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Το έργο LIFE-IP CEI-Greece (LIFE18 IPE/GR/000013) συγχρηματοδοτείται από 

το Πρόγραμμα LIFE της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Το έργο LIFE-IP CEI-Greece (LIFE18 IPE/GR/000013) συγχρηματοδοτείται από το 

Πράσινο Ταμείο.  

 

The project LIFE-IP CEI-Greece (LIFE18 IPE/GR/000013) is co-funded by the LIFE 

Programme of the European Union.  

The project LIFE-IP CEI-Greece (LIFE18 IPE/GR/000013) is co-funded by the Green Fund.  

 

 

Την αποκλειστική ευθύνη της παρούσας έκδοσης φέρουν οι συγγραφείς της. Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για το 

Κλίμα, τις Υποδομές και το Περιβάλλον και η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν φέρουν καμία ευθύνη για οποιαδήποτε 

χρήση των πληροφοριών που περιέχονται στο παρόν. 

The sole responsibility of this publication lies with the authors. CINEA and the European Union are not responsible 

for any use that may be made of the information contained therein. 
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Πρόλογος 

Στο πέρασμα των δεκαετιών η διαχείριση των απορριμμάτων στην Ελλάδα διατήρησε, μέχρι και την 

δεκαετία του 90’, την αρχική χείριστη λογική της, που ήταν με μία φράση το «Μαζεύω και Θάβω». Τα 

αποτελέσματα αυτής της αδιέξοδης λογικής τα βιώνουμε μέχρι και σήμερα με τεράστιο έλλειμμα, τόσο 

στις εφαρμοζόμενες πολιτικές, όσο και στις πρωτοβουλίες των τοπικών κοινωνιών. Δυστυχώς ακόμη 

και σήμερα τις αυτονόητα λογικές, οικονομικές και περιβαλλοντικά φιλικές επιλογές διαχείρισης 

αρνούνται πολλοί να τις υιοθετήσουν και να τις προτείνουν. 

Και ενώ η Ελλάδα παλεύει να ξεπεράσει την λογική των χωματερών, οι προηγμένες χώρες του πλανήτη, 

εδώ και πολλές δεκαετίες έχουν περάσει διαδοχικά από την εποχή των χωματερών και των 

σκουπιδότοπων, στην εποχή των ΧΥΤΑ, εν συνεχεία της λίγης ανακύκλωσης και των ακριβών και 

μεγάλων μονάδων διαχείρισης, εν συνεχεία στην ανακύκλωση και εναλλακτική διαχείριση και τώρα 

βαδίζουν σταθερά στην εποχή της πρόληψης, της επαναχρησιμοποίησης και της ολοκληρωμένης 

διαχείρισης, με στόχο την μετατροπή της έννοιας «απόβλητο» σε ένα ενδιάμεσο στάδιο μιας «Βιώσιμης 

Κυκλικής Οικονομίας των Υλικών», που θα καταλήξει στην μόνη μακροπρόθεσμη λύση για τον 

πλανήτη μας, που δεν είναι άλλη από το «Μηδενισμό των Αποβλήτων – Zero Waste». 

Η Ελλάδα, όσο καθυστερεί να ενταχθεί σε αυτήν την πορεία, τόσο θα καταβάλλει ένα διαρκώς 

αυξανόμενο περιβαλλοντικό, κοινωνικό και οικονομικό τίμημα, που στην σημερινή τραγική οικονομική 

συγκυρία, επιδεινώνει ακόμη περισσότερο την κατάσταση. Οι επιλογές, που έχουμε μπροστά μας, 

οφείλουν να ξεπεράσουν γρήγορα την απλή διαμαρτυρία και τον καταλογισμό ευθυνών, και να 

περάσουν αποφασιστικά στην επεξεργασία και διατύπωση θετικών προτάσεων για να βγούμε από τα 

σημερινά αδιέξοδα. 

Η χώρα μας, το ότι υπολείπεται πολλά χρόνια από το μέσο όρο της Ευρώπης στη διαχείριση των 

απορριμμάτων, οφείλει να το δει και ως μία μοναδική ευκαιρία και να αφομοιώσει και προσαρμόσει 

γρήγορα, όλες εκείνες τις πολιτικές και τις καινοτόμες λύσεις, ώστε το χάσμα να γεφυρωθεί πολύ 

γρηγορότερα από όσο νομίζουμε και χωρίς να χρειάζεται να διανύσει όλη την πορεία των προηγμένων 

χωρών, που και λάθη έκαναν και ανάλωσαν χρόνο και πόρους σε τελικά δύσκολες και προβληματικές 

τεχνολογίες. Το σύνθημα πρέπει να είναι: «Εδώ και Τώρα Βιώσιμες & Οικονομικές Επιλογές στη 

Διαχείριση των Απορριμμάτων».  

Το εύλογο ερώτημα «Ποιες είναι αυτές οι επιλογές;», μας το απαντά η διεθνής εμπειρία και η Ε.Ε., που 

δίνει το στίγμα της πολιτικής του μέλλοντος στην Ευρώπη και διεθνώς, μέσα από τις πρόσφατες Οδηγίες 

Πλαίσιο για τα Απόβλητα (850, 851 και 852/2018/ΕΕ). Έτσι, η ΕΕ: 

• Θέτει σημαντικούς ποσοτικούς στόχους για «Διαλογή στην Πηγή – ΔσΠ» και την ανακύκλωση 

για όλα τα υλικά (χαρτί, γυαλί, πλαστικά μέταλλα, που ισοδυναμούν με το περίπου 60% του 

συνόλου των απορριμμάτων μας), 

• Θέτει την ΔσΠ για τα βιοαπόβλητα (οργανικά, που αποτελούν το 30-40% των απορριμμάτων 

μας), και ταυτόχρονα δεχόμενη αυτονόητα ότι η κομποστοποίηση είναι η ανακύκλωση των 

οργανικών υλικών, 

• Θέτει την ΔσΠ, την εναλλακτική διαχείριση και την επαναχρησιμοποίηση για πολλά ακόμη 

ειδικά ρεύματα αποβλήτων (π.χ. επικίνδυνα, μπάζα, συσκευασίες, λάδια, ηλεκτρικά απόβλητα, 
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μπαταρίες) και επεξεργάζεται αντίστοιχες στρατηγικές και για άλλα ακόμη ρεύματα σημερινών 

αποβλήτων (π.χ. έπιπλα, ρουχισμός), 

• Θέτει ακόμη αυστηρότερους όρους για να θεωρηθεί η θερμική επεξεργασία σαν ανάκτηση, 

κάνοντας τις τεχνολογίες της καύσης ακόμη πιο ακριβές. 

• Θέτει επίσημα το θέμα της Πρόληψης και των πρωτοβουλιών που πρέπει να αναλάβουν σε αυτή 

την κατεύθυνση.  

Είναι σαφές ότι το μέλλον, που προτείνει επίσημα η Ε.Ε. και που ήδη γίνεται πράξη σε πολλές 

προηγμένες χώρες, είναι: «ο όσο το δυνατόν μεγαλύτερος διαχωρισμός των υλικών και προϊόντων στην 

πηγή και η ανακύκλωση και εναλλακτική διαχείρισή τους και επαναχρησιμοποίηση, ώστε να 

μεγιστοποιηθούν τα περιβαλλοντικά οφέλη και να ελαχιστοποιηθούν τα κοινωνικά και οικονομικά 

προβλήματα της διαχείρισης». 

Ήδη, οι προηγμένες χώρες της ΕΕ έχουν προχωρήσει αποφασιστικά σε αυτές τις πολιτικές με 

αποτελέσματα πραγματικά εντυπωσιακά, όπως για παράδειγμα τον σχεδόν μηδενισμό των αποβλήτων 

προς ταφή σε τουλάχιστον 5 χώρες μέλη της ΕΕ και πολλών άλλων χωρών με μονοψήφιο ποσοστό 

ταφής. Για να το επιτύχουν αυτό, μέσα στο βασικό μίγμα της πολιτικής διαχείρισης των αποβλήτων 

αυτών των χωρών, έχουν εντάξει επίσημα την λειτουργία των Πράσινων Σημείων, καθώς επίσης και 

την λειτουργία πολλών ειδών κέντρων επαναχρησιμοποίησης προϊόντων και αντικειμένων. Μάλιστα, 

αυτές οι δραστηριότητες δημιουργούν πολύ περισσότερες θέσεις εργασίας από τις μονάδες 

επεξεργασίας των αποβλήτων. 

Εναρμονιζόμενοι πλήρως με αυτή την προοπτική, ο Δήμος Αθηναίων προχωρά στην δημιουργία 

Ολοκληρωμένων Πράσινων Σημείων (ΟΠΣ), που συνδυάζουν την λειτουργία των κλασικών Πράσινων 

Σημείων της Ευρώπης με την λειτουργία των Κέντρων Επαναχρησιμοποίησης. Παράλληλα, η 

λειτουργία των ΟΠΣ δημιουργεί πολλές νέες θέσεις εργασίας και προσφέρει στην κοινωνία, μέσω της 

επαναχρησιμοποίησης και μεταπώλησης, μία τεράστια γκάμα προϊόντων σε πολύ χαμηλές τιμές, που 

σε αυτήν την δυσμενή οικονομική συγκυρία θα αποτελέσουν μία ελπίδα για να ξεφύγουμε γρηγορότερα 

από την κρίση. Έτσι, αυτή η πρωτοβουλία του Δήμου Αθηναίων πραγματικά αποτελεί τομή για τα 

δεδομένα της τοπικής αυτοδιοίκησης και θέτει νέα πρότυπα δράσεων και πρωτοβουλιών για όλους τους 

δήμους της χώρας.  

Η παρούσα Τεχνική Προμελέτη αποτελεί την πρώτη προσπάθεια από πλευράς Ελληνικού δήμου να 

μελετήσει και να σχεδιάσει ένα  Ολοκληρωμένο Πράσινο Σημείο (ΟΠΣ) στα όριά του. Πιστεύουμε ότι 

η Ελληνική κοινωνία, έχει την ωριμότητα να αγκαλιάσει τα ΟΠΣ και να δείξει στην πράξη το δρόμο 

για το τέλος των σημερινών αδιεξόδων της διαχείρισης των απορριμμάτων. 

Εάν συνεργαστούμε όλοι, εφαρμόζοντας κατάλληλα τις βιώσιμες επιλογές των χωρών, που θέλουμε να 

φθάσουμε, ίσως η προοπτική για «ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ» στις πόλεις μας, να 

μην είναι τόσο μακρινό μέλλον.  

 

Φίλιππος Κυρκίτσος 

Δρ. Περιβαλλοντολόγος 

Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης 
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Περίληψη 

Η παρούσα έκθεση αφορά σε οικονομοτεχνική ανάλυση της λειτουργίας του Ολοκληρωμένου 

Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων, μέσα από την παράθεση σεναρίων που διαφοροποιούνται 

ανάλογα με τη δράση περαιτέρω διαχείρισης των υλικών και αντικειμένων που παραλαμβάνονται από 

την εν λόγω εγκατάσταση. Συγκεκριμένα, με βάση εκτιμήσεις βασισμένες στην Ευρωπαϊκή εμπειρία 

εφαρμογής, τόσο σχετικά με τα Πράσινα Σημεία, όσο και σχετικά με τα Κέντρα Επαναχρησιμοποίησης, 

η βιωσιμότητα του ΟΠΣ ποσοτικοποιείται ανάλογα με το κλάσμα εκείνο των εισερχόμενων υλικών που 

προωθείται προς επαναχρησιμοποίηση (ως δράση πρόληψης) ή/και προετοιμασία για 

επαναχρησιμοποίηση, καθώς επίσης και το κλάσμα άχρηστων υλικών ή/και αντικειμένων που λόγω της 

μη λειτουργικότητάς τους προωθούνται προς περαιτέρω διαχείριση υπό την έννοια της ανακύκλωσης 

ή/και άλλου είδους ανάκτησης. 

Στο πλαίσιο αυτό, στο 1ο Κεφάλαιο γίνεται μια τεχνική περιγραφή της εγκατάστασης όπου 

περιγράφονται οι κατηγορίες αποβλήτων ή/και μεταχειρισμένων προϊόντων που είναι αποδεκτές προς 

παραλαβή, καθώς επίσης και ορισμένα στοιχεία σχετικά με τις υποδομές και τον εξοπλισμό που 

απαιτούνται για τη λειτουργία του ΟΠΣ. Έμφαση δίνεται στη δυναμικότητα παραλαβής του ΟΠΣ με 

ποσοτικοποίηση των υλικών και αντικειμένων που επιδιώκεται να συλλεχθούν βάσει των σχετικών 

προδιαγραφών που έχουν τεθεί στην πρόταση του έργου LIFE IP CEI, για τα οποία η εκτίμηση ανά 

κατηγορία έχει βασιστεί στη λειτουργία αντίστοιχων εγκαταστάσεων σε χώρες – μέλη της ΕΕ. Κατόπιν, 

στο 2ο Κεφάλαιο περιγράφονται τα λειτουργικά χαρακτηριστικά του ΟΠΣ και συγκεκριμένα, οι 

επιμέρους λειτουργίες που εκτελούνται για κάθε κύρια δραστηριότητα της εγκατάστασης, δηλαδή, για 

τη λειτουργία του ΟΠΣ ως συμβατικό Πράσινο Σημείο και για τη λειτουργία αυτού ως Κέντρο 

Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης Υλικών.  

Το σύνολο των έργων υποδομής, καθώς επίσης και ο βασικός εξοπλισμός που θα πλαισιώσει το ΟΠΣ 

παρατίθεται στο 3ο Κεφάλαιο. Επίσης, για κάθε βασική κατηγορίας υποδομών και εξοπλισμού γίνεται 

μια εκτίμηση του σχετικού επενδυτικού κόστους σε συνάρτηση με λειτουργικές παραμέτρους της 

εγκατάστασης όπως η ετήσια δυναμικότητα παραλαβής, το εκτιμώμενο προσωπικό της εγκατάστασης, 

η διαθεσιμότητα του χώρου ανάπτυξης των κτιριακών υποδομών κ.λπ.. Παράλληλα, στο πλαίσιο του 

4ου Κεφαλαίου προσδιορίζεται το εκτιμώμενο λειτουργικό κόστος της εγκατάστασης, τόσο κατά τη 

φάση δοκιμαστικής λειτουργίας όσο και σε επίπεδο πλήρους λειτουργίας της εγκατάστασης, σε 

συνάρτηση με τις ειδικότητες και τον αριθμό του προσωπικού, αλλά και τις λειτουργικές δαπάνες του 

ΟΠΣ. 

Στο 5ο Κεφάλαιο και προκειμένου να προσδιοριστεί η βιωσιμότητα του ΟΠΣ λαμβάνει χώρα η 

διαμόρφωση εναλλακτικών σεναρίων λειτουργίας τα οποία διαφοροποιούνται ως προς τα έσοδα της 

εγκατάστασης από τη διάθεση – πώληση μεταχειρισμένων προϊόντων και υλικών – αντικειμένων προς 

ανακύκλωση. Εν συνεχεία, για περίοδο 25ετούς λειτουργίας και επί τη βάση εσόδων – λειτουργικού 

κόστους, στο 6ο Κεφάλαιο και για κάθε εναλλακτικό σενάριο προσδιορίζεται το ‘νεκρό σημείο’ της 

λειτουργίας της εγκατάστασης, ενώ αντίστοιχα, στο πλαίσιο του 7ου Κεφαλαίου υπολογίζεται το 

ποσοστό ελλείματος χρηματοδότησης σχετικά με την αναζήτηση χρηματοδοτικών μέσων που θα 

υποστηρίξουν την επένδυση για το ΟΠΣ Δήμου Αθηναίων. 
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Εισαγωγή 

Η δημιουργία Ολοκληρωμένων Πράσινων Σημείων (ΟΠΣ) για την ανάκτηση, επαναχρησιμοποίηση, 

ανακύκλωση και εναλλακτική διαχείριση μιας σειράς υλικών, που σήμερα καταλήγουν στα 

απορρίμματα, έρχεται σε συμφωνία με τις υποχρεώσεις της Ελλάδας, άρα και των δήμων της, σχετικά 

με την επίτευξη των επιταγών και των ποσοτικών στόχων, που τίθενται στο Ευρωπαϊκό δίκαιο. 

Το ΟΠΣ ανάλογα με το βασικό χαρακτήρα των επιμέρους διαδικασιών επιμερίζεται σε δύο κύριες 

δραστηριότητες που περιλαμβάνουν τη λειτουργία αυτού ως συμβατικό Πράσινο Σημείο (ΠΣ) και ως 

Κέντρου Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης Υλικών (ΚΔΕΥ).  

Η εν λόγω εγκατάσταση θα αποτελεί ένα οριοθετημένο και διαμορφωμένο ανοικτό χώρο με κατάλληλη 

κτιριακή υποδομή, εξοπλισμό και εκπαιδευμένο προσωπικό, όπου θα μπορούν οι κάτοικοι του Δήμου 

Αθηναίων (και όχι μόνον) να μεταφέρουν και να παραδίδουν μόνοι τους όποια υλικά και προϊόντα 

(χρήσιμα ή μη) δεν χρειάζονται, όπως χαρτί, μέταλλα, πλαστικά, ρουχισμό, έντυπα, βιβλία, πράσινα 

κήπων, έπιπλα, ογκώδη, ηλεκτρικές & ηλεκτρονικές συσκευές, προϊόντα οικιακής χρήσης, μπάζα, 

παιχνίδια, επικίνδυνα οικιακά, ποδήλατα και πολλά άλλα. Επίσης, το ΟΠΣ θα μπορεί να προσφέρει 

(δωρεάν ή όχι) προς τους δημότες και τις επιχειρήσεις και υπηρεσίες παραλαβής υλικών – προϊόντων. 

 Τα υλικά αυτά και τα προϊόντα που μεταφέρονται στο ΟΠΣ μπορούν να τα διαχειρίζονται – 

επεξεργάζονται παράλληλες δραστηριότητες του ΟΠΣ και να παράγουν πρώτες ύλες ή/και προϊόντα 

προς μεταπώληση, που επίσης μπορεί να λαμβάνει χώρα στις εγκαταστάσεις του ΟΠΣ.  

Στο πλαίσιο αυτό, η παρούσα τεχνοοικονομική μελέτη συντάσσεται, ως παραδοτέο του έργου LIFE IP 

CEI, έχει ως στόχο τη διερεύνηση των προϋποθέσεων βιωσιμότητας αναφορικά με την ανάπτυξη 

Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου για το Δήμο Αθηναίων. Το έργο αυτό καθ’ εαυτό αφορά στην 

κατασκευή μονάδας με τις απαραίτητες υποδομές και δομές για την ομαλή λειτουργία ολοκληρωμένου 

σταθμού παραλαβής μεταχειρισμένων προϊόντων και απόβλητων υλικών – αντικειμένων, προσωρινής 

αποθήκευσης αυτών, περαιτέρω επεξεργασίας, τελικής διαχείρισης, ανακύκλωσης και τελικής 

επαναδιάθεσης ή μεταπώλησης αυτών σε ευάλωτες οικονομικά κοινωνικές ομάδες ή/και σε δημότες. 

Παράλληλα, αποτελεί μια εγκατάσταση με έντονο κοινωνικό πρόσημο καθώς δημιουργεί πληθώρα 

νέων θέσεων εργασίας, αναλογικά τη μεγαλύτερη από οποιαδήποτε εγκατάσταση διαχείρισης ροών 

αποβλήτων ή/και άχρηστων αντικειμένων.  
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1. Τεχνική Περιγραφή Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου 

Αθηναίων 

1.1. Σκοπιμότητα Έργου  

Το έργο αφορά στην ανέγερση και λειτουργία Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου (ΟΠΣ) για 

την εξυπηρέτηση του Δήμου Αθηναίων. Η μονάδα θα αποτελεί ένα οριοθετημένο και 

διαμορφωμένο ανοικτό χώρο με κατάλληλη κτιριακή υποδομή, εξοπλισμό και εκπαιδευμένο 

προσωπικό, όπου θα μπορούν οι κάτοικοι του Δήμου Αθηναίων (και όχι μόνον) να μεταφέρουν 

και να παραδίδουν μόνοι τους όποια υλικά και προϊόντα (χρήσιμα ή μη) δεν χρειάζονται, όπως 

χαρτί, μέταλλα, πλαστικά, ρουχισμό, έντυπα, βιβλία, έπιπλα, ογκώδη, ηλεκτρικές & 

ηλεκτρονικές συσκευές, προϊόντα οικιακής χρήσης, μπάζα, παιχνίδια, επικίνδυνα οικιακά, 

ποδήλατα και πολλά άλλα. Επίσης, το ΟΠΣ θα μπορεί να προσφέρει (δωρεάν ή όχι) προς τους 

δημότες και τις επιχειρήσεις και υπηρεσίες παραλαβής υλικών – προϊόντων. Τα υλικά αυτά και 

τα προϊόντα που μεταφέρονται στο ΟΠΣ μπορούν να τα διαχειρίζονται – επεξεργάζονται 

παράλληλες δραστηριότητες του ΟΠΣ και να παράγουν πρώτες ύλες ή/και προϊόντα προς 

μεταπώληση, που επίσης μπορεί να λαμβάνει χώρα στις εγκαταστάσεις του ΟΠΣ.  

Στόχος λοιπόν του ΟΠΣ είναι η διαχείριση στερεών αποβλήτων και η εκ νέου διάθεσή τους ή 

μεταπώλησή τους εντός ή εκτός των εγκαταστάσεων του έργου.  

Ο παραπάνω στόχος συμβάλλει στην υποστήριξη του υφιστάμενου συστήματος διαχείρισης 

απορριμμάτων και αποβλήτων, στην προστασία του περιβάλλοντος και στη μείωση των 

επιπτώσεων του φαινομένου συσσώρευσης απορριμμάτων στο Δήμο, μέσω της 

υποκατάστασης των διαδικασιών της κεντρικής διαχείρισης μέρους της παραγόμενης 

ποσότητας των στερεών απορριμμάτων και αποβλήτων που παράγονται στο Δήμο (ή σε 

όμορους Δήμους), στην μερική απεξάρτηση του Δήμου από την Κεντρική Διαχείριση, καθώς 

και στην επίτευξη εθνικών στόχων σχετικά με την ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση 

πρώτων υλών και μεταποιημένων προϊόντων.  

Παράλληλα, η υλοποίηση του παρόντος έργου θα συμβάλει άμεσα στην αύξηση της 

απασχόλησης με τις νέες θέσεις εργασίας που δημιουργεί.   

 

1.2. Παραγόμενα Προϊόντα 

Τα παραγόμενα προϊόντα είναι ανακυκλώσιμα υλικά, επαναχρησιμοποιήσιμα υλικά και 

εξοπλισμός, επιλογή από ενδύματα, υποδήματα, έπιπλα, ηλεκτρικές συσκευές, είδη οικιακής 

χρήσης κλπ. και διοχετεύονται στην αγορά δια πωλήσεων. 

 

1.3. Εισερχόμενα Υλικά & Αντικείμενα 

Η πρώτη ύλη της μονάδας είναι στερεά απορρίμματα και απόβλητα, άχρηστα ή χρήσιμα 

αντικείμενα και εξοπλισμός από τον ευρύτερο χώρο του Δήμου Αθηναίων, τα οποία κατά βάση 
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παραλαμβάνονται απευθείας στο χώρο του έργου, δεν αποκλείεται όμως και η συλλογή τους 

από το χώρο παραγωγής τους (υπηρεσία).  

 

1.4. Γενική Διάταξη Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου 

Το έργο που σχεδιάζεται να υλοποιηθεί αποτελεί πρότυπη μονάδα διαχείρισης στερεών 

αποβλήτων και απορριμμάτων. 

Το έργο θα πρέπει να δύναται να προσφέρει τις ακόλουθες δραστηριότητες:  

• Παραλαβής στερεών απορριμμάτων, αποβλήτων, αχρήστων  

• Επεξεργασίας/ Προσωρινής Αποθήκευσης,  

• Περαιτέρω επεξεργασίας,  

• Τελικής διαχείρισης,  

• Ανακύκλωσης ή/και Τελικής Επαναδιάθεσης/ Μεταπώλησης αυτών προς το κοινό 

Η προτεινόμενη γενική διάταξη του έργου, φαίνεται στην Εικόνα που ακολουθεί και συνιστά 

την οριζοντιογραφία γενικής διάταξης χώρων του ΟΠΣ.  
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Εικόνα 1: Γενική Διάταξη Χώρων Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου 
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1.5. Υποδομές & Εξοπλισμός 

Για την ομαλή λειτουργία των ανωτέρω δραστηριοτήτων λοιπόν, στο έργο πρόκειται να μελετηθούν 

και κατασκευαστούν τα κάτωθι τεχνικά έργα και να εγκατασταθεί ο κάτωθι ειδικός εξοπλισμός: 

 

Πίνακας 1: Προ-μετρήσεις Έργων Υποδομής & Εξοπλισμού Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου 

Δήμου Αθηναίων 

Είδος Εργασιών 
Μονάδα 

Μέτρησης 

Εκτιμώμενη 

Ποσότητα 

ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ 

Εκσκαφές m3 4.476 

Επιχώσεις m3 2.126 

Εκσκαφές θεμελίων m3 2.126 

Μεταφορά προϊόντων ton*km 40.000 

ΚΤΙΡΙΑ - ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ 

Κτίριο  m2 1.322 

Δεξαμενή βιομηχανικού νερού τεμ 1 

Φυλάκιο - γεφυροπλάστιγγας τεμ 1 

Υπόστεγα m2 800 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ - ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 

Καταστροφείς εγγράφων τεμ 1 

Press Conteiner τεμ 1 

Κλειστό Roll Container 18 m3 τεμ 1 

Μηχανική αρπάγη τεμ 1 

Αποφλοιωτής καλωδίων τεμ 1 

ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

Ταμπέλες τεμ 50 

Κουτιά για ΑΚΠ τεμ 100 
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Είδος Εργασιών 
Μονάδα 

Μέτρησης 

Εκτιμώμενη 

Ποσότητα 

Κλειστά Roll Container 18 - 35 m3 τεμ 2 

Κλειστά skip 5-7 m3 τεμ 20 

Μεταλλικά κουτιά τεμ 2 

Πλαστικά βαρέλια τεμ 30 

Πλαστικά δοχεία τεμ 30 

Κάδοι με ρόδες 660 l τεμ 50 

Κάδοι με ρόδες 120 l τεμ 50 

Κλειστά Container 3-4 m3 τεμ 3 

Μεταλλικά πλέγματα τεμ 15 

Ανοικτό Roll Container τεμ 1 

Μέσα Ατομικής Προστασίας τεμ 60 

Εργαλειοθήκη τεμ 150 

Πάγκοι τεμ 53 

Ράφια τεμ 78 

Τρέϊλερ μεταφοράς υλικών τεμ 27 

Σιδερένια δοχεία αποθήκευσης τεμ 15 

Εξοπλισμός γραφείων / υποδομών τεμ 1 

Προμήθεια software τεμ 14 

ΚΙΝΗΤΑ - ΟΧΗΜΑΤΑ 

Παλετοφόρα τεμ 5 

Όχημα - προαιρετικό τεμ 1 

Όχημα μεταφοράς τύπου Hook-Lift τεμ 1 

Φορτωτής τεμ 1 

Όχημα μεταφοράς τεμ 1 
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Είδος Εργασιών 
Μονάδα 

Μέτρησης 

Εκτιμώμενη 

Ποσότητα 

Κλαρκ τεμ 2 

Όχημα με σύστημα παραλαβής από ορόφους τεμ 1 

ΟΔΟΠΟΙΙΑ 

Υπόβαση 10 εκ. m2 4.476 

Βάση 10 εκ. m2 4.476 

Ισοπεδωτική m2 4.476 

Ερείσματα m3 300 

Ασφαλτικά m2 2.000 

Παρόδιες τάφροι και τεχνικά τεμ 1 

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ 

Επιφάνειες ελιγμών, βιομηχανικά δάπεδα m2 2.162 

Πεζοδρόμια m2 100 

Κρασπεδόρειθρα m 275 

Λοιπές διαμορφώσεις τεμ 1 

ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

Γεφυροπλάστιγγα – εξοπλισμός ζυγιστηρίου τεμ 1 

Έργα αντιπλημμυρικής προστασίας  m2 1 

Δίκτυα  ύδρευσης τεμ 1 

Δίκτυα  πυρόσβεσης τεμ 1 

Δίκτυα άρδευσης   τεμ 1 

Δίκτυα φωτισμού - ενέργειας τεμ 1 

Πύλη εισόδου   τεμ 1 

Περίφραξη m 275 
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Για τις ανωτέρω εργασίες θα απαιτηθούν ειδικές μελέτες και επιβλέψεις έργων, για το λόγο αυτό η 

υλοποίηση του έργου της πράξης προτείνεται να προχωρήσει με τις διαδικασίες Διαγωνισμού 

«Μελέτης-Κατασκευής». 

 

1.6. Απασχόληση  

Από την υλοποίηση του παρόντος έργου δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας, μόνιμης απασχόλησης. 

Οι νέες θέσεις εργασίας προκύπτουν από τις λειτουργικές ανάγκες της νέας μονάδας και τις απαιτήσεις 

για την ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία της. Συνολικά, θα δημιουργηθούν 44 νέες θέσεις πλήρους 

απασχόλησης οι οποίες αντιστοιχούν και σε ισάριθμα ΙΠΑ. Στην Ενότητα 2.3 της παρούσας έκθεσης, 

γίνεται αναλυτικός προσδιορισμός και αιτιολόγηση των απαιτούμενων νέων θέσεων και ειδικοτήτων. 

 

1.7. Θέση Εγκατάστασης 

Η  μονάδα θα εγκατασταθεί σε αδόμητο δημοτικό οικόπεδο έκτασης 4.476m2 που βρίσκεται στην 3η 

Δημοτική Κοινότητα, (εντός του πολεοδομικού συγκροτήματος της περιοχής «Ελαιώνας») και αποτελεί 

τμήμα του οικοδομικού τετραγώνου που ορίζεται από τις οδούς Αγίου Πολυκάρπου, Στράτου (μη 

διανοιχθείσα) και Πευκών με αριθμό Οικοδομικού Τετραγώνου (ΟΤ) 52.  

Προκειμένου για το οικόπεδο χωροθέτησης της εγκατάστασης, ενώ η εν λόγω επιλογή είχε αρχικά 

απορριφθεί λόγω μη συμβατότητας με θεσμοθετημένες χρήσεις γης, εντούτοις, μέσω ειδικής 

νομοθετικής ρύθμισης που εισήχθη στο πλαίσιο του Ν. 4819/2021 και κατά τα ειδικώς οριζόμενα στο 

Παράρτημα VI του Μέρους Β’ αυτού1 (εκκρεμεί διόρθωση), θεσμοθετήθηκε η συμβατότητα της εν 

λόγω δραστηριότητας, ως ειδική κατηγορία χρήσεων γης, με το καθεστώς γενικών χρήσεων γης, όπως 

αυτό προσδιορίζεται από το σχετικό ΠΔ του 19952. 

Σημειώνεται ότι, η εν λόγω έκταση αποτελούσε τμήμα ενός ευρύτερου οικοπέδου έκτασης 7.339,28m2 

το οποίο αρχικά, στο σύνολό του ως ΟΤ 52, αφορούσε σε κληροδότημα (κληροδότημα Κοκκώση) όπου, 

μετά την υπ’ αρ. 90702/04-11-2011 Απόφαση του Νομάρχη Αττικής, το ΟΤ 52 διαχωρίστηκε σε δύο 

οικόπεδα με το μεγαλύτερο εξ αυτών (έκτασης 4.476,80m2) να βρίσκεται εντός των ορίων του 

πολεοδομικού συγκροτήματος Ελαιώνα.  

Προκειμένου να διερευνηθεί η συμβατότητα του εν λόγω οικοπέδου με τις θεσμοθετημένες γενικές 

κατηγορίες χρήσεων γης, η Υπηρεσία Καθαριότητας συνέταξε σχετικό ερώτημα προς τη Διεύθυνση 

 
1 Ν. 4819/2021 (ΦΕΚ 129/Α’/23.07.2021), Μέρος Β’, Παράρτημα VI: Πράσινα Σημεία, Εξειδικεύσεις επί της 

Χωροθέτησης, της Λειτουργίας, των Υποδομών και του Εξοπλισμού, Α. Χωροθέτηση Πράσινων Σημείων, 

παράγραφος 3 

2 ΠΔ της 30ης Νοεμβρίου 1995 (ΦΕΚ 1049/Δ’/30.11.1995) με θέμα ‘Έγκριση πολεοδομικής μελέτης αναθεώρησης 

και επέκτασης τμημάτων των Δήμων Αθηναίων, Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Αιγάλεω, Περιστερίου και Ταύρου (περιοχή 

Ελαιώνα) Νομού Αττικής’ 
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Δόμησης, η οποία και αποφάνθηκε ότι3, η επιτρεπόμενη χρήση του εν λόγω οικοπέδου διέπεται από τα 

οριζόμενα στο από του 1995 ΠΔ4 σύμφωνα με το οποίο, στο εν λόγω οικόπεδο είναι επιτρεπόμενες 

δραστηριότητες που σχετίζονται με βιομηχανία ή/και βιομηχανία από μετεγκατάσταση. Για το εν λόγω 

οικόπεδο, το ρυμοτομικό σχέδιο του οποίου εγκρίθηκε με το από 14-02-1991 ΠΔ (ΦΕΚ 

74/Δ’/14.02.1991)5, μέσω του από του 1995 ΠΔ προσδιορίζεται συντελεστής κάλυψης 50% και 

συντελεστής δόμησης με τιμή 0,86.  

Στην Εικόνα που ακολουθεί παρατίθεται αεροφωτογραφία του εν λόγω οικοπέδου μετά του σχετικού 

περιγράμματος (‘πράσινη’ σήμανση). 

 

 

Εικόνα 2: Αεροφωτογραφία Οικοπέδου Έκτασης 4.476m2 στην 3η Δημοτική Κοινότητα 

(Κληροδότημα Κοκκώση) εντός Πολεοδομικού Συγκροτήματος Ελαιώνα 

 

 
3 Υπ’ αρ. 253132/13-11-2020 απαντητικό έγγραφο της Διεύθυνσης Δόμησης (Τμήμα Όρων Δόμησης) προς τη 

Διεύθυνση Καθαριότητας – Ανακύκλωσης (Τμήμα Μελετών, Σχεδιασμού, Προγραμματισμού, Διοικητικής 

Υποστήριξης & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης) με θέμα ‘Χορήγηση Όρων Δόμησης & Χρήσεων Γης – 

Ολοκληρωμένο Πράσινο Σημείο στο ΟΤ 52, περιοχής Ελαιώνα’ 

4 ΠΔ της 30ης Νοεμβρίου 1995 (ΦΕΚ 1049/Δ’/30.11.1995) με θέμα ‘Έγκριση πολεοδομικής μελέτης αναθεώρησης 

και επέκτασης τμημάτων των Δήμων Αθηναίων, Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Αιγάλεω, Περιστερίου και Ταύρου (περιοχή 

Ελαιώνα) Νομού Αττικής’ 

5 ΠΔ της 14ης Φεβρουαρίου 1991 (ΦΕΚ 74/Δ’/14.02.1991) με θέμα ‘Έγκριση πολεοδομικής μελέτης των Δήμων 

Αθηναίων, Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Αιγάλεω, Περιστερίου και Ταύρου (περιοχή Ελαιώνα) Νομού Αττικής και 

τροποποίηση των εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων στα όρια σύνδεσής τους’ 

6 Υπ’ αρ. Γ.39851/1981 ΠΔ (ΦΕΚ 514/Δ’/16.09.1981) με θέμα ‘Περί τροποποιήσεως των συντελεστών δομήσεως 

εις περιοχήν Ρουφ του ρυμοτομικού σχεδίου Αθηνών’ 
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Το έργο θα εξυπηρετεί την ευρύτερη περιοχή της 3ης Δημοτικής Κοινότητας του Δήμου Αθηναίων και 

συγκεκριμένα ένα πληθυσμό της τάξης των 100.000 κατοίκων. 

 

1.8. Δυναμικότητα Παραλαβής Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου 

Ακολούθως παρουσιάζεται ο αναλυτικός κατάλογος των υλικών κατά ΕΚΑ, τα οποία προτείνεται να 

δύναται να υποδέχεται - διαχειρίζεται στους χώρους του το ΟΠΣ.  

Επεξηγηματικά του Πίνακα αυτού αναφέρονται τα ακόλουθα: 

• Βάσει του Παραρτήματος VI – Μέρος Β’ του Ν. 4819/2021, σε ένα ΠΣ δύναται να 

παραληφθούν προς αποθήκευση (και προ-επεξεργασία) προ-διαλεγμένης μορφής απόβλητα 

που αφορούν σε βιοαποδομήσιμα απόβλητα κήπων και πάρκων (περιλαμβάνονται ‘πράσινα’ 

απόβλητα νεκροταφείων) με Κωδικό ΕΚΑ 200201, τα οποία αφορούν ενδεικτικά σε ‘πράσινα’ 

απορρίμματα από εργασίες καλλωπισμού – συντήρησης ιδιωτικών ή/και δημοτικών χώρων 

‘πρασίνου’ (μοσχεύματα δέντρων, κλαδιά, χόρτα, φύλλα, κλαδέματα, παλιά φυτά, λουλούδια 

κ.ά προερχόμενα από πλατείες, άλση, οδικές φυτεύσεις, ιδιωτικούς κήπους κ.λπ.). Ωστόσο, για 

την περίπτωση που εξετάζεται κρίνεται σκόπιμο να μην συμπεριληφθεί ο εν λόγω Κωδικός 

καθώς: 

o Η περιβαλλοντικά ορθή και βιώσιμη διαχείριση του εν λόγω ρεύματος προϋποθέτει 

πρωτίστως τη συνέργεια είτε με ‘κεντρικές’ Μονάδες Επεξεργασίας Απορριμμάτων 

(ΜΕΑ), είτε με Μονάδες Επεξεργασίας Βιολογικών Αποβλήτων (ΜΕΒΑ), με 

ενδιάμεση δραστηριότητα τη μεταφόρτωση σε Σταθμούς Μεταφόρτωσης 

Απορριμμάτων (ΣΜΑ). 

o Το εν λόγω ρεύμα δεν συγκαταλέγεται σε εκείνες τις κατηγορίες αποβλήτων που – υπό 

προϋποθέσεις – μπορούν να οδηγηθούν προς προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση 

ενώ λόγω της προέλευσής του δεν υφίσταται η έννοια της πρόληψης. Τα ‘πράσινα’ 

απορρίμματα δύναται να οδηγηθούν για εργασίες7 R1 (ως βιομάζα για ανάκτηση 

ενέργειας) ή/και R3 (κυρίως κομποστοποίηση) και δε συνάδουν με το γενικότερο 

χαρακτήρα του ΟΠΣ ως εγκατάσταση που προωθεί δράσεις πρόληψης – 

επαναχρησιμοποίησης και προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση. 

o Η διαχείρισή του εν λόγω ρεύματος, τουλάχιστον κατά τη φάση αποθήκευσης 

προϋποθέτει κάποιας μορφής προ-επεξεργασία που συνηθέστερα αφορά σε 

κλαδοτεμαχισμό, δηλαδή, την πρόβλεψη για προμήθεια εξοπλισμού σχετικά υψηλής 

ισχύος ο οποίος και συνοδεύεται από αυστηρές προδιαγραφές ασφάλειας τόσο ως προς 

τη χρήση του, όσο και ως προς την ειδίκευση του προσωπικού που θα απασχοληθεί με 

το χειρισμό της εν λόγω διάταξης. Ως εκ τούτου, η προσθήκη του σχετικού εξοπλισμού 

αυξάνει το βαθμό λειτουργικής (κατανάλωση καυσίμου ή ρεύματος) και 

περιβαλλοντικής (αυξημένα επίπεδα θορύβου) όχλησης κατά τη συνολική λειτουργία 

της εγκατάστασης, χωρίς κάποιο όφελος συγκριτικά με τις ποσότητες που αναμένεται 

να συλλεχθούν. 

 
7 Κατά την έννοια που αυτές ορίζονται στο Παράρτημα ΙΙ του Μέρους Β’ του Ν. 4819/2021. 
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o Δεδομένης της απαίτησης για εγκατάσταση του ΟΠΣ εντός ή πλησίον οικιστικών 

συνόλων υψηλής πληθυσμιακής πυκνότητας (κατοικίες χωρίς κήπο σε διαμερίσματα 

πολυκατοικιών), οι όποιες ποσότητες ιδιωτικής προέλευσης ‘πράσινων’ απορριμμάτων 

αναμένεται να είναι εξαιρετικά μικρές ανά νοικοκυριό και δύναται να διατεθούν ως 

απόβλητα μέσω του συστήματος ‘καφέ’ κάδου για τη χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων, 

η εφαρμογή του οποίου είναι υποχρεωτική για το σύνολο των ΟΤΑ Α’ Βαθμού από το 

έτος 20238.  

o Η πλέον συνήθης πρακτική συλλογής των ‘πράσινων’ απορριμμάτων δημοτικής 

προέλευσης, η οποία εφαρμόζεται και από την Υπηρεσία Καθαριότητας του Δήμου 

Αθηναίων, αφορά σε συλλογή και μεταφορά των ‘πράσινων’ απορριμμάτων μέσω 

στόλου δημοτικών οχημάτων (κυρίως φορτηγά ‘ανοικτού’ τύπου με καρότσα) τα οποία 

και προωθούν τα ‘πράσινα’ απορρίμματα προς την ΟΕΔΑ Φυλής, κατά τα οριζόμενα 

στον πλέον πρόσφατο οικείο ΠΕΣΔΑ9. Κατά συνέπεια, καθώς το ΟΠΣ του Δήμου 

Αθηναίων απευθύνεται πρωτίστως σε δημότες και φορείς επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στο Δήμο, η συγκέντρωση – αποθήκευση των δημοτικής 

προέλευσης ‘πρασίνων’ απορριμμάτων στο ΟΠΣ δε θα αποφέρει κάποιο όφελος τόσο 

για το Δήμο Αθηναίων, όσο και για την ίδια την εγκατάσταση. 

• Βάσει του Παραρτήματος VI – Μέρος Β’ του Ν. 4819/2021, σε ένα ΠΣ δύναται να 

παραληφθούν προς αποθήκευση προ-διαλεγμένης μορφής απόβλητα που αφορούν σε πλαστικά 

γεωργικής προέλευσης με Κωδικό ΕΚΑ 020104, τα οποία αφορούν ενδεικτικά σε πλαστικά 

φύλλα από θερμοκήπια, καλύμματα καλλιεργειών σε διάταξη σειραδίων (π.χ. φράουλες) κ.λπ.. 

Ωστόσο, για την περίπτωση που εξετάζεται κρίνεται σκόπιμο να μην συμπεριληφθεί ο εν λόγω 

Κωδικός καθώς το ΟΠΣ απευθύνεται πρωτίστως σε ιδιώτες και επιπλέον, πρόκειται να 

χωροθετηθεί εντός αστικού ιστού και σε σημαντική απόσταση από εκτάσεις γεωργικής 

εκμετάλλευσης. 

• Η παράθεση των Κωδικών αποβλήτων κατά ΕΚΑ γίνεται με κριτήριο την ομαδοποίηση των 

αποβλήτων σύμφωνα με την ομοειδή σύσταση τους (π.χ. μεταλλικές συσκευασίες και 

ανακυκλώσιμα υλικά από μέταλλο πλην συσκευασιών), τη βασική κατηγορία που ανήκουν (π.χ. 

Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού: ΑΗΗΕ ή/και μικρές ποσότητες 

επικινδύνων αποβλήτων οικιακής προέλευσης: ΜΠΕΑ) ή/και βασικές ιδιότητες που τα 

διακρίνουν από άλλες κατηγορίες αποβλήτων (π.χ. μεγάλο μέσο μέγεθος για τα ογκώδη 

απόβλητα, ο χαρακτηρισμός επικινδύνων για τα ΜΠΕΑ κ.λπ.). Η εν λόγω ομαδοποίηση 

καθίσταται απαραίτητη και για τη μετέπειτα διατύπωση εκτιμήσεων αναφορικά με τον 

ποσοτικό προσδιορισμό κάθε αποβλήτου, αρχικά σε επίπεδο Δήμου Αθηναίων και εν συνεχεία, 

με αναγωγή για την περιοχή που θα εξυπηρετείται από το ΟΠΣ. 

• Για κάθε Κωδικό αποβλήτου κατά ΕΚΑ παρατίθεται ενδεικτικός αλλά όχι περιοριστικός 

κατάλογος υλικών – αντικειμένων που εμπίπτουν στον εν λόγω Κωδικό. Ειδικότερα, ως υλικά 

ορίζονται εκείνες οι κατηγορίες απορριπτώμενων αντικειμένων για τα οποία εν γένει δεν 

υπάρχει δυνατότητα επαναχρησιμοποίησης (τουλάχιστον κατά το χρόνο συγγραφής της 

 
8 Κατά τα ειδικώς οριζόμενα στη παράγραφο 1 του Άρθρου 50 του Ν. 4819/2021.  

9 Ειδικός Διαβαθμιδικός Σύνδεσμος Νομού Αττικής - ΕΔΣΝΑ, (2015), Μελέτη 2ης Αναθεώρησης Περιφερειακού 

Σχεδίου Διαχείρισης Απορριμμάτων (ΠΕΣΔΑ) Αττικής 
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παρούσας έκθεσης), ενώ, ως αντικείμενα ορίζονται κατηγορίες αποβλήτων που δύναται να 

παραληφθούν και ως μεταχειρισμένα προϊόντα κατά τη λειτουργία του ΟΠΣ ως ΚΔΕΥ. 
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Πίνακας 2: Κωδικοί Αποβλήτων κατά ΕΚΑ, Αποδεκτοί προς Παραλαβή από το Ολοκληρωμένο Πράσινο Σημείο Δήμου Αθηναίων  

Ομαδοποίηση 

Ομοειδών 

Αποβλήτων 

Εξαψήφιος 

Κωδικός 

EKA 

Περιγραφή 

Αποβλήτων κατά 

ΕΚΑ 

Κατάλογος Υλικών – Αντικειμένων (ενδεικτικά) 

Υλικά & Αντικείμενα 

από Χαρτί 

150101 
Συσκευασία από χαρτί 

και χαρτόνι 

Υλικά: 

Χάρτινοι περιέκτες τροφίμων ξηράς μορφής, πρόχειρων γευμάτων, χαρτοκιβώτια 

καταναλωτικών αγαθών (τηλεοράσεις, ψυγεία, υποδήματα, παιχνίδια) και λοιπά υλικά από 

χαρτί – χαρτόνι που αποτελούν συσκευασίες βάσει του Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ του 

Ν. 4819/2021 

200101 Χαρτί και χαρτόνι 

Υλικά: 

Φυλλάδια, αποδείξεις λιανικής πώλησης, φύλλα χαρτιού τύπου Α4 και εν γένει αναλώσιμο 

έντυπο χαρτί και λοιπά υλικά από χαρτί – χαρτόνι που δεν αποτελούν συσκευασίες βάσει του 

Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ του Ν. 4819/2021 

Αντικείμενα: 

Βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες 

Υλικά & Αντικείμενα 

από Πλαστικό 

150102 Πλαστική συσκευασία 

Υλικά: 

Πλαστικοί περιέκτες (φιάλες) για νερό, αναψυκτικά, λάδι, οδοντόκρεμες, σαμπουάν, φιλμ 

περιτυλίγματος, σακούλες και λοιπά υλικά από πλαστικό που αποτελούν συσκευασίες βάσει 

του Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ του Ν. 4819/2021 

200139 Πλαστικά Υλικά: 
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Ομαδοποίηση 

Ομοειδών 

Αποβλήτων 

Εξαψήφιος 

Κωδικός 

EKA 

Περιγραφή 

Αποβλήτων κατά 

ΕΚΑ 

Κατάλογος Υλικών – Αντικειμένων (ενδεικτικά) 

Πλαστικά μικροαντικείμενα, όπως βούρτσες, γλάστρες, πινακίδες, καλαμάκια και πλαστικά 

μαχαιροπήρουνα, μονωτικές ταινίες και σελοτέϊπ, γάντια κουζίνας και λοιπά υλικά από 

πλαστικό που δεν αποτελούν συσκευασίες βάσει του Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ του Ν. 

4819/2021 

Αντικείμενα: 

Στυλό και τηλεκάρτες, κρεμάστρες ρούχων, κούκλες βιτρίνας, παιχνίδια (χωρίς μπαταρία), 

μπάλες, τασάκια τσιγάρων 

Υλικά & Αντικείμενα 

από Ξύλο 

150103 Ξύλινες συσκευασίες 

Υλικά: 

Κουτιά ποτών, φελλοί και λοιπά υλικά από ξύλο που αποτελούν συσκευασίες βάσει του 

Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ του Ν. 4819/2021 

Αντικείμενα: 

Παλέτες 

200138 

Ξύλο, εκτός εκείνου 

που αναφέρεται στο 

20 01 37 

Υλικά: 

Μαχαιροπίρουνα μιας χρήσης, σπίρτα, οδοντογλυφίδες και λοιπά υλικά από ξύλο που δεν 

αποτελούν συσκευασίες βάσει του Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ του Ν. 4819/2021 

Αντικείμενα: 

Ξύλινα παιχνίδια, πίνακες ζωγραφικής, διακοσμητικά αντικείμενα από ξύλο  
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Ομαδοποίηση 

Ομοειδών 

Αποβλήτων 

Εξαψήφιος 

Κωδικός 

EKA 

Περιγραφή 

Αποβλήτων κατά 

ΕΚΑ 

Κατάλογος Υλικών – Αντικειμένων (ενδεικτικά) 

Υλικά & Αντικείμενα 

από Μέταλλα 

150104 
Μεταλλική 

συσκευασία 

Υλικά: 

Συσκευασίες από αλουμίνιο ή/και λευκοσίδηρο για μπύρες και αναψυκτικά, κονσέρβες, καφέ, 

γάλα εβαπορέ, τόνο, τοματοπολτό, ζωοτροφές και λοιπά υλικά από μέταλλα που αποτελούν 

συσκευασίες βάσει του Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ του Ν. 4819/2021 

200140 Μέταλλα 

Αντικείμενα: 

Μικροαντικείμενα από σιδηρούχα και μη σιδηρούχα μέταλλα, όπως μαχαίρια, πιρούνια, 

κουτάλια, λουκέτα, κλειδιά και κλειδαριές, στελέχη κυνηγετικών όπλων, σκεύη μαγειρικής 

(κατσαρόλες, μπρίκια), καρφιά και βίδες, εργαλεία (πένσες, τανάλιες και σφυριά), οικιακά είδη 

από χαλκό, μπρούτζο, κανάτες και παγούρια, δίσκοι σερβιρίσματος και λοιπά υλικά από 

μέταλλα που δεν αποτελούν συσκευασίες βάσει του Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ του Ν. 

4819/2021 

Υλικά που 

ενυπάρχουν Χαρτί, 

Πλαστικό ή/και 

Μέταλλα 

150105 Σύνθετη συσκευασία 

Υλικά: 

Συσκευασίες τύπου ‘tetrapak’, κουτιά από μπισκότα, snak ζωοτροφές και λοιπά σύνθετα υλικά 

(περιέχουν χαρτί, πλαστικό ή/και μέταλλα χωρίς δυνατότητα διαχωρισμού δια χειρός) που 

αποτελούν συσκευασίες βάσει του Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ του Ν. 4819/2021 

Υλικά & Αντικείμενα 

από Γυαλί 
150107 Γυάλινη συσκευασία 

Υλικά: 

Θραύσματα από γυάλινες συσκευασίες από αλκοολούχα ποτά, νερό, γάλα, χυμούς, 

αναψυκτικά, κρασί, βαζάκια τροφίμων και λοιπά υλικά από γυαλί που αποτελούν συσκευασίες 

βάσει του Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ του Ν. 4819/2021 
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Ομαδοποίηση 

Ομοειδών 

Αποβλήτων 

Εξαψήφιος 

Κωδικός 

EKA 

Περιγραφή 

Αποβλήτων κατά 

ΕΚΑ 

Κατάλογος Υλικών – Αντικειμένων (ενδεικτικά) 

Αντικείμενα: 

Όλα τα ανωτέρω υλικά σε ΑΚΕΡΑΙΑ ΜΟΡΦΗ 

200102 Γυαλί 

Αντικείμενα: 

Ποτήρια, πιάτα, τασάκια, βάζα, διακοσμητικά αντικείμενα και λοιπά υλικά από γυαλί ή/και 

κεραμικά υλικά που δεν αποτελούν συσκευασίες βάσει του Παραρτήματος ΙΙΙ του Μέρους Γ’ 

του Ν. 4819/2021 

Απόβλητα Υλικών 

Κλωστοϋφαντουργίας  

150109 
Συσκευασία από 

υφαντουργικές ύλες 

Υλικά: 

Υφασμάτινες σακούλες κ.ά. 

200110 Ρούχα 

Αντικείμενα: 

Πουκάμισα, παντελόνια, φανέλες, μπλούζες, πουλόβερ, φόρμες, εσώρουχα, υποδήματα, 

καπέλα, κάλτσες κ.λπ. 

200111 Κλωστοϋφαντουργία 

Αντικείμενα: 

Χαλιά και μοκέτες, ζώνες, τσάντες, κλινοσκεπάσματα, μαξιλάρια, καλύμματα, κλωστές, 

γάντια από ύφασμα ή δέρμα, κουρτίνες κ.λπ. 

150110* 
Συσκευασίες που 

περιέχουν κατάλοιπα 

επικινδύνων ουσιών ή 

Υλικά: 
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Ομαδοποίηση 

Ομοειδών 

Αποβλήτων 

Εξαψήφιος 

Κωδικός 

EKA 

Περιγραφή 

Αποβλήτων κατά 

ΕΚΑ 

Κατάλογος Υλικών – Αντικειμένων (ενδεικτικά) 

Επικίνδυνα Απόβλητα 

Οικιακής Προέλευσης 

(ΜΠΕΑ) 

έχουν μολυνθεί από 

αυτές 

Μικρές ποσότητες επικινδύνων αποβλήτων οικιακής προέλευσης όπως εξαντλημένες 

μπαταρίες μολύβδου, μπαταρίες NiCd, μπαταρίες που περιέχoυν υδράργυρο, μπαταρίες 

ψευδαργύρου – άνθρακα (κοινές μπαταρίες Α, ΑΑ, ΑΑΑ, C), αλκαλικές μπαταρίες μαγγανίου, 

μπαταρίες αργύρου φωτογραφικά φιλμ, τόνερ εκτυπωτών, διαλύτες και πιγμέντα (χρώματα 

βαφής), κόλλες και μελάνες, βερνίκια, συμπεριλαμβανομένων των συσκευασιών τους, 

εντομοκτόνα συμπεριλαμβανομένων των συσκευασιών τους, μεταλλικά δοχεία με 

περιεχόμενο υπό πίεση (συσκευασίες αεροζόλ) κ.λπ. 

200113* Διαλύτες 

200114* Οξέα 

200115* Αλκαλικά απόβλητα 

200117* Φωτογραφικά χημικά 

200119* Παρασιτοκτόνα 

200126* 

Έλαια και λίπη, εκτός 

εκείνων που 

αναφέρονται στο 20 

01 25 

200127* 

Χρώματα, μελάνες, 

κόλλες και ρητίνες 

που περιέχουν 

επικίνδυνες ουσίες 

200129* 

ΑπορΑΚΠαντικά που 

περιέχουν επικίνδυνες 

ουσίες 
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Ομαδοποίηση 

Ομοειδών 

Αποβλήτων 

Εξαψήφιος 

Κωδικός 

EKA 

Περιγραφή 

Αποβλήτων κατά 

ΕΚΑ 

Κατάλογος Υλικών – Αντικειμένων (ενδεικτικά) 

200133* 

Μπαταρίες και 

συσσωρευτές που 

αναφέρονται στα 16 

06 01, 16 06 02 ή 16 

06 03 και μεικτές 

μπαταρίες και 

συσσωρευτές που 

περιέχουν τις εν λόγω 

μπαταρίες 

200134 

Μπαταρίες και 

συσσωρευτές, εκτός 

εκείνων που 

αναφέρονται στο 20 

01 33 

200137* 
Ξύλο που περιέχει 

επικίνδυνες ουσίες 

Απόβλητα Ηλεκτρικού 

& Ηλεκτρονικού 

Εξοπλισμού 

200121* 

Σωλήνες φθορισμού 

και άλλα απόβλητα 

περιέχοντα υδράργυρο 

Αντικείμενα: 

Φωτιστικά σώματα φθορίου σε ΑΚΕΡΑΙΑ ΜΟΡΦΗ. 

200123* Απορριπτώμενος 

εξοπλισμός που 
Αντικείμενα (συμπεριλαμβανομένων λειτουργικών εξαρτημάτων αυτών): 
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Ομαδοποίηση 

Ομοειδών 

Αποβλήτων 

Εξαψήφιος 

Κωδικός 

EKA 

Περιγραφή 

Αποβλήτων κατά 

ΕΚΑ 

Κατάλογος Υλικών – Αντικειμένων (ενδεικτικά) 

περιέχει 

χλωροφθοράνθρακες 

Μεγάλες οικιακές συσκευές (Ψυγεία, Καταψύκτες, Συσκευές κλιματισμού) σε ΑΚΕΡΑΙΑ 

ΜΟΡΦΗ. 

200135* 

Απορριπτώμενος 

ηλεκτρικός και 

ηλεκτρονικός 

εξοπλισμός άλλος από 

τον αναφερόμενο στα 

σημεία 20 01 21 και 

20 01 23 που περιέχει 

επικίνδυνα συστατικά 

στοιχεία 

Αντικείμενα (συμπεριλαμβανομένων λειτουργικών εξαρτημάτων αυτών): 

1. Μεγάλες οικιακές συσκευές (Ψυγεία, Καταψύκτες, Πλυντήρια, Στεγνωτήρια ρούχων, 

Πλυντήρια πιάτων, Συσκευές μαγειρικής, Ηλεκτρικές κουζίνες, Φούρνοι μικροκυμάτων, 

Ηλεκτρικές θερμάστρες, Ηλεκτρικοί ανεμιστήρες, Συσκευές κλιματισμού) – ΑΚΕΡΑΙΑ 

ΜΟΡΦΗ. 

2. Μικρές οικιακές συσκευές (Ηλεκτρικές σκούπες, Συσκευές χρησιμοποιούμενες για 

κλωστοϋφαντουργικές εργασίες, Ηλεκτρικά σίδερα, Φρυγανιέρες, Συσκευές τηγανίσματος 

(φριτέζες) Μύλοι, καφετιέρες) σε ΑΚΕΡΑΙΑ ΜΟΡΦΗ.  

3. Εξοπλισμός τεχνολογίας πληροφοριών και τηλεπικοινωνιών (Προσωπικοί υπολογιστές 

συμπεριλαμβανομένων των κεντρικών μονάδων επεξεργασίας (CPU), των ποντικιών, των 

οθονών και των πληκτρολογίων, Φορητοί υπολογιστές (lap-top) (συμπεριλαμβανομένων των 

CPU, των ποντικιών, των οθονών και των πληκτρολογίων), Υπολογιστές τσέπης (notebook) 

Υπολογιστές χειρός (notepad), Εκτυπωτές, Φωτοαντιγραφικά μηχανήματα, Ηλεκτρικές και 

ηλεκτρονικές γραφομηχανές, Αριθμομηχανές τσέπης, Συσκευές τηλεομοιοτυπίας (φαξ), 

Τηλέφωνα, Ασύρματα τηλέφωνα, Κινητά τηλέφωνα) σε ΑΚΕΡΑΙΑ ΜΟΡΦΗ. 

4. Καταναλωτικά είδη ΑΗΗΕ (Ραδιόφωνα, Τηλεοράσεις, Κάμερες μαγνητοσκόπησης 

(βιντεοκάμερες), Συσκευές ηχογράφησης υψηλής πιστότητας, Ενισχυτές ήχου, Μουσικά 

όργανα) σε ΑΚΕΡΑΙΑ ΜΟΡΦΗ. 
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Ομαδοποίηση 

Ομοειδών 

Αποβλήτων 

Εξαψήφιος 

Κωδικός 

EKA 

Περιγραφή 

Αποβλήτων κατά 

ΕΚΑ 

Κατάλογος Υλικών – Αντικειμένων (ενδεικτικά) 

5. Παιχνίδια (Ηλεκτρικά τρένα ή αυτοκινητοδρόμια, Φορητές κονσόλες βίντεο παιχνιδιών, 

Βιντεοπαιχνίδια) σε ΑΚΕΡΑΙΑ ΜΟΡΦΗ. 

200136 

Απορριπτώμενος 

ηλεκτρικός και 

ηλεκτρονικός 

εξοπλισμός άλλος από 

τον αναφερόμενο στα 

σημεία 20 01 21*, 20 

01 23* και 20 01 35* 

Υλικά: 

Όλα όσα αναφέρονται στους Κωδικούς ΕΚΑ 200135* σε ΑΠΟΡΑΚΠΑΣΜΕΝΗ ΜΟΡΦΗ 

ή/και ΜΟΡΦΗ SCRAP 

Απόβλητα Βρώσιμων 

Ελαίων 
200125 

Βρώσιμα έλαια και 

λίπη 

Υλικά: 

Τηγανέλαια από επιχειρήσεις μαζικής εστίασης πλήρους και πρόχειρου γεύματος. 

Μικρές Ποσότητες 

Αποβλήτων 

Κατασκευών και 

Κατεδαφίσεων 

200199 

Άλλα μέρη μη 

προδιαγραφόμενα 

άλλως 

Υλικά: 

ΑΕΚΚ από οικιακής κλίμακας εργασίες όπως θραύσματα δομικών στοιχείων (καθαιρέσεις – 

αποξηλώσεις τοιχίων, δαπέδων, οροφής, ανακαινίσεις διαμερισμάτων), πάνελ από 

γυψοσανίδες, θύρες και παράθυρα και συμπληρωματικά μέρη αυτών κουφώματα και 

υαλοπίνακες θυρών και παραθύρων 

Αντικείμενα: 

Είδη κιγκαλερίας, παρκέτα δαπέδων κ.λπ. 
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Ομαδοποίηση 

Ομοειδών 

Αποβλήτων 

Εξαψήφιος 

Κωδικός 

EKA 

Περιγραφή 

Αποβλήτων κατά 

ΕΚΑ 

Κατάλογος Υλικών – Αντικειμένων (ενδεικτικά) 

Ογκώδη Αντικείμενα 200307 Ογκώδη απόβλητα 

Αντικείμενα: 

Έπιπλα, καρέκλες, τραπέζια, καναπέδες, πολυθρόνες, βιβλιοθήκες και ράφια, κομοδίνα, 

μουσικά όργανα, κρεβάτια και στρώματα, ποδήλατα και εξαρτήματα αυτών, είδη γυμναστικής, 

αναπηρικά αμαξίδια, βρεφικά καρότσια, κ.λπ.  
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Με βάση τα δεδομένα λειτουργίας αντίστοιχων πράσινων σημείων στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

γίνεται εκτίμηση των εισερχόμενων υλικών, προϊόντων και αντικειμένων στο υπό μελέτη ΟΠΣ. 

Οι εκτιμώμενες – αναμενόμενες ποσότητες παρουσιάζονται αναλυτικά ακολούθως. 

 

Πίνακας 3: Εκτιμώμενες ετήσιες ποσότητες υλικών στο Ολοκληρωμένο Πράσινο Σημείο 

Υλικά & Αντικείμενα 
Ποσότητα Παραλαβής 

(tn/y) 

Ανάμικτο χαρτί και χαρτόνι 32 

Έγγραφα προς καταστροφή 11 

Χαρτόκουτα 114 

Πλαστικό PET συσκευασίας 2 

Πλαστικό PE - μαλακό συσκευασίας 6 

Πλαστικό PE - σκληρό συσκευασίας 6 

Πλαστικό PVC συσκευασίας 1 

Πλαστικό PP συσκευασίας 2 

Άλλο πλαστικό συσκευασίας 6 

Άλλα πλαστικά μη συσκευασίας 9 

Ανάμικτα πλαστικά συσκευασίας 5 

Γυαλί συσκευασίας διαφανές 17 

Γυαλί συσκευασίας καφέ 8 

Γυαλί συσκευασίας πράσινο 7 

Άλλο γυαλί συσκευασίας 1 

Άλλο γυαλί μη συσκευασίας 3 

Σίδηρος συσκευασίας 5 

Σίδηρος μη συσκευασίας 29 

Αλουμίνιο συσκευασίας 1 

Αλουμίνιο μη συσκευασίας 5 

ΑΗΗΕ 1 - Καλώδια Χαλκός 7 
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Υλικά & Αντικείμενα 
Ποσότητα Παραλαβής 

(tn/y) 

ΑΗΗΕ 2 - Η/Υ, περιφερειακά & ηλεκτρονικές συσκευές 50 

ΑΗΗΕ 3 - Ογκώδη εκτός Η/Υ, περιφερειακά & 

ηλεκτρονικές συσκευές 
174 

ΑΗΗΕ 4 - Λάμπες 1 

ΑΗΗΕ 5 - Άχρηστα 416 

ΑΗΗΕ 6 - Φωτιστικά 15 

ΑΗΗΕ 7 - Μικροσυσκευές 11 

Συσσωρευτές 5 

Ηλεκτρικές στήλες 3 

Έπιπλα άχρηστα 171 

Έπιπλα χρήσιμα 354 

Παροχή υπηρεσίας μεταφοράς 46 

ΑΕΚΚ 6 

Επικίνδυνα οικιακά 2 

Φάρμακα 1 

Είδη οικιακής χρήσης - χρήσιμα 95 

Είδη οικιακής χρήσης - άχρηστα 24 

Ρούχα - Υφάσματα - Παπούτσια άχρηστα 37 

Ρούχα - Υφάσματα χρήσιμα 72 

Παπούτσια - χρήσιμα 6 

Χαλιά - χρήσιμα 11 

Χαλιά - άχρηστα 3 

Αξεσουάρ ένδυσης - Τσάντες, ζώνες κ.α. 17 

Είδη αθλητισμού 5 

Ποδήλατα 8 
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Υλικά & Αντικείμενα 
Ποσότητα Παραλαβής 

(tn/y) 

Βιβλία 11 

Παιχνίδια 11 

CD-DVD-Δίσκοι-Βιντεοκασέτες 1 

Εργαλεία 5 

Ειδικά αντικείμενα 3 

Υπολείμματα άχρηστα 155 

Τηγανέλαια 3 

ΣΥΝΟΛΟ 2.000 

 

Σημειώνεται ότι η παραπάνω εκτίμηση είναι για τον αρχικό σχεδιασμό του ΟΠΣ. Η λειτουργία 

των Πράσινων Σημείων έχει ιδιαίτερη δυναμική που δεν μπορεί να αποτυπωθεί εκ των 

προτέρων παρά μόνο να τεθούν οι αρχικοί στόχοι δυναμικότητας. Εφόσον στην πράξη ο χώρος 

δέχεται περισσότερα υλικά σε σχέση με την παραπάνω εκτίμηση, η αποκομιδή των υλικών θα 

γίνεται με μεγαλύτερη συχνότητα. 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

  



 

Σελίδα 40 of 126 

 

ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ A2.D5A | LIFE-IP CEI-GREECE 

2. Περιγραφή Λειτουργίας Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου 

Δήμου Αθηναίων 

Στο ΟΠΣ οι δημότες μπορούν να παραδίδουν πολλά άχρηστα υλικά και προϊόντα τους, τα 

οποία θα είναι υποχρεωμένοι να τα παραδίδουν σε σημεία που υποδεικνύει ο δήμος (είτε στο 

ΟΠΣ είτε σε άλλα σημεία π.χ. ανοικτές ή κλειστές σκάφες), καθώς επίσης θα μπορούν να 

παραδίδουν υλικά και προϊόντα, τα οποία είναι ακόμη λειτουργικά και τα οποία δεν 

χρειάζονται πλέον. 

 

2.1. Περιγραφή Λειτουργίας 

Στο Ολοκληρωμένο Πράσινο Σημείο του Δήμου Αθηναίων προτείνεται να γίνονται οι εξής 

δραστηριότητες: 

 

• Η κλασική δραστηριότητα του Πράσινου Σημείου: Θα μπορούν να παραδίδονται από 

τους δημότες όλα τα υλικά και τα προϊόντα, που δεν χρειάζονται, τα οποία θα 

αποθηκεύονται προσωρινά σε κατάλληλα αποθηκευτικά μέσα και θα προωθούνται για 

περαιτέρω επεξεργασία, τελική διαχείριση, ανακύκλωση ή/και τελική διάθεση. Η 

δραστηριότητα αυτή θα υλοποιείται στον ανοικτό χώρο του ΟΠΣ, όπου θα 

τοποθετηθούν τα αποθηκευτικά μέσα (skip, κλειστά και ανοικτά containers, κάδοι, 

κ.α.) περιμετρικά ή/και εσωτερικά του ανοικτού χώρου με τέτοιο τρόπο που να 

μπορούν να κινούνται τα οχήματα των ιδιωτών και τα φορτηγά μεταφοράς του 

αποθηκευτικού εξοπλισμού. Ένα μικρό μέρος του κτιρίου θα χρησιμοποιείται για την 

παράδοση από τους δημότες και την ταξινόμηση των επικινδύνων υλικών και 

προϊόντων. 

• Διαχείριση ηλεκτρικών & ηλεκτρονικών συσκευών: Οι παραδιδόμενες ηλεκτρικές και 

ηλεκτρονικές συσκευές από τους δημότες ή από επαγγελματικούς χώρους,  που είναι 

ακόμη σε καλή κατάσταση, μπορούν να ελέγχονται, να επισκευάζονται οριακές βλάβες 

και να μεταπωλούνται προς επαναχρησιμοποίηση σε σχετικά χαμηλές τιμές.  

• Διαχείριση άλλων ειδών (έπιπλα, ρουχισμός, είδη οικιακής χρήσης κ.α.): Πολλά 

παραδιδόμενα προϊόντα από τους δημότες, όπως  έπιπλα, ρουχισμός, είδη οικιακής 

χρήσης κ.α., που είναι ακόμη σε καλή κατάσταση, μπορούν να ελέγχονται, 

επισκευάζονται και να μεταπωλούνται προς επαναχρησιμοποίηση σε σχετικά χαμηλές 

τιμές.  

• Πωλήσεις μεταχειρισμένων: Οι πωλήσεις μεταχειρισμένων προϊόντων αποτελούν 

βασική δραστηριότητα ενός ΟΠΣ. Όλα τα προϊόντα, που είναι σε καλή και λειτουργική 

κατάσταση ή που επισκευάσθηκαν μπορούν εν δυνάμει να μεταπωλούνται προς 

επαναχρησιμοποίηση στο πολυκατάστημα του ΟΠΣ, έτσι ώστε να μπορεί το ΟΠΣ να 

είναι όσο το δυνατόν πιο βιώσιμο οικονομικά. 

• Επικοινωνία – ενημέρωση δημοτών: Ένα ΟΠΣ πρέπει να έχει και ειδικό τμήμα 

επικοινωνίας και ενημέρωσης των δημοτών και των επιχειρήσεων για τις υπηρεσίες, 

που παρέχει και κυρίως για να αναζητεί προϊόντα σε καλή κατάσταση, που δεν 

χρειάζονται, με σκοπό την μεταπώληση – επαναχρησιμοποίηση. Η επικοινωνία – 

ενημέρωση των δημοτών θα είναι πολύπλευρη ανάλογα με τους επιδιωκόμενους 
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στόχους κάθε φορά και θα περιλαμβάνει: α) γενική ενημέρωση δημοτών, β) 

στοχευμένη ενημέρωση – επικοινωνία σε πολλές κατηγορίες επαγγελματιών και 

πολιτών, γ) περιβαλλοντική ενημέρωση σχολείων, δ) επικοινωνιακές δράσεις 

(φυλλάδια, ιστοσελίδα,  Πόρτα – Πόρτα ενημέρωση, εκστρατείες με ΜΜΕ κ.α.)  

• Στοχευμένη εξυπηρέτηση μεταφορών: Το τμήμα μεταφορών του ΟΠΣ είναι σημαντικό 

για την βιώσιμη λειτουργία του. Εκτός από το αναγκαίο μεταφορικό έργο για τις 

ανάγκες της λειτουργίας του ΟΠΣ (μεταφορές υλικών, προϊόντων και αντικειμένων 

για μεταφορά, μεταπώληση, περαιτέρω διαχείρισης ή τελική διάθεση), μπορεί το ΟΠΣ 

να προσφέρει και υπηρεσίες μεταφορών και αποκομιδής σε δήμους, επιχειρήσεις και 

δημότες. 

Ακολουθεί αναλυτική παρουσίαση του συνόλου των υλικών και των προϊόντων - 

αντικειμένων, που θα μπορούν να παραδίδονται στο Ολοκληρωμένο Πράσινο Σημείο, καθώς 

και το είδος της διαχείρισης, που θα υφίστανται. Τα τμήματα διαχείρισης υλικών και 

αντικειμένων αφορούν στη λειτουργία του ΟΠΣ ως ΚΔΕΥ. 

 

Πίνακας 4: Διαχείριση υλικών στο Ολοκληρωμένο Πράσινο Σημείο του Δήμου Αθηναίων 

Υλικά & 

Αντικείμενα 

Διαχείριση εντός του Ολοκληρωμένου 

Πράσινου Σημείου 

Κύρια 

Δραστηριότητα 

ΟΠΣ  

Ανάμικτο χαρτί 

και χαρτόνι 

Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Έγγραφα προς 

καταστροφή 

Καταστροφή εγγράφων, δεματοποίηση, 

προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά & 

ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 

Πράσινο Σημείο 

Χαρτόκουτα 
Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Πλαστικό PET 

συσκευασίας 

Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Πλαστικό PE - 

μαλακό 

συσκευασίας 

Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Πλαστικό PE - 

σκληρό 

συσκευασίας 

Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Πλαστικό PVC 

συσκευασίας 

Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Πλαστικό PP 

συσκευασίας 

Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Άλλο πλαστικό 

συσκευασίας 

Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Άλλα πλαστικά 

μη συσκευασίας 

Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& περαιτέρω διαχείριση διαχωρισμού  
Πράσινο Σημείο 

Ανάμικτα 

πλαστικά 

συσκευασίας 

Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& περαιτέρω διαχείριση διαχωρισμού  
Πράσινο Σημείο 
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Γυαλί 

συσκευασίας 

διαφανές 

Μεταφορά, προσωρινή αποθήκευση & 

ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Γυαλί 

συσκευασίας 

καφέ 

Μεταφορά, προσωρινή αποθήκευση & 

ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Γυαλί 

συσκευασίας 

πράσινο 

Μεταφορά, προσωρινή αποθήκευση & 

ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Άλλο γυαλί 

συσκευασίας 

Μεταφορά, προσωρινή αποθήκευση & 

ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Άλλο γυαλί μη 

συσκευασίας 

Μεταφορά, προσωρινή αποθήκευση  & 

ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Σίδηρος 

συσκευασίας 

Δεματοποίηση, μεταφορά & περαιτέρω διαχείριση 

διαχωρισμού  
Πράσινο Σημείο 

Σίδηρος μη 

συσκευασίας 

Μεταφορά, προσωρινή αποθήκευση & 

ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Αλουμίνιο 

συσκευασίας 

Δεματοποίηση, προσωρινή αποθήκευση, μεταφορά 

& ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

Αλουμίνιο μη 

συσκευασίας 

Μεταφορά, προσωρινή αποθήκευση & 

ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
Πράσινο Σημείο 

ΑΗΗΕ 1 - 

Καλώδια Χαλκός 

Διαχωρισμός του χαλκού από το πλαστικό και 

μεταφορά & ανακύκλωση των υλικών σε τελικούς 

αποδέκτες. 

Πράσινο Σημείο 

ΑΗΗΕ 2 - Η/Υ, 

περιφερειακά & 

ηλεκτρονικές 

συσκευές 

Έλεγχος λειτουργίας και οριακές επισκευές 

συσκευών. Οι μη λειτουργικές συσκευές θα 

παραδίδονται σε αδειοδοτημένο ΣΕΔ για τελική 

επεξεργασία και διαχείριση. Οι λειτουργούsες 

συσκευές θα επαναχρησιμοποιούνται 

(μεταπώληση). 

ΚΔΕΥ 

ΑΗΗΕ 3 - 

Ογκώδη εκτός 

Η/Υ, 

περιφερειακά & 

ηλεκτρονικές 

συσκευές 

Έλεγχος λειτουργίας και οριακές επισκευές των 

ογκωδών συσκευών. Οι μη λειτουργικές ογκώδεις 

συσκευές θα παραδίδονται σε αδειοδοτημένο ΣΕΔ 

για τελική επεξεργασία και διαχείριση. Τα 

άχρηστα ψυγεία θα παραδίδονται σε ξεχωριστό 

container στο αδειοδοτημένο ΣΕΔ. Οι 

λειτουργούσες συσκευές θα 

επαναχρησιμοποιούνται (μεταπώληση). 

ΚΔΕΥ 

ΑΗΗΕ 4 - 

Λάμπες 

Προσωρινή αποθήκευση και παράδοση σε 

αδειοδοτημένο ΣΕΔ, για τελική επεξεργασία και 

διαχείριση 

ΚΔΕΥ 
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ΑΗΗΕ 5 - 

Άχρηστα 

Θα παραδίδονται σε αδειοδοτημένο ΣΕΔ, για 

τελική επεξεργασία και διαχείριση 
Πράσινο Σημείο 

ΑΗΗΕ 6 - 

Φωτιστικά 

Έλεγχος λειτουργίας και οριακές επισκευές. Τα μη 

λειτουργικά φωτιστικά θα παραδίδονται σε 

αδειοδοτημένο ΣΕΔ, για τελική επεξεργασία και 

διαχείριση. Τα λειτουργούντα φωτιστικά θα 

επαναχρησιμοποιούνται (μεταπώληση). 

ΚΔΕΥ 

ΑΗΗΕ 7 - 

Μικροσυσκευές 

Έλεγχος λειτουργίας και οριακές επισκευές 

συσκευών. Οι μη λειτουργικές μικροσυσκευές θα 

παραδίδονται σε αδειοδοτημένο ΣΕΔ για τελική 

επεξεργασία και διαχείριση. Οι λειτουργούντες 

μικροσυσκευές θα επαναχρησιμοποιούνται 

(μεταπώληση). 

ΚΔΕΥ 

Συσσωρευτές 
Προσωρινή αποθήκευση και παράδοση σε 

αδειοδοτημένους συλλογείς.  
ΚΔΕΥ 

Ηλεκτρικές 

στήλες 

Προσωρινή αποθήκευση και παράδοση σε 

αδειοδοτημένο ΣΕΔ. 
ΚΔΕΥ 

Έπιπλα άχρηστα 
Τεμαχισμός, θρυμματισμός και μεταφορά & 

ανακύκλωση σε τελικούς αποδέκτες 
ΚΔΕΥ 

Έπιπλα χρήσιμα 
Έλεγχος, τιμολόγηση και επαναχρησιμοποίηση 

(μεταπώληση) 
ΚΔΕΥ 

Παροχή 

υπηρεσίας 

μεταφοράς 

Παροχή υπηρεσίας μεταφορών & μετακομίσεων  
Τμήμα 

Μεταφορών 

ΑΕΚΚ  

Αφορά ΑΕΚΚ μόνο οικιακής φύσης 

(μικρομερεμέτια). Προσωρινή αποθήκευση και 

μεταφορά σε αδειοδοτημένες μονάδες 

εναλλακτικής διαχείρισης ΑΕΚΚ για τελική 

διαχείριση. 

Πράσινο Σημείο 

Επικίνδυνα 

οικιακά 

Με την έναρξη της λειτουργίας του ΟΠΣ δεν θα 

δέχεται επικίνδυνα οικιακά μέχρι να 

δημιουργηθούν οι κατάλληλες υποδομές για να 

μπορούν να μεταφέρονται για τελική διαχείριση. 

Όταν θα αρχίσει το ΟΠΣ να δέχεται επικίνδυνα 

οικιακά αυτά θα διαχωρίζονται σε κατηγορίες 

ομοειδούς διαχείρισης και σε διαφορερικά 

αποθηκευτικά μέσα θα μεταφέρονται στους 

τελικούς αποδέκτες. Τα αποθηκευτικά μέσα θα 

φέρουν όλες τις απαραίτητες προδιαγραφές 

(στεγανότητα, σήμανση κ.α.) και θα μεταφέρονται 

από αδειοδοτημένους μεταφορείς. 

Πράσινο Σημείο 

Φάρμακα 
Προσωρινή αποθήκευση και παράδοση σε άλλους 

κατάλληλους φορείς για διαλογή. Τα μη ληγμένα 
Πράσινο Σημείο 
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φάρμακα θα οδηγούνται για χρήση από 

κοινωνικούς φορείς που τα έχουν ανάγκη, ενώ τα 

ληγμένα φάρμακα θα οδηγούνται για τελική 

διαχείριση. 

Είδη οικιακής 

χρήσης - 

χρήσιμα 

Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

Είδη οικιακής 

χρήσης - 

άχρηστα 

Διαλογή, προσωρινή αποθήκευση και είτε 

αξιοποίηση – ανακύκλωση, είτε τελική διάθεση σε 

ΧΥΤΥ. 

Πράσινο Σημείο 

Ρούχα - 

Υφάσματα - 

Παπούτσια 

άχρηστα 

Διαλογή, προσωρινή αποθήκευση και είτε 

αξιοποίηση – ανακύκλωση, είτε τελική διάθεση σε 

ΧΥΤΥ. 

Πράσινο Σημείο 

Ρούχα - 

Υφάσματα -  

Παπούτσια 

χρήσιμα 

Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

Παπούτσια - 

χρήσιμα 

Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

Χαλιά - χρήσιμα 
Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

Χαλιά - άχρηστα 

Διαλογή, προσωρινή αποθήκευση και είτε 

αξιοποίηση – ανακύκλωση, είτε τελική διάθεση σε 

ΧΥΤΥ. 

Πράσινο Σημείο 

Αξεσουάρ 

ένδυσης - 

Τσάντες, ζώνες 

κ.α. 

Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

Είδη αθλητισμού 
Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

Ποδήλατα 
Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

Βιβλία 
Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

Παιχνίδια 
Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

CD-DVD-

Δίσκοι-

Βιντεοκασέτες 

Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

Εργαλεία 
Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 
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Ειδικά 

αντικείμενα 

Προσωρινή αποθήκευση, τιμολόγηση και 

επαναχρησιμοποίηση (μεταπώληση).  
ΚΔΕΥ 

Υπολείμματα 

άχρηστα 

Διαλογή, προσωρινή αποθήκευση και είτε 

αξιοποίηση – ανακύκλωση, είτε τελική διάθεση σε 

ΧΥΤΥ. 

Πράσινο Σημείο 

Τηγανέλαια 

Προσωρινή αποθήκευση και παράδοση σε άλλες 

μονάδες για αξιοποίηση (π.χ. παραγωγή βιοντίζελ 

κ.ά) 

Πράσινο Σημείο 

 

2.2. Απαιτούμενα Έργα & Εξοπλισμός 

Οι βασικές δραστηριότητες του ΟΠΣ θα γίνονται εντός του κτιρίου της εγκατάστασης το οποίο 

διαμορφώνεται σε κτίριο συνολικού εμβαδού 1.304m2 και θα εκτείνεται σε ένα επίπεδο. 

Επιπρόσθετα διαμορφώνονται και εξωτερικοί χώροι με στέγαστρα για την τοποθέτηση π.χ. 

container συλλογής υλικών κλπ. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται το σύνολο του ενδεικτικού αρχικού κτιριακού και 

μηχανολογικού εξοπλισμού, που θα απαιτηθεί για την λειτουργία του ΟΠΣ. 

 

Πίνακας 5: Ενδεικτικός Κτιριακός και Μηχανολογικός Εξοπλισμός Λειτουργίας ΟΠΣ 

Κατηγορία Εξοπλισμού Λειτουργικότητα 

Συνολική κτιριακή υποδομή 

ΟΠΣ 

Πλήρης κτιριακή υποδομή για την αποτελεσματική 

λειτουργία ενός ΟΠΣ για περίπου 100.000 κατοίκους  

Γεφυροπλάστιγγα  Ζύγιση εισερχομένων ή εξερχομένων φορτίων 

Ταμπέλες 
Ταμπέλες για διάφορες χρήσεις εσωτερικού και εξωτερικού 

χώρου 

Κουτιά για ΑΚΠ 

Μεταλλικά κουτιά τοποθετημένα σε διάδορα σημεία του 

δήμου για Ρούχα - Υφάσματα - Παπούτσια - Ζώνες - Τσάντες 

- αξεσουάρ ένδυσης 

Κλειστά Κοντέινερ ~18 - 35 

m3 

Κλειστό container για κάθε χρήση (τα ~18 m3 κυρίως για 

ελαφριές ογκώδεις συσκευασίες και τα μεγάλα των ~35 m3 

για ΑΗΗΕ) 

Κλειστά skip 5-7 m3 Κλειστά skip για κάθε χρήση 

Μεταλλικά κουτιά Κλειστά μεταλλικά κουτιά για συσσωρευτές 

Εξοπλισμός κτιρίων  Γραφεία, Η/Υ, έπιπλα, εκτυπωτές, φωτοτυπικό, κ.α. 
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Κατηγορία Εξοπλισμού Λειτουργικότητα 

Πλαστικά βαρέλια 
Πλαστικά βαρέλια με καπάκια και ασφάλεια για κάθε χρήση 

(CD's, μπαταρίες, κινητά, μικρά ΑΗΗΕ κ.α.) 

Πλαστικά δοχεία 
Ανοικτά πλαστικά δοχεία για κάθε χρήση (τόνερ, λάμπες 

κ.α.) 

Κάδοι με ρόδες 660 l 
Κλασσικοί κάδοι με ρόδες 660 λίτρων για κάθε χρήση 

(καλώδια, ΑΗΗΕ κ.α.) 

Καταστροφείς εγγράφων Καταστροφείς εγγράφων με χρέωση για την χρήση 

Κάδοι με ρόδες 120 - 240 l Κλασσικοί κάδοι με ρόδες 120 - 240 λίτρων για κάθε χρήση 

Κλειστά Κοντέινερ 3-4 m3 Κλειστά κοντέινερ 3-4 m3 για μικρά ΑΗΗΕ 

Μεταλλικά πλέγματα Μεταλλικά πλέγματα για κάθε χρήση (λάστιχα κ.α.) 

Ανοικτό κοντέινερ  Ανοικτό κοντέινερ 15 m3 για αστικά ΑΕΚΚ 

Press κοντέινερ Press Container 20 m3 για ογκώδη 

Κλειστό κοντέινερ 18 m3 Κλειστό κοντέινερ για γυαλί για 3 χρώματα 2.320 kg ή 18 m3 

Παλετοφόρα Παλετοφόρα κάθε χρήσης με εξαρτήματα 

Όχημα van Μικρό κλειστό VAN μεταχειρισμένο 

Όχημα μεταφοράς τύπου 

Hook-Lift 

Όχημα τύπου Hook-Lift για μεταφορά Roll - Skip & Press 

Containers. Καινούργιο ή ελαφρά μεταχειρισμένο 

Μηχανική αρπάγη Μηχάνημα με αρπάγη για διαλογή βαρέων αντικειμένων 

Αποφλοιωτής καλωδίων Μηχάνημα αποφλοίωσης καλωδίων 

ΜΑΠ Μέσα ατομικής προστασίας 

Φορτωτής Φορτωτής 

Εργαλειοθήκη Εργαλειοθήκη 

Πάγκοι Πάγκοι εργασίας 

Ράφια Βασικά ράφια αποθήκευσης 

Τρέϊλερ μεταφοράς υλικών Τρέϊλερ μεταφοράς υλικών 

Φορτηγό μεταφοράς 
Κλειστό φορτηγό καινούργιο ή  μεταχειρισμένο με κάλυμμα 

για παραλαβές 

Προμήθεια software Ειδικό software  
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Κατηγορία Εξοπλισμού Λειτουργικότητα 

Κλαρκ Κλαρκ με δυνατότητα ανύψωσης min στα 4 m 

Όχημα με σύστημα 

παραλαβής από ορόφους 
Όχημα με σύστημα παραλαβής από ορόφους 

Σιδερένια δοχεία 

αποθήκευσης 
Για μεταφορά και ανύψωση με κλαρκ 

 

Στον επόμενο Πίνακα  παρουσιάζεται η εκτίμηση των απαιτούμενων εκτάσεων του ΟΠΣ. 
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Πίνακας 6: Ενδεικτική Κατανομή Αναγκών Χώρου στις Δραστηριότητες του ΟΠΣ 

Βασική 

Δραστηριότητα ΟΠΣ 
Επιμέρους Χώροι ΟΠΣ 

Εξωτερικοί Χώροι 

(m
2
) 

Εξωτερικοί 

Στεγαζόμενοι 

Χώροι (m
2
) 

Εσωτερικοί 

Στεγαζόμενοι 

Χώροι (m
2
) 

ΟΛΙΚΟ 

ΣΥΝΟΛΟ 

(m
2
) 

Πράσινο Σημείο 

Παραλαβή, Ταξινόμηση & Φόρτωση Υλικών 

προς Ανακύκλωση 
  240   

  
Αποθήκευση ΜΠΕΑ     18 

Χώρος Ελιγμών Οχημάτων Δημοτών & 

Βαρεών Οχημάτων Φόρτωσης Υλικών προς 

Ανακύκλωση 

742     

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ (m
2
) 742 240 18 1.000 

Κέντρο Δημιουργικής 

Επαναχρησιμοποίησης 

Υλικών  

Υποδοχή - Ταξινόμηση, Καταγραφή & 

Λειτουργικός Έλεγχος 
    108 

  

Επισκευή, Επιδιόρθωση & Καθαρισμός     432 

Αποθήκη Εξοπλισμού & Ανταλλακτικών     36 

Αποθήκευση     135 

Εκθετήριο - Χώρος Πωλήσεων ή/και Δωρεάς     315 

Διάδρομοι       
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Βασική 

Δραστηριότητα ΟΠΣ 
Επιμέρους Χώροι ΟΠΣ 

Εξωτερικοί Χώροι 

(m
2
) 

Εξωτερικοί 

Στεγαζόμενοι 

Χώροι (m
2
) 

Εσωτερικοί 

Στεγαζόμενοι 

Χώροι (m
2
) 

ΟΛΙΚΟ 

ΣΥΝΟΛΟ 

(m
2
) 

Χώροι Στεγάστρων   510   

Χώρος Ελιγμών Οχημάτων Δημοτών & 

Βαρεών Οχημάτων Φόρτωσης 

Μεταχειρισμένων Προϊόντων 

700     

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ (m
2
) 700 510 1.026 2.236 

Κοινή Εξυπηρέτηση 

ΠΣ & ΚΔΕΥ 

Γεφυροπλάστιγγα 36     

  

Πύλη Εισόδου - Εξόδου Οχημάτων 12     

Δενδροφύτευση 380     

Στάθμευση Οχημάτων Δημοτών & 

Προσωπικού ΟΠΣ 
220     

Οικίσκος Φύλαξης     4 

Χώρος Υγιεινής & Ιματισμού Ανδρών, 

Γυναικών & ΑΜΕΑ 
    56 

Γραφείο Διοίκησης     40 

Γραφείο Ζυγολογίου - Κίνησης     20 
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Βασική 

Δραστηριότητα ΟΠΣ 
Επιμέρους Χώροι ΟΠΣ 

Εξωτερικοί Χώροι 

(m
2
) 

Εξωτερικοί 

Στεγαζόμενοι 

Χώροι (m
2
) 

Εσωτερικοί 

Στεγαζόμενοι 

Χώροι (m
2
) 

ΟΛΙΚΟ 

ΣΥΝΟΛΟ 

(m
2
) 

Αίθουσα ΚΑΕΔΙΣΠ     45 

Αναψυκτήριο   50 42 

Χώρος Υγιεινής Επισκεπτών     8 

Αύλιος Χώρος 328     

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ (m
2
) 976 50 215 1.241 

ΟΛΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ (m
2
) 4.476 
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2.3. Προσδιορισμός και Περιγραφή Νέων Θέσεων Απασχόλησης  

Η οργανωτική διάρθρωση και λειτουργία του ΟΠΣ (με βάση την ευρωπαϊκή εμπειρία) παρουσιάζεται 

στον επόμενο πίνακα. Για τον υπολογισμό του κόστους προσωπικού, λαμβάνεται υπόψη η οργανωτική 

διάρθρωση και λειτουργία του ΟΠΣ (με βάση την ευρωπαϊκή εμπειρία) που παρουσιάζεται στον 

επόμενο πίνακα. Προβλέπονται 10 τμήματα με συνολική απασχόληση 44 ατόμων στην πλήρη 

λειτουργία του ΟΠΣ, όταν θα εξυπηρετεί περίπου 100.000 κατοίκους. Η αύξηση του προσωπικού του 

ΟΠΣ μπορεί να γίνεται σταδιακά και εφόσον αυξάνουν οι ανάγκες διαχείρισης του χώρου και 

διασφαλίζεται η βιωσιμότητα του ΟΠΣ. 

 

Πίνακας 7: Προτεινόμενη οργανωτική διάρθρωση του ΟΠΣ στην πλήρη λειτουργία του και ωράριο 

λειτουργίας 

Τμήματα και Ειδικότητες Προσωπικού 

Σύνολο 

Προσωπικού 

στην Πλήρη 

Λειτουργία 

Προσωπικό στην 

Έναρξη 

Λειτουργίας 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

• Διευθυντής ΟΠΣ 1 άτομο 

• Υποδιευθυντής ΟΠΣ 1 άτομο 

• Υπεύθυνος ζυγιστηρίου ΟΠΣ 1 άτομο 

• Γραμματειακή ή άλλη υποστήριξη 1 άτομο 

4 2 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 

• Προσωπικό λογιστηρίου & οικονομικής διαχείρισης 2 

άτομα 

2 1 

ΤΜΗΜΑ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ – ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

• Προσωπικό παραλαβής & διαγνωστικού ελέγχου 

λειτουργίας 2 άτομα 

2 1 

ΤΜΗΜΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

• Προσωπικό πωλήσεων (τιμολόγηση, πωλήσεις, 

εξυπηρέτηση κοινού) 3 άτομα 

3 1 

ΤΜΗΜΑ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

• Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο (και οδηγός) 

• Προσωπικό τμήματος 1 άτομο 

2 2 

ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΗΜΕΙΟ 

• Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο 

3 2 
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Τμήματα και Ειδικότητες Προσωπικού 

Σύνολο 

Προσωπικού 

στην Πλήρη 

Λειτουργία 

Προσωπικό στην 

Έναρξη 

Λειτουργίας 

• Εξυπηρέτηση δημοτών 2 άτομα 

ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ 

ΣΥΣΚΕΥΩΝ 

• Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο 

• Προσωπικό τμήματος (διαχείριση, ασφαλή διαγραφή 

δεδομένων, επισκευή Η/Υ και περιφερειακών, άλλων 

ηλεκτρικών – ηλεκτρονικών συσκευών) 6 άτομα 

7 4 

ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΠΙΠΛΩΝ 

• Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο 

• Προσωπικό τμήματος (επισκευή, επιδιόρθωση – 

καθαρισμός) 6 άτομα 

7 4 

ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΛΙΚΩΝ 

ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑΣ 

• Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο 

• Προσωπικό τμήματος (επιδιόρθωση – καθαρισμός) 6 

άτομα 

7 4 

ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΙΔΩΝ ΟΙΚΙΑΚΗΣ 

ΧΡΗΣΗΣ 

• Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο 

• Προσωπικό τμήματος (επιδιόρθωση – καθαρισμός) 6 

άτομα 

7 4 

ΣΥΝΟΛΟ 44 25 

 

2.4. Χρησιμοποιούμενες Μορφές Ενέργειας  

Η μονάδα πρόκειται να συνδεθεί με τα δίκτυα της ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε. για την κάλυψη των αναγκών της σε 

ηλεκτρική ενέργεια. 

Προβλέπεται και η εγκατάσταση ηλεκτροπαραγωγού ζεύγους μικρής ισχύος για την κάλυψη 

απαραίτητων αναγκών κατά περιόδους διακοπής της παροχής από την ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε. για οποιοδήποτε 

λόγο. 
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3. Περιγραφή & Προϋπολογισμός Έργων Υποδομής & Εξοπλισμού 

Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων 

3.1. Χωματουργικές Εργασίες 

Γίνεται αναφορά στις εργασίες εκχερσώσεων, εκριζώσεων και της αφαίρεσης φυτικής γης που 

απαιτούνται για την κατασκευή των οικοδομικών έργων. Οι εργασίες που θα εκτελεστούν είναι οι εξής: 

 

3.1.1. Εκχέρσωση 

Η περιοχή εκτέλεσης των έργων, η οποία περιλαμβάνει το χώρο που θα εκσκαφθεί για την κατασκευή 

των τεχνικών έργων και τις ζώνες που καταλαμβάνουν τα ορύγματα για την τοποθέτηση των αγωγών, 

πρέπει να καθαριστεί από δέντρα, θάμνους και άλλα υλικά, εφόσον εμποδίζεται η εργασία εργατών και 

μηχανημάτων. Τα προϊόντα εκχέρσωσης θα απομακρύνονται και θα διατίθενται σε κατάλληλους 

χώρους που θα έχουν εγκριθεί από την Επιβλέπουσα Υπηρεσία. 

 

3.1.2. Εκρίζωση 

Η επιφάνεια του εδάφους μέσα στα όρια της ζώνης κατάληψης των ορυγμάτων του χώρου θεμελίωσης 

των προβλεπόμενων τεχνικών έργων και τοποθέτησης των αγωγών πρέπει να καθαριστεί από τις ρίζες 

δέντρων ή μεγάλων θάμνων σε βάθος μέχρι 0.60 m, εφόσον απ’ αυτές εμποδίζεται η εργασία εργατών 

και μηχανημάτων. Τα προϊόντα της εκρίζωσης θα απομακρύνονται και θα διατίθενται σε κατάλληλους 

χώρους που θα έχουν εγκριθεί από την Επιβλέπουσα Υπηρεσία. 

 

3.1.3. Αφαίρεση φυτικής γης 

Σε ειδικές περιπτώσεις όπου η διέλευση των μηχανημάτων εκσκαφής είναι αδύνατη λόγω της ποιότητας 

του εδάφους και της πυκνής βλάστησης και μετά από άδεια της Επιβλέπουσας Υπηρεσίας, ο Ανάδοχος 

θα αφαιρεί τη φυτική γη σε βάθος τουλάχιστον 25cm, απομακρύνοντας ταυτόχρονα τα προϊόντα σε 

κατάλληλους χώρους που θα έχουν εγκριθεί από την Επιβλέπουσα Υπηρεσία. 
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3.2. Κόστος Χωματουργικών Εργασιών 

Πίνακας 8: Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Επενδυτικού Κόστους Χωματουργικών Εργασιών 

Ομάδες Εργασιών Είδος Εργασιών Μονάδα Μέτρησης Εκτιμώμενη Ποσότητα  Τιμή Μονάδος (€)   Δαπάνη (€)  

ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ 

Εκσκαφές m3 4.476                       6,00 €            26.856,00 €  

Επιχώσεις m3 2.126                       1,00 €              2.126,00 €  

Εκσκαφές θεμελίων m3 2.126                     20,00 €            42.520,00 €  

Μεταφορά προϊόντων ton*km 40.000                       0,30 €            12.000,00 €  

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ         83.502,00 €  
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3.3. Κτιριακές Εγκαταστάσεις  

Η μονάδα απαιτεί ιδιαίτερες κτιριακές εγκαταστάσεις βιομηχανικού τύπου για την στέγαση 

των διαφόρων δραστηριοτήτων της παραγωγικής διαδικασίας, καθώς και υποδομές γραφείων 

και αποθηκών.  

Η εγκατάσταση θα είναι περιφραγμένη και η είσοδος των οχημάτων (ΙΧ, δημοτικά, κλπ), θα 

γίνεται από την πύλη εισόδου. Πλησίον της πύλης θα τοποθετηθεί γεφυροπλάστιγγα για τη 

ζύγιση και καταγραφή των εισερχομένων φορτίων, ενώ θα τοποθετηθεί και οικίσκος φύλαξης, 

ώστε να εργάζεται εκεί ο φύλακας του ΟΠΣ. Ορισμένες απαιτήσεις στέγασης (π.χ. υποσταθμός 

μέσης τάσης), δύναται να καλύπτονται από προκατασκευασμένους οικίσκους οι οποίοι είναι 

εξοπλισμένοι με τον απαραίτητο εξοπλισμό. Οι οικίσκοι είναι μέρος του Η/Μ εξοπλισμού της 

μονάδας. 

Οι βασικές δραστηριότητες του ΟΠΣ ως ΚΔΕΥ θα γίνονται εντός του κτιρίου της 

εγκατάστασης το οποίο διαμορφώνεται σε ένα επίπεδο συνολικού εμβαδού ~1.304m2. 

Tο κτίριο θα είναι βιομηχανικού τύπου και περιμετρικά θα έχει σκέπαστρο πλάτους 3-4m. 

Επίσης θα διαθέτει εξόδους κινδύνου. Ενδεικτικά το τι θα περιλαμβάνει το επίπεδο του κτιρίου 

παρουσιάζεται επόμενη Εικόνα. Γενικώς οι διαστάσεις του κτιρίου θα εξασφαλίζουν ευχέρεια 

κίνησης του απασχολούμενου προσωπικού, τη λειτουργικότητα του ΟΠΣ και δυνατότητα 

απρόσκοπτης συντήρησης και ενδεχόμενης επισκευής του εξοπλισμού όποτε αυτό απαιτηθεί. 

Είναι προφανές από τα παραπάνω ότι οι διαστάσεις του κτιρίου εξαρτώνται από την Οριστική 

μελέτη του Αναδόχου, διότι είναι σε άμεση συνάρτηση με την επιλογή του είδους και της 

διάταξης των γραμμών παραγωγής.  Με την ολοκλήρωση των έργων υποδομής ξεκινούν και 

οι εργασίες κατασκευής των κτιριακών εγκαταστάσεων. Μετά από κατάλληλη επεξεργασία και 

διαμόρφωση του υποστρώματος της θεμελίωσης κατασκευάζεται η θεμελίωση του κτιρίου. Το 

σύστημα θεμελίωσης θα προκύψει από πλήρη στατική μελέτη κατά τον οριστικό σχεδιασμό 

του έργου. Η θεμελίωση των κτιρίων όπως και ο υπόλοιπος φέρων οργανισμός του είτε 

κατασκευάζονται από οπλισμένο σκυρόδεμα C20/25 και S500 είτε αποτελούνται από 

μεταλλικά στοιχεία, είτε αποτελούν συνδυασμό των προηγούμενων, από οπλισμένο σκυρόδεμα 

και μεταλλικά στοιχεία. 

Τα στοιχεία πλήρωσης είναι είτε συμβατικά (τοιχοποιίες), είτε από προκατασκευασμένα 

θερμομονωτικά panels πολυουρεθάνης, έγχρωμα, ελάχιστου πάχους 5 cm. Η επιστέγαση θα 

είναι επίσης από προκατασκευασμένα θερμομονωτικά panels πολυουρεθάνης, ελάχιστου 

πάχους 5 cm με το εξωτερικό τους φύλλο κυματοειδούς ή τραπεζοειδούς προφίλ, χρώματος 

κεραμιδί. Τα εμφανή σκυροδέματα, όπου και αν υπάρχουν, θα χρωματισθούν με δύο στρώσεις 

τσιμεντοχρώματος. 

Οι εξωτερικές πόρτες εισόδου οχημάτων ή μηχανημάτων θα είναι μεταλλικές, συρόμενες, 

δίφυλλες, με ηλεκτρικό μηχανισμό ανοίγματος – κλεισίματος, ή μεταλλικές τύπου ρολού από 

κυματοειδή λαμαρίνα. Επίσης, περιμετρικά, θα τοποθετηθούν οι απαιτούμενες εξωτερικές 

πόρτες προσωπικού. Όπου απαιτείται, γίνεται πλήρης θερμομόνωση που προβλέπεται στην 

κατασκευή (όχι στις τελειωμένες επιφάνειες) σύμφωνα με το Π.Δ. 1. 6/4-7-1979 ΦΕΚ 326/4-

7-1979 τεύχος Δ. 
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Πραγματοποιείται στεγάνωση σε οποιοδήποτε δομικό στοιχείο (τοίχος, πλάκα, δάπεδο) 

απαιτείται, είτε λόγω των τοπικών συνθηκών υγρασίας, είτε λόγω προσανατολισμού, έτσι ώστε 

να αποκλείεται κάθε δυνατότητα να εισχωρήσει υγρασία στα δομικά στοιχεία  του κτιρίου. Για 

τις οροφές παρέχεται η δυνατότητα συντήρησης τους με την χρήση διαδρόμων ή κλιμάκων και 

άλλων μέσων. 

Τα δάπεδα των διαφόρων χώρων είναι από υλικά μεγάλης μηχανικής αντοχής και ανθεκτικά 

στο χρόνο και σε συνθήκες βαριάς χρήσης.. Τα δάπεδα των χώρων όπου κινούνται τα οχήματα 

έχουν τελική επιφάνεια από ειδικό αντιολισθηρό σκληρυντικό υλικό διαμορφωμένο με 

κατάλληλες κλίσεις. Τα δάπεδα θα επενδυθούν με πλακίδια 40cm X 40cm τοποθετημένα σε 

υπόστρωμα εκ τσιμεντοκονιάματος πάχους 20mm. 

Οι εξωτερικοί τοίχοι θα κατασκευαστούν με δύο δρομικές τοιχοποιίες με ενδιάμεση μόνωση 

από πλάκες εξηλασμένης πολυστερίνης ενώ οι εσωτερικοί διαχωριστικοί τοίχοι θα είναι 

δρομικές οπτοπλινθοδομές. Οι χρωματισμοί των εσωτερικών επιφανειών των τοίχων και της 

οροφής, θα γίνουν κοινοί δια πλαστικού χρώματος σε δύο διαστρώσεις, μετά την αρχική 

στρώση ασταριού, χωρίς προηγούμενο σπατουλάρισμα, ενώ οι εξωτερικές επιφάνειες θα 

χρωματιστούν όμοια αλλά με  λευκό ακρυλικό πλαστικό χρώμα. 

Τα υαλοστάσια είναι ανοιγόμενα ή συρόμενα από αλουμίνιο και θα τοποθετηθούν 

θερμομονωτικοί υαλοπίνακες με διπλά κρύσταλλα, πάχους 5mm και διακένου 8mm, 

καταλλήλων διαστάσεων. Επίσης οι ποδιές των παραθύρων θα είναι μαρμάρινες πάχους επίσης 

20mm. Οι εσωτερικές πόρτες θα είναι ξύλινες με φύλλα πλήρη πρεσσαριστά με κόντρα πλακέ, 

με κάσα δρομική εκ ξυλείας τύπου Σουηδίας. Η εξωτερική πόρτα θα είναι από αλουμίνιο με 

τμήμα σταθερού υαλοστασίου. 

Οι τοίχοι και τα δάπεδα των χώρων υγιεινής θα επενδυθούν με πλακίδια πορσελάνης λευκά ή 

γκρίζα ή ότι χρώματος επιθυμεί η Υπηρεσία διαστάσεων 20cm Χ 20cm μέχρι ύψους 2,20 μ. 

τοποθετημένα σε υπόστρωμα εκ τσιμεντοκονιάματος. 

Περιμετρικά του κτιρίου θα κατασκευαστεί πεζοδρόμιο πλάτος 1,20m από τσιμεντόπλακες 

διαστάσεων 0,50 x 0,50 x 0,04 m. 

Επίσης σε κάθε χώρο θα περιλαμβάνονται και τα παρακάτω στοιχεία: 

• Ένα ξύλινο γραφείο διαστάσεων 1,20χ0,60m  

• Μία καρέκλα περιστρεφόμενη με ανυψωτικό μηχανισμό 

• Τρεις ξύλινες βιβλιοθήκες διαστάσεων 0,40 x 0,40 x 2,00m (Μήκος x Πλάτος x Ύψος) 

Προβλέπεται επίσης, η εγκατάσταση Η/Υ για την εισαγωγή και επεξεργασία στοιχείων τα 

οποία αφορούν στην διαχείριση των εισερχομένων υλικών. 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην αρχιτεκτονική των διαφόρων κτιρίων και χώρων ώστε 

να ενταχθούν και να ταιριάξουν απόλυτα στον περιβάλλοντα χώρο. Μια από τις βασικές 

προϋποθέσεις για αυτό είναι η καταγραφή της φυσιογνωμίας της περιοχής καθώς και των 

υφιστάμενων παραγωγικών μονάδων της περιοχής, ώστε να επιτευχθεί η τήρηση μιας όσο το 

δυνατόν ενιαίας αρχιτεκτονικής γραμμής στο σύνολο της ευρύτερης περιοχής. Στα μεταλλικά 

κτίρια παραδείγματος χάριν θα πρέπει οι επιφάνειες των πλαγιοκαλύψεων να είναι έγχρωμες 
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με κατάλληλα διαμορφωμένες αιχμές και αρμοκάλυπτρα πέριξ των παραθύρων δεμένα όλα 

αρμονικά μεταξύ των.  
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Εικόνα 3: Γενική Διάταξη Χώρων Κέντρου Επαναχρησιμοποίησης Υλικών 
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3.4. Κόστος Οικοδομικών Εργασιών 

Πίνακας 9: Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Επενδυτικού Κόστους Οικοδομικών Εργασιών 

Ομάδες Εργασιών Είδος Εργασιών Μονάδα Μέτρησης Εκτιμώμενη Ποσότητα  Τιμή Μονάδος (€)   Δαπάνη (€)  

ΚΤΙΡΙΑ - 

ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ 

Κτίριο m2 1.322                   800,00 €        1.057.600,00 €  

Δεξαμενή βιομηχανικού νερού τεμ 1               12.000,00 €            12.000,00 €  

Φυλάκιο - γεφυροπλάστιγγας τεμ 1                 5.000,00 €              5.000,00 €  

Υπόστεγα m2 800                   300,00 €          240.000,00 €  

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ    1.314.600,00 €  
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3.5. Μηχανολογικός Εξοπλισμός 

Η βασική φιλοσοφία προδιαγραφής των εγκαταστάσεων της μονάδας είναι η βελτιστοποίηση της 

οικονομικότητας τόσο των έργων εγκατάστασης αλλά και της λειτουργίας κατά την παραγωγική 

διαδικασία, με γνώμονα τις Ευρωπαϊκές και Εθνικές Διατάξεις και Κανονισμούς για την εγκατάσταση 

αντίστοιχων μονάδων.  

Ο στόχος αυτός επιτυγχάνεται με τη χρησιμοποίηση της διαδικασίας υποβολής προσφορών κατά 

«Μελέτη – Κατασκευή», σύμφωνα με όλα τα προδιαγραφόμενα χαρακτηριστικά, ώστε να προκύψει 

μέσα από την διαγωνιστική διαδικασία η προσφορότερη βέλτιστη λύση. 

Συνεπώς η ακριβής χρησιμοποιούμενη τεχνολογία θα επιλεγεί στο τελικό στάδιο της Διαγωνιστικής 

Διαδικασίας και θα πρέπει να είναι σύμφωνη με τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες και Κανονισμούς Ασφαλείας. 

Όλες οι μεταφορές περιλαμβάνονται στο κόστος προμήθειας εξοπλισμού (CIF στο χώρο 

εγκατάστασης). 
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3.6. Κόστος Μηχανολογικού Εξοπλισμού  

Πίνακας 10: Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Επενδυτικού Κόστους Μηχανολογικού Εξοπλισμού 

Ομάδες Εργασιών Είδος Εργασιών Μονάδα Μέτρησης Εκτιμώμενη Ποσότητα  Τιμή Μονάδος (€)   Δαπάνη (€)  

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ - 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 

Καταστροφείς εγγράφων τεμ 1                 4.000,00 €              4.000,00 €  

Press Container τεμ 1               25.000,00 €            25.000,00 €  

Κλειστό Roll Container 18 m3 τεμ 1                 5.000,00 €              5.000,00 €  

Μηχανική αρπάγη τεμ 1               50.000,00 €            50.000,00 €  

Αποφλοιωτής καλωδίων τεμ 1               15.000,00 €            15.000,00 €  

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ       99.000,00 €  
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3.7. Λοιπός Εξοπλισμός  

Για την απρόσκοπτη και ομαλή λειτουργία της μονάδας απαιτείται και η προμήθεια και εγκατάσταση 

λοιπού εξοπλισμού, όπως ειδικοί κάδοι και πλαστικά δοχεία αποθήκευσης, έπιπλα και υποδομές 

γραφείων, προμήθεια software, κλπ. Ο απαραίτητος εξοπλισμός καθώς και το προϋπολογιστικό κόστος 

αυτού παρουσιάζεται στον παρακάτω Πίνακα.  
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3.8. Κόστος Λοιπού Εξοπλισμού 

Πίνακας 11: Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Επενδυτικού Κόστους Λοιπού Εξοπλισμού 

Ομάδες Εργασιών Είδος Εργασιών Μονάδα Μέτρησης Εκτιμώμενη Ποσότητα  Τιμή Μονάδος (€)   Δαπάνη (€)  

ΛΟΙΠΟΣ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

Ταμπέλες τεμ 50                     20,00 €              1.000,00 €  

Κουτιά για ΑΚΠ τεμ 100                   530,00 €            53.000,00 €  

Κλειστά Roll Container 18 - 35 m3 τεμ 2                 7.500,00 €            15.000,00 €  

Κλειστά skip 5-7 m3 τεμ 20                 3.000,00 €            60.000,00 €  

Μεταλλικά κουτιά τεμ 2                   500,00 €              1.000,00 €  

Πλαστικά βαρέλια τεμ 30                     30,00 €                 900,00 €  

Πλαστικά δοχεία τεμ 30                     20,00 €                 600,00 €  

Κάδοι με ρόδες 660 l τεμ 50                   220,00 €            11.000,00 €  

Κάδοι με ρόδες 120 l τεμ 50                     80,00 €              4.000,00 €  

Κλειστά Container 3-4 m3 τεμ 3                 1.100,00 €              3.300,00 €  

Μεταλλικά πλέγματα τεμ 15                   300,00 €              4.500,00 €  

Ανοικτό Roll Container τεμ 1                 2.000,00 €              2.000,00 €  

ΜΑΠ τεμ 60                   500,00 €            30.000,00 €  
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Ομάδες Εργασιών Είδος Εργασιών Μονάδα Μέτρησης Εκτιμώμενη Ποσότητα  Τιμή Μονάδος (€)   Δαπάνη (€)  

Εργαλειοθήκη τεμ 150                   150,00 €            22.500,00 €  

Πάγκοι τεμ 53                   334,00 €            17.702,00 €  

Ράφια τεμ 78                   272,00 €            21.216,00 €  

Τρέϊλερ μεταφοράς υλικών τεμ 27                     80,00 €              2.160,00 €  

Σιδερένια δοχεία αποθήκευσης τεμ 15                   500,00 €              7.500,00 €  

Εξοπλισμός γραφείων / υποδομών τεμ 1               34.710,00 €            34.710,00 €  

Προμήθεια software τεμ 14                   600,00 €              8.400,00 €  

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ       300.488,00 €  
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3.9. Κινητός Εξοπλισμός, Μεταφορικά Μέσα και Οχήματα  

Για την απρόσκοπτη και ομαλή ροή των καθημερινών δραστηριοτήτων της μονάδας απαιτείται και η 

προμήθεια και εγκατάσταση κινητού εξοπλισμού, όπως παλετοφόρα οχήματα, φορτωτές, φορτηγά κλπ. 

Ο απαραίτητος κινητός εξοπλισμός καθώς και το προϋπολογιστικό κόστος αυτού παρουσιάζεται στον 

παρακάτω Πίνακα.  
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3.10. Κόστος Κινητού Εξοπλισμού – Οχημάτων 

Πίνακας 12: Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Επενδυτικού Κόστους Κινητού Εξοπλισμού – Οχημάτων 

Ομάδες Εργασιών Είδος Εργασιών 
Μονάδα 

Μέτρησης 

Εκτιμώμενη 

Ποσότητα 

 Τιμή Μονάδος 

(€)  
 Δαπάνη (€)  

ΚΙΝΗΤΑ - 

ΟΧΗΜΑΤΑ 

Παλετοφόρα τεμ 5 
                

5.200,00 €  
          26.000,00 €  

Όχημα - προαιρετικό τεμ 1 
              
30.000,00 €  

          30.000,00 €  

Όχημα μεταφοράς τύπου Hook-Lift τεμ 1 
            

120.000,00 €  
        120.000,00 €  

Φορτωτής τεμ 1 
              

60.000,00 €  
          60.000,00 €  

Όχημα μεταφοράς τεμ 1 
              

60.000,00 €  
          60.000,00 €  

Κλαρκ τεμ 2 
              

25.000,00 €  
          50.000,00 €  

Όχημα με σύστημα παραλαβής από ορόφους τεμ 1 
              
50.000,00 €  

          50.000,00 €  

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ       396.000,00 €  
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3.11. Οδοποιία 

Για την πρόσβαση στους διαφόρους χώρους του έργου κατασκευάζεται εσωτερική οδοποιία πλάτος 

τουλ. 6m (δύο λωρίδες κυκλοφορίας) και κατάλληλων κλίσεων.  

Το έργο λόγω της φύσεως του θα πρέπει να μελετηθεί από ειδικό μελετητή ο οποίος και θα καθορίσει 

την κυκλοφορία των οχημάτων αφού λάβει υπόψη την υφιστάμενη κατάσταση με: 

• Καταγραφή των κυκλοφοριακών χαρακτηριστικών και του κυκλοφοριακού φόρτου της 

περιοχής. 

• Εκτίμηση του «Γενόμενου Κυκλοφοριακού Φόρτου», δηλαδή του αριθμού των οχημάτων που 

θα προστεθούν στους ήδη υπάρχοντες κυκλοφοριακούς φόρτους και κατανομή τους στο οδικό 

δίκτυο της περιοχής. 

• Εκτίμηση των μελλοντικών κυκλοφοριακών φόρτων, δηλαδή των φορτίων που προκύπτουν 

από το αλγεβρικό άθροισμα των υφιστάμενων και γενομένων κυκλοφοριακών φόρτων, αφού 

πρώτα εκτιμηθούν οι ρυθμοί αύξησης της κυκλοφορίας στην περιοχή. 

• Ανάλυση της κυκλοφοριακής ικανότητας των κυρίων διασταυρώσεων, δια μέσου των οποίων 

θα κινηθούν τα απορριμματοφόρα και τα άλλα οχήματα. 

Οι προδιαγραφές κατασκευής της οδού παρουσιάζονται στο κεφάλαιο των τεχνικών προδιαγραφών.  

Σημειώνεται ότι για τα έργα οδοποιίας, σε κάθε περίπτωση, ισχύουν οι Ελληνικές Τεχνικές 

Προδιαγραφές (ΕΤΕΠ) σύΕΤΕΠ) µ  το ΦΕΚ B’2221/30-7-2012. 
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3.12. Κόστος Έργων Οδοποιίας  

Πίνακας 13: Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Επενδυτικού Κόστους Έργων Οδοποιίας 

Ομάδες Εργασιών Είδος Εργασιών Μονάδα Μέτρησης Εκτιμώμενη Ποσότητα  Τιμή Μονάδος (€)   Δαπάνη (€)  

ΟΔΟΠΟΙΙΑ 

Υπόβαση 10 εκ. m2 4.476                       5,14 €            23.006,64 €  

Βάση 10 εκ. m2 4.476                       5,20 €            23.275,20 €  

Ισοπεδωτική m2 4.476                       2,35 €            10.518,60 €  

Ερείσματα m3 300                     27,45 €              8.235,00 €  

Ασφαλτικά m2 2.000                     15,61 €            31.220,00 €  

Παρόδιες τάφροι και τεχνικά τεμ 1               10.000,00 €            10.000,00 €  

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ         106.255,44 €  
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3.13. Έργα Περιβάλλοντος Χώρου 

Επειδή το έργο εκτός από την λειτουργικότητα του θα πρέπει να έχει και σαν στόχο την διαμόρφωση 

ενός αισθητικά αποδεκτού χώρου όπου οι διάφορες μονάδες του έργου κατάλληλα χωροθετημένες θα 

οδηγούν σε ένα αισθητικά αποδεκτό αποτέλεσμα, μετά το πέρας όλων των εργασιών που θα απαιτηθούν 

για την κατασκευή του ΟΠΣ θα πρέπει να απομακρυνθεί από το εργοτάξιο όλος ο κινητός και σταθερός 

εξοπλισμός που χρησιμοποιείται για την κατασκευή και θα πρέπει λάβει χώρα πλήρης αποκατάσταση 

του χώρου των εγκαταστάσεων. Η αποκατάσταση αυτή θα επιτευχθεί με την φύτευση πρασίνου στους 

διαμορφωμένος χώρους καθώς και κατάλληλων δένδρων. 

Επίσης για λόγους οπτικής και ηχητικής απομόνωσης του χώρου της εγκατάστασης, προτείνεται να 

κατασκευαστεί πλησίον της περίφραξης δενδροφύτευση με τα κατάλληλα φυτά για το οικοσύστημα της 

περιοχής σε μήκος που κρίνεται απαραίτητο. 

Το σύνολο της φυτοκάλυψης θα αρδεύεται  με αυτόματο σύστημα μελετημένο ώστε να καταναλώνει 

το ελάχιστο νερό που απαιτούν τα διάφορα είδη φυτών. Η φύτευση στα παρτέρια και στις νησίδες θα 

γίνει σε κατάλληλη φυτική γη και σε βάθος που θα προσδιοριστεί από ειδικό κηποτέχνη κατά το στάδιο 

της οριστικής μελέτης. 

Κατά τη μελέτη της διάταξης των φυτών στους προς φύτευση χώρους θα ληφθούν υπ’ όψη: 

• οι αισθητικές απαιτήσεις του χώρου 

• η εξασφάλιση της  λειτουργικότητας του χώρου  

• οι γενικές και ειδικές οικολογικές συνθήκες της περιοχής 

Η επιλογή των φυτών θα γίνει με βάση: 

• Τα χαρακτηριστικά τους (είδη με παρατεταμένη ανθοφορία, λεπτή υφή  και αντοχή σε εδάφη 

επιβαρυμένα με ρύπους). 

• Τα οικολογικά δεδομένα της περιοχής. 

• Το λειτουργικό σκοπό που πρόκειται να ικανοποιήσουν (απομόνωση χώρου, περιβαλλοντική 

αναβάθμιση). 

• Το τοπικό μικροκλίμα. 

• Την εξασφάλιση αισθητικής αρμονίας και βιολογικής ισορροπίας μεταξύ των ειδών που θα 

συγκροτήσουν τις ομάδες, συστάδες κ.λ.π. 

• Τις διαστάσεις του χώρου και της κάθε θέσης χωριστά. 

Κατά την επιλογή των διαφόρων ειδών δένδρων και θαμνώδους βλάστησης, θα γίνει προσπάθεια ώστε 

να χρησιμοποιηθούν είδη ιθαγενή που αντέχουν στις βιοκλιματικές συνθήκες της περιοχής. Επομένως 

τα επιλεγμένα είδη δεν θα παρουσιάζουν προβλήματα προσαρμογής και δεν θα επιφέρουν αλλοίωση 

στο τοπίο. 

Για την άρδευση θα προβλεφθεί σύστημα άρδευσης. Για το σχεδιασμό του συστήματος άρδευσης θα 

λαμβάνονται υπόψη οι παρακάτω παράγοντες: 

• Το μικροκλίμα της περιοχής.  

• Η διάρκεια της ξηροθερμικής περιόδου. 

• Οι υδατικές ανάγκες των φυτών, σύμφωνα με τη φυτοτεχνική μελέτη που θα εκπονηθεί.  
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• Η μορφολογία του εδάφους και τα υψομετρικά, σύμφωνα με την οριζοντιογραφία της τελικής 

διαμόρφωσης. 

• Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός.  

Προτείνεται η εφαρμογή της μεθόδου της στάγδην άρδευσης ώστε να αρδεύονται κατευθείαν στις ρίζες 

τα δένδρα και οι θάμνοι και να μην έρχεται το νερό σε άμεση επαφή με τον άνθρωπο. Το τριτεύον 

δίκτυο άρδευσης των θάμνων και των δένδρων θα αποτελείται από δίκτυο σωλήνων πολυαιθυλενίου 

διαμέτρου πίεσης λειτουργίας 10 ΡΝ10. Πάνω σε αυτούς τοποθετούνται αυτορρυθμιζόμενοι 

σταλλάκτες κατάλληλης παροχής. Όμοια και το πρωτεύων και το  δευτερεύον δίκτυο θα είναι από 

αγωγούς HDPE τουλάχιστον ΡΝ10. 

Η επιλογή της διαμέτρου των αγωγών του δικτύου θα γίνει έτσι ώστε η ταχύτητα ροής στους σωλήνες 

να μην υπερβαίνει τα 1,5m/sec και η πίεση λειτουργίας να μην είναι μεγαλύτερη από την ονομαστική 

πίεση του δικτύου. Ο κεντρικός και οι δευτερεύοντες αγωγοί θα εγκατασταθούν σε βάθος  0,50 μ. και 

ο πυθμένας των χανδάκων θα καθαριστεί από πέτρες και άλλες ξένες ύλες και θα ισοπεδωθεί. Οι 

ηλεκτροβάνες θα τοποθετηθούν υπόγεια μέσα σε ειδικά φρεάτια από πολυαιθυλένιο. Πριν από κάθε 

ηλεκτροβάνα και εντός του φρεατίου της θα τοποθετηθεί χειροκίνητη βάνα διακοπής καθώς και 

αισθητήρας ροή και μειωτής πίεσης. 

Η τοποθέτηση των καλωδίων θα γίνεται στο έδαφος και σε βάθος πάνω από τον αγωγό του νερού. Οι 

συνδέσεις των καλωδίων θα γίνουν όλες μέσα σε φρεάτια με τη χρήση ειδικών συνδετικών για στεγανές 

συνδέσεις. Θα αποφεύγεται η ένωση τμημάτων καλωδίων και αν αυτό είναι αδύνατον θα τοποθετείται 

φρεάτιο μέσα στο οποίο θα γίνεται η ένωση αυτή. 

Μετά την τοποθέτηση και σύνδεση του αρδευτικού δικτύου, στους κατασκευαζόμενους αγωγούς θα 

γίνει έλεγχος της στεγανότητας και αντοχής σε υδραυλική πίεση των αγωγών του δικτύου σύμφωνα με 

τις ισχύουσες τεχνικές προδιαγραφές. 
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3.14. Κόστος Έργων Περιβάλλοντος Χώρου 

Πίνακας 14: Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Επενδυτικού Κόστους Έργων Περιβάλλοντος Χώρου 

Ομάδες Εργασιών Είδος Εργασιών 
Μονάδα 

Μέτρησης 

Εκτιμώμενη 

Ποσότητα 
 Τιμή Μονάδος (€)   Δαπάνη (€)  

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΧΩΡΟΥ 

Επιφάνειες ελιγμών, βιομηχανικά 

δάπεδα 
m2 2.162                     35,00 €            75.670,00 €  

Πεζοδρόμια m2 100                     60,00 €              6.000,00 €  

Κρασπεδόρειθρα m 275                     80,00 €            22.000,00 €  

Λοιπές διαμορφώσεις τεμ 1               10.000,00 €            10.000,00 €  

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ       113.670,00 €  
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3.15. Λοιπές Υποδομές του Έργου  

Για την λειτουργία του έργου απαιτείται μία σειρά από κτιριακά έργα και βοηθητικές αυτών 

κατασκευές, κατάλληλη διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου τους και τέλος, ολοκληρωμένο 

εσωτερικό δίκτυο οδοποιίας ή άλλων προσπελάσεων απαραίτητων για την εύρυθμη λειτουργία του 

έργου και την εξυπηρέτηση του προσωπικού και των επισκεπτών, τα οποία περιγράφονται ακολούθως. 

 

3.15.1. Φυλάκιο Εισόδου – Γεφυροπλάστιγγα 

Για το μελετώμενο χώρο προβλέπεται η κατασκευή Φυλακίου Εισόδου πλησίον της πύλης εισόδου της 

εγκατάστασης.  

Ο οικίσκος φύλαξης για λόγους λειτουργικούς είναι υπερυψωμένος κατά 0,55 m από την επιφάνεια του 

διαμορφωμένου εδάφους.  

Η  γεφυροπλάστιγγα θα τοποθετηθεί πλησίον του κτιρίου ώστε να υπάρχει άμεση οπτική επαφή. Ο 

ανάδοχος θα προτείνει και το καταλληλότερο είδος γεφυροπλάστιγγας (Επιφανείας ή Λάκκου). Οι 

βασικές τεχνικές προδιαγραφές προτείνεται να είναι οι εξής: 

 

Μήκος 18m 

Πλάτος 3m 

Δυναμικότητα 30Τ- 60Τ 

Μέγιστη φόρτιση 10Τ έως 20Τ ανά άξονα 

 

Επιπλέον θα πρέπει θα προσφέρεται εξοπλισμός ηλεκτρονικής ένδειξης και εκτύπωσης, καθώς και 

Λογισμικό Διαχείρισης Γεφυροπλάστιγγας. Το λογισμικό Διαχείρισης Γεφυροπλάστιγγας θα πρέπει να 

έχει τα εξής τουλάχιστον βασικά χαρακτηριστικά: 

• Φιλικό στη χρήση, αξιόπιστο, ασφαλές και ευέλικτο. 

• Πραγματοποίηση των βασικών λειτουργιών ζύγισης (1η και 2η ζύγιση, ζύγιση με σταθερά 

απόβαρα, ενδιάμεση ζύγιση κτλ.) μέσω σύνδεσης με Η/Υ. 

• Δυνατότητα σύνδεσης σε δίκτυο Η/Υ για πλήρη έλεγχο (ON LINE) των παραλαβών και 

παραδόσεων. 

• Έκδοση ζυγολογίων ή και δελτίων αποστολής / τιμολογίων. 

• Εκτύπωση απολογιστικών καταστάσεων σχετικά με την κίνηση των πελατών, προμηθευτών, 

φορτίων, αυτοκινήτων και για κάθε άλλο στοιχείο που σχετίζεται με την ζύγιση. 

• Δυνατότητα επικοινωνίας με όλα τα προγράμματα εμπορικής διαχείρισης. 
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3.15.2. Περίφραξη 

Η περίφραξη θα κατασκευαστεί περιμετρικά σε όλο το μήκος των ορίων του οικοπέδου. Η είσοδος και 

έξοδος των οχημάτων προς και από την εγκατάσταση θα πραγματοποιείται ελεγχόμενα από την πύλη 

εισόδου. Στον χώρο θα κατασκευαστεί ισχυρή περίφραξη με χαμηλό τοιχίο από σκυρόδερμα και από 

γαλβανισμένους σιδηροπασσάλους σε ύψος 2,50m από το έδαφος οι οποίοι θα είναι πακτωμένοι σε 

βάση από σκυρόδεμα (τοιχίο). Σε όλο το μήκος της περίφραξης θα κατασκευαστεί τοιχίο διαστάσεων 

30x30 cm, με θεμέλιο 30 cm από σκυρόδεμα. 

Οι πάσσαλοι θα είναι κατακόρυφοι μέχρις ύψους 2,0m από το έδαφος, ενώ στα τελευταία 50cm ύψους 

οι σιδηροπάσσαλοι θα απολήγουν υπό γωνία, με κλίση 30° προς την εξωτερική πλευρά της περίφραξης. 

Οι κεκκαμένες απολήξεις των σιδηροπασσάλων θα ενώνονται με ακανθωτό σύρμα. 

Το ακανθωτό σύρμα θα έχει πάχος 2,5 mm και θα τοποθετηθεί σε δύο σειρές. Τόσο στο κατακόρυφο 

τμήμα κάθε πασσάλου όσο και στο κεκκαμένο θα ανοιχθούν οπές για να περάσει το σύρμα ενίσχυσης 

και το ακανθωτό σύρμα. Το σύρμα ενίσχυσης θα έχει πάχος 4mm και θα μπει σε τρεις σειρές, σε ίσες 

αποστάσεις. Θα χρησιμοποιηθεί δικτυωτό ρομβοειδές συρματόπλεγμα, με βρόγχους 5x5cm για να 

εμποδίζεται η διέλευση τρωκτικών. 

Η απόσταση μεταξύ των πασσάλων θα είναι 3,0m, ενώ ανά 9,0m θα τοποθετηθούν αντηρίδες από 

μορφοσίδηρο ίδιας διατομής με αυτήν των κατακόρυφων πασσάλων. Οι αντηρίδες θα είναι πακτωμένες 

σε βάση από σκυρόδεμα, διαστάσεων 0,4x0,4x0,5m και θα ενωθούν με τους πασσάλους με 

ηλεκτροσυγκόλληση. 

Ο τερματισμός της περίφραξης στο έδαφος και εντός αυτού θα γίνεται σε τοιχίο διαστάσεων 30x30cm 

από μπετόν για να περιορίζεται η εκσκαφή του εδάφους από ζώα. Το σκυρόδεμα εξέχει 10cm από την 

επιφάνεια του εδάφους, σχηματίζοντας ένα περιμετρικό τοιχίο. Το τοιχίο, όπως και οι βάσεις πάκτωσης 

των σιδηροπασσάλων και των αντηρίδων τους θα κατασκευαστούν από σκυρόδεμα C16/20. Το τοιχίο 

θα είναι οπλισμένο με κύριο οπλισμό S500 και συνδετήρες S500. Στον ξυλότυπο του τοιχίου, κάθε 15m, 

θα τοποθετείται φελιζόλ για την δημιουργία αρμών διαστολής. 

 

3.15.3. Πύλη εισόδου 

Η κεντρική πύλη θα αποτελείται από δύο πλαίσια. Θα έχει συνολικό πλάτος 7,00m έτσι ώστε να 

εξασφαλίζει την ταυτόχρονη είσοδο και έξοδο δύο διαφορετικών οχημάτων. Η πύλη ορίζεται από δύο 

υποστυλώματα 30 x 30cm  και ύψος 2,30m από την επιφάνεια του εδάφους.  

Οι θύρες θα είναι συρόμενες με ράουλα που θα κινούνται σε οδηγό πακτωμένο σε βάση από γκρο 

μπετόν, διατομής 0,10 x 0,05 m και η λειτουργία της θα είναι ηλεκτροκίνητη μέσω 2 ηλεκτροκίνητων 

μοτέρ κατάλληλης ισχύος.  

Η θύρα θα αποτελείται από δύο πλαίσια στραντζαριστά, διαστάσεων 60 x 40 mm. Το κάθε πλαίσιο θα 

έχει μήκος 3,50m και ύψος 2,00 m ενώ τα ράουλα θα έχουν ύψος 10 cm. Εσωτερικά το κάθε πλαίσιο 

θα καλύπτεται από συρματόπλεγμα ίδιο με αυτό της περίφραξης Ο ωφέλιμος χώρος διέλευσης 

καθορίζεται από την απόσταση μεταξύ των υποστυλωμάτων. Αυτή η απόσταση είναι 7,00m. Η θύρα θα 

φέρει ενίσχυση, που θα είναι από το ίδιο υλικό και ιδίων διαστάσεων με το πλαίσιο. 
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3.15.4. Εγκατάσταση Φωτισμού 

Σκοπός της εγκατάστασης φωτισμού είναι η εξασφάλιση της επιθυμητής στάθμης φωτεινής έντασης, 

που επιβάλλεται από τη διαφορετική χρήση των χώρων σε συνδυασμό με: 

• Επαρκής φωτισμός στο επίπεδο εργασίας 

• Σωστός φωτισμός στο σύνολο του χώρου 

• Κατάλληλη χρωματική απόδοση 

• Χαμηλή στάθμη θάμβωσης  

• Ευελιξία στην αλλαγή χρήσης χώρου  

• Οικονομία στη λειτουργία  

• Εξοικονόμηση ηλεκτρικής ενέργειας  

• Ευχέρεια στην εγκατάσταση  

• Άρτια αισθητική εμφάνιση  

• Μεγάλη διάρκεια ζωής εξοπλισμού.  

• Ευκολία συντήρησης 

Η επιλογή του αριθμού και του είδους των φωτιστικών σωμάτων στους χώρους πρέπει να γίνει με βάσει 

των απαιτήσεων σε φωτισμό του εκάστοτε χώρου. 

Προτεινόμενες στάθμες φωτισμού: 

• Χώροι διαχείρισης Υλικών                   200Lux   

• Φυλάκιο εισόδου- control room   300Lux 

• WC, Βοηθητικοί χώροι, αποθήκες  100Lux 

• ΔΡΟΜΟΙ –γενικός φωτισμός   10-30Lux   

Στην εγκατάσταση περιλαμβάνονται τα φωτιστικά σώματα, οι καλωδιώσεις και οι διακόπτες και τα 

λοιπά όργανα ελέγχου του φωτισμού. Οι πίνακες περιλαμβάνονται στην "Εγκατάσταση Κίνησης". Ο 

Γενικός Φωτισμός είναι τροφοδοτούμενος μόνο από το δίκτυο της ΔΕΗ (κανονική παροχή). 

Σε γενικές γραμμές ο γενικός φωτισμός των χώρων των κτιρίων πραγματοποιείται με Φωτιστικά 

Σώματα (ΦΣ) τεχνολογίας LED. Στους χώρους γραφείων τα ΦΣ είναι εμφανή οροφής. Η διάταξη των 

ΦΣ στους χώρους αυτούς ακολουθεί μία ομοιόμορφη κατανομή. Τα ΦΣ γενικά τροφοδοτούνται από 

τοπικούς πίνακες φωτισμού.  

Ο έλεγχος του φωτισμού στους διάφορους χώρους του κτιρίου γίνεται ως εξής: 

Γενικά τα ΦΣ των χώρων των γραφείων ελέγχονται από τοπικούς διακόπτες.  Επί πλέον προβλέπεται 

ένας ραγοδιακόπτης ανά κύκλωμα στον αντίστοιχο πίνακα. 

Με τον τρόπο αυτό η αφή και σβέση των ΦΣ μπορεί να γίνει από ένα σημείο και είναι εύκολο να γίνει 

από ένα άτομο πριν και μετά την προσέλευση του προσωπικού. 

Τα ΦΣ. των WC και ορισμένων μικρών χώρων και μεμονωμένων γραφείων, ελέγχονται από τοπικούς 

διακόπτες. 

O εσωτερικός φωτισμός σε χώρους γραφείων θα πραγματοποιηθεί με φωτιστικά τεχνολογίας LED, 

στους υπόλοιπους χώρους, προτείνονται φωτιστικά σώματα τύπου καμπάνας με λαμπτήρες τεχνολογίας 
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LED, οι οποίοι μπορούν να αντικατασταθούν όπου δεν είναι εφικτή η επιθυμητή στάθμη φωτισμού με 

LED από λαμπτήρες ατμών υδραργύρου υψηλής πίεσης. 

Ο εξωτερικός φωτισμός είναι απαραίτητος για λόγους ασφαλείας και κυκλοφορίας. Θα εγκατασταθεί 

εξωτερικός φωτισμός παράπλευρα της οδοποιίας από την πύλη και για όλο το μήκος της οδοποιίας της 

εγκατάστασης αλλά και σε σημεία που συγκεντρώνονται υλικά. Ο εξωτερικός φωτισμός θα 

πραγματοποιηθεί με φωτιστικά δρόμου τύπου βραχίονα, με λαμπτήρα τεχνολογίας LED. 

H τοποθέτηση των φωτιστικών σωμάτων θα γίνεται ανά 30 - 40 περίπου μέτρα, σε σιδηροϊστούς, ύψους 

9m. Σε σημεία της εγκατάστασης πλησίον των κτιρίων και θέσεων εκφόρτωσης, οι ιστοί για λόγους 

ασφαλείας μπορεί να είναι ύψους 9m.  

Για την τοποθέτηση των ιστών θα γίνει εκσκαφή για την κατασκευή βάσεως θεμελιώσεως. Η βάση θα 

κατασκευαστεί άοπλη από κατάλληλο σκυρόδεμα με πλευρική οπή για τη διέλευση του τροφοδοτικού 

καλωδίου και του χαλκού γειώσεως. Από το ακροκιβώτιο κάθε ιστού θα αναχωρεί κατάλληλο καλώδιο 

για την τροφοδότηση κάθε φωτιστικού σώματος. Σε κάθε ακροκιβώτιο θα υπάρχουν οι ασφάλειες 

προστασίας των καλωδίων προς τα φωτιστικά σώματα, οι ακροδέκτες συνδέσεως των εισερχόμενων 

και εξερχόμενων καλωδίων, γειώσεις, κ.λπ. Η εγκατάσταση θα λειτουργεί αυτόματα με την βοήθεια 

φωτοκύτταρου σε συνδυασμό με χρονοδιακόπτη (με επάρκεια έναντι διακοπής ρεύματος). 

Για την ηλεκτρική τροφοδοσία της εγκατάστασης εξωτερικού φωτισμού προβλέπεται η κατασκευή 

δικτύου στο οποίο οι καλωδιώσεις θα είναι υπόγειες. 

 

3.15.5. Πυρόσβεση – Πυρασφάλεια 

Για τη προστασία της εγκατάστασης είναι αναγκαία η λήψη μέτρων πυρασφάλειας, που θα 

περιλαμβάνουν: 

• Φορητούς πυροσβεστήρες αφρού, σκόνης και CO2 κατά περίπτωση 

• Σύστημα ανίχνευσης και κατάσβεσης φωτιάς σε όλους του χώρους (μηχανολογικούς , φυλάκιο 

control room κλπ) 

• Δίκτυο πυρόσβεσης με φωλιές και ερμάρια.  

Το  πυροσβεστικό  δίκτυο  θα κατασκευαστεί  σύμφωνα με: το ΓΟΚ / Ν.1577/85 (ΦΕΚ210Α/18-12-

85), το Κτιριοδομικό Κανονισμό, την ΥΑ 3046/304/89 (ΦΕΚ59Δ/89), το ΠΔ 334/94, ΦΕΚ 176Α/25-

10-94 : Προϊόντα δομικών κατασκευών (προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας με την οδηγία 

89/106/ΕΚ), την ΤΟΤΕΕ 2451/86: Εγκαταστάσεις σε κτίρια: Μόνιμα πυροσβεστικά συστήματα με 

νερό, το ΠΔ 71/88 (ΦΕΚ 32Α/17-2-88): Κανονισμός πυροπροστασίας κτιρίων, με όλες τις μέχρι σήμερα 

τροποποιήσεις του, τη 9/2000 Πυροσβεστική Διάταξη. Τα άρθρα και τα Παραρτήματα των 

Πυροσβεστικών Διατάξεων που δεν τροποποιούνται ή καταργούνται από το ΠΔ 71/88 και δεν 

επικαλύπτονται από την ΤΟΤΕΕ 2451/86. Προδιαγραφές NFPA (National Fire Protection Association), 

όπου δεν επικαλύπτονται από τα προαναφερθέντα. 

Το δίκτυο πυρόσβεσης με νερό που θα καλύπτει το χώρο περιλαμβάνει: α) τους υποδοχείς πυρόσβεσης, 

β) το δίκτυο σωληνώσεων, γ) το πυροσβεστικό συγκρότημα και δ) τη δεξαμενή  πυρόσβεσης.  
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Η χωρητικότητα της δεξαμενής, το μήκος του δικτύου και το πλήθος των φωλιών, θα επαρκεί για τη 

πυρόσβεση τους συνόλου της εγκατάστασης, σύμφωνα με υπολογισμούς της μελέτης εφαρμογής.  

Σε κάθε κτίριο, θα τοποθετηθούν πυροσβεστικές φωλιές, κατηγορίας ΙΙ τόσες σε αριθμό, όσες είναι 

απαραίτητο να καλύψουν το χώρο. Κάθε πυροσβεστική φωλιά θα φέρει:  

α) Ειδική δικλείδα (κρουνός ορειχάλκινος) διαμέτρου 2", τύπου πυροσβεστικής, το ένα άκρο της οποίας 

θα συνδέεται με το δίκτυο και στο άλλο θα φέρει διάταξη για την προσαρμογή σε αυτήν συνδέσμου του 

εύκαμπτου πυροσβεστικού σωλήνα. 

β) Διπλωτήρα ή τυλικτήρα, για να δέχεται διπλωμένο ή τυλιγμένο τον εύκαμπτο πυροσβεστικό σωλήνα. 

γ) Εύκαμπτο πυροσβεστικό σωλήνα από πλέγμα συνθετικών ινών με εσωτερική επένδυση ελαστικού, 

διαμέτρου 1 3/4", μήκους 20 m, ο οποίος μέσω ειδικού συνδέσμου θα είναι μόνιμα συνδεδεμένος στην 

παραπάνω δικλείδα. 

δ) Ακροφύσιο εκτόξευσης νερού, ειδικού τύπου (αυλός πυρόσβεσης από ειδικό κράμα αλουμινίου) με 

δυνατότητα ρύθμισης της παροχής (βολής) καθώς και δημιουργίας προπετάσματος για την προστασία 

του χειριστή, μόνιμα συνδεδεμένο στο άκρο του εύκαμπτου πυροσβεστικού σωλήνα. 

Εκτός από πυροσβεστικές φωλιές, για τη πυρόσβεση των χώρων, θα τοποθετηθούν  πυροσβεστικά 

ερμάρια μέσα στα οποία βρίσκονται: λοστός διάρρηξης, ένα μεγάλο πέλεκυ, ένα φτυάρι, μία δύσφλεκτη 

κουβέρτα διάσωσης, δύο ηλεκτρικούς φανούς χειρός, μια αναπνευστική συσκευή οξυγόνου, δυο 

ατομικές προσωπίδες με φίλτρο και δύο προστατευτικά κράνη. Επίσης σε κάθε κτίριο θα τοποθετηθούν 

φορητοί πυροσβεστήρες αφρού, σκόνης και CO2 κατά περίπτωση.  

Το δίκτυο σωληνώσεων της Πυρόσβεσης θα κατασκευαστεί με  χαλυβδοσωλήνες όπως απαιτούν οι 

κανονισμοί. Οι σωληνώσεις θα ξεκινάνε από το πυροσβεστικό  συγκρότημα  και θα καταλήγουν στις 

πυροσβεστικές φωλιές . Οι σωλήνες πρέπει να συνδέονται με σπειρώματα, συγκόλληση, φλάντζες ή 

ειδικούς συνδέσμους και να είναι σύμφωνα με τα πρότυπα ΕΛΟΤ 268, ΕΛΟΤ 269, ΕΛΟΤ 281, ΙSO 

R/65 ή άλλα αντίστοιχα. Οι σωλήνες πρέπει να προστατεύονται εξωτερικά από τη διάβρωση. 

Το αντλητικό συγκρότημα που θα εξυπηρετεί το δίκτυο πυρόσβεσης περιλαμβάνει: δυο κύριες αντλίες 

(ηλεκτροκίνητη και ντιζελοκίνητη) και μια βοηθητική (jockey pump). Επίσης περιλαμβάνει το: 

αεροφυλάκιο, το πίνακα κίνησης και αυτοματισμών με διάταξη αυτόματης εκκίνησης και το 

συσσωρευτή με αυτόματη φόρτιση. Η παροχή και η πίεση των αντλιών και η διαστασιολόγηση του 

δικτύου σωληνώσεων θα εξασφαλίζουν παροχή 760 lt/min (ταυτόχρονη λειτουργία 2 πυροσβεστικών 

φωλιών)  και πίεση 4.5 bar στη δυσμενέστερη φωλιά κάθε κλάδου. 

 

3.15.6. Πυρανίχνευση   

Για την ανίχνευση εκρηκτικών αερίων, φωτιάς και την κατάσβεσή τους προτείνονται: 

Στους χώρους γραφείων, διεργασιών, κλπ θα εγκατασταθούν συμβατικοί ανιχνευτές φωτοηλεκτρικού 

τύπου, οι οποίοι θα ανιχνεύουν την ύπαρξη καπνού με εκπομπή υπέρυθρης ακτινοβολίας ανά ορισμένα 

χρονικά διαστήματα. Σε επίκαιρες θέσεις των προστατευόμενων χώρων τοποθετούνται  κομβία 
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συναγερμού , ενώ εξωτερικά των κτιρίων θα υπάρχει σύστημα φωτεινού επαναλήπτη - σειρήνας σε 

εμφανές σημείο ώστε να γίνεται αντιληπτή ηχητικά, η ύπαρξη καπνού σε σύντομο χρονικό διάστημα. 

Εσωτερικά των κτιρίων προβλέπεται επίσης η τοποθέτηση φορητών πυροσβεστήρων ξηράς κόνεως. 

Ο κεντρικός πίνακας πυρανίχνευσης θα περιλαμβάνει τόσες ζώνες εξόδου όσες είναι απαραίτητες για 

να καλύπτεται αυτόνομα, σαν ανεξάρτητη ζώνη, κάθε μηχανολογικός χώρος. 

Γενικά για τις εγκαταστάσεις θα τηρηθούν όλα τα προβλεπόμενα από την Νομοθεσία, για αντιπυρική 

προστασία βιοτεχνικών – βιομηχανικών εγκαταστάσεων, ώστε μετά την ολοκλήρωση των έργων να 

εκδοθεί από τη αρμόδια Πυροσβεστική Υπηρεσία το Πιστοποιητικό Πυρασφάλειας της εγκατάστασης. 

 

3.15.7. Ηλεκτροπαραγωγό Ζεύγος 

Για μέγιστη ασφάλεια σε περίπτωση εκτάκτου γεγονότος (π.χ. βλάβη δικτύου) προβλέπεται η 

εγκατάσταση στο χώρο ενός Ηλεκτροπαραγωγού Ζεύγους (Η/Ζ), που θα καλύπτει τη λειτουργία 

τουλάχιστον των κρίσιμων εγκαταστάσεων. 

 

3.15.8. Αντικεραυνική Προστασία 

Για την αντικεραυνική προστασία της εγκατάστασης, προτείνεται η τοποθέτηση, στο ψηλότερο σημείο 

της εγκατάστασης,  αλεξικέραυνου μη ραδιενεργού τύπου.  

Το αλεξικέραυνο θα είναι ενισχυμένου ιονισμού, και προτείνεται για στάθμη προστασίας ΙΙ. Η κεφαλή 

του αλεξικέραυνου συνοδεύεται με κατακλεινόμενο τηλεσκοπικό ιστό ύψους 16 μέτρων. Το σετ του 

αλεξικέραυνου θα περιλαμβάνει: 

• Την κεφαλή του αλεξικέραυνου 

• Τον ιστό με όλα τα απαραίτητα παρελκόμενα (βάση έδρασης στο μπετόν, συρματόσχοινα, 

εντατήρες) 

• Τον αγωγό καθόδου, χαλκό 50mm²  

• 4 ηλεκτρόδια γείωσης με σφικτήρες 

Η γείωση του αλεξικέραυνου θα είναι αυτόνομη από αυτή του δικτύου ισχυρών ρευμάτων  και θα γίνει 

σε φρεάτιο κατάλληλου βάθους στο οποίο και θα εδράζεται.  

Τα επί μέρους μέτρα αντικεραυνικής προστασίας των κτιρίων και της ηλεκτρολογικής εγκατάστασης 

θα προταθούν στη μελέτη εφαρμογής του έργου. Τα κτίρια θα προστατεύονται με κλωβό Faraday, ο 

οποίος αποτελείται από συλλεκτήριο σύστημα, αγωγούς καθόδου και σύστημα γείωσης ενώ  όλοι οι 

ηλεκτρολογικοί πίνακες θα περιέχουν απαγωγούς κρουστικών υπερτάσεων. 

 

3.15.9. Αποθήκη Υγρών Καυσίμων 

Η δεξαμενή τοποθετείται σε χώρο που επιτρέπει ελιγμούς. Περιλαμβάνει δεξαμενή καυσίμου, διπλού 

τοιχώματος, ωφέλιμης χωρητικότητας 20m3. Η δεξαμενή που είναι ενδεικτικά κυκλικής διατομής 
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τοποθετείται εντός χώρου, ο οποίος δημιουργεί μια λεκάνη συλλογής πιθανών διαρροών. Η δεξαμενή 

διαθέτει εξωτερική βάνα για  την εξυπηρέτηση των οχημάτων και μηχανημάτων. Επίσης είναι 

εφοδιασμένη με μετρητή καυσίμων. 

Θα ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα πυροπροστασίας για την αντιμετώπιση έκτακτης ανάγκης. Ο 

φέρων οργανισμός του κτιρίου θα είναι από οπλισμένο σκυρόδεμα C20/25 με οπλισμό S500, ενώ δεν 

θα υπάρχουν πουθενά εμφανή σκυροδέματα. Όλοι οι τοίχοι θα επιχριστούν με επίχρισμα τριπτό τριών 

στρώσεων με τσιμέντο στην εξωτερική στρώση. Στην οροφή του κτιρίου θα εφαρμοστεί υγρόμονωση 

ενώ η τελική κάλυψη θα γίνει με βότσαλα λευκού χρώματος. Η εξωτερική θύρα καθώς και τα υπόλοιπα 

κουφώματα θα είναι σιδηρά. Περιμετρικά του κτιρίου θα κατασκευαστεί πεζοδρόμιο πλάτος 1,20m από 

τσιμεντόπλακες διαστάσεων 0,50 x 0,50 x 0,04m 

 

3.15.10.  Χώρος Στάθμευσης Οχημάτων – Αυτοκίνητων 

Για τη στάθμευση οχημάτων (αυτοκινήτων και φορτηγών) δημιουργούνται κατάλληλοι χώροι με βάση 

την Γενική Διάταξη Έργων που θα δημιουργήσει ο ανάδοχος. Σε κάθε περίπτωση θα προβλέπονται 

θέσεις στάθμευσης για ΑΜΕΑ καταλλήλων διαστάσεων, χώροι στάθμευσης Ι.Χ. οχημάτων (τόσο του 

προσωπικού, όσο και πολιτών που εισέρχονται στο χώρο για να αφήσουν υλικά) και τέλος φορτηγών. 

Τα φορτηγά μπορεί να είναι τόσο φορτηγά που σταθμεύουν προσωρινά μεταφέροντας υλικά, όσο και 

κινητός εξοπλισμός του έργου ο οποίος πρέπει να διαθέτει επαρκή χώρο στάθμευσης για τις ώρες που 

δεν χρησιμοποιείται. Όλοι οι προαναφερόμενοι χώροι είναι ασφαλτοστρωμένοι. 

 

3.15.11.  Αποχέτευση - Αποστράγγιση 

Για την διασφάλιση της αντοχής του εδάφους και κατά συνέπεια της σταθερότητας των κατασκευών 

που εδράζονται σε αυτό (έργα οδοποιίας, οικοδομικά κλπ) θα πρέπει να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα 

για την αντιμετώπιση των επιδράσεων των οποιασδήποτε προέλευσης υδάτων. 

Τα μέτρα που κρίνονται κατάλληλα για τον σκοπό αυτό θα προκύψουν από σχετική υδραυλική μελέτη 

αποχέτευσης - αποστράγγισης στην οποία θα καθορίζονται αναλυτικά, με λεπτομερή σχέδια και 

τεχνικές περιγραφές και προδιαγραφές: 

• Το επιλεγμένο σύστημα αποχέτευσης - αποστράγγισης 

• Τα είδη αποχετευτικών και αποστραγγιστικών εγκαταστάσεων 

• Τα υλικά και ο τρόπος κατασκευής των αποχετευτικών - αποστραγγιστικών εγκαταστάσεων 

που πρέπει να είναι σύμφωνα με την ΠΤΠ Τ 110 

• Οι μέθοδοι παρακολούθησης και συντήρησης των εγκαταστάσεων αποχέτευσης - 

αποστράγγισης 

Για την σύνταξη της μελέτης θα ληφθούν υπόψη και τα όσα αναφέρονται στην ΠΤΠ Τ110. 

Το δίκτυο αποχέτευσης των όμβριων γενικά αποτελείται από το κατακόρυφο δίκτυο των υδρορροών 

που περιλαμβάνουν τα όμβρια των δωμάτων ή στεγών όπου αυτό απαιτείται και το οριζόντιο 

περιμετρικό δίκτυο συλλογής και διάθεσης όμβριων. Το δίκτυο αποχέτευσης ολοκληρώνεται με τον 
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αγωγό εκβολής προς τον πλησιέστερο αποδέκτη που παραλαμβάνει ήδη τα όμβρια της ευρύτερης 

περιοχής. 

Η εγκατάσταση αποχέτευσης-αποστράγγισης περιλαμβάνει τα παρακάτω συστήματα αποχέτευσης: 

• Αποχέτευση  λυμάτων 

• Αποχέτευση ομβρίων 

Οι υπολογισμοί της εγκατάστασης αποχέτευσης θα γίνουν με βάση την ΤΟΤΕΕ 2412/86. 

 

3.15.12.  Αντιπλημμυρική Προστασία – Έργα Διαχείρισης Ομβρίων 

Τα έργα όμβριων που αναλύονται παρακάτω περιορίζονται σε μια γενική περιγραφή και θα 

εξειδικευτούν στη μελέτη εφαρμογής του έργου ανάλογα με τη προσφερόμενη τεχνική λύση. 

Σε κάθε περίπτωση όμως για τον ασφαλή σχεδιασμό των έργων υποδομής ομβρίων θα πρέπει να 

χρησιμοποιηθούν ως μεγέθη σχεδιασμού τα βροχομετρικά στοιχεία του πλέον βροχερού μήνα της 

τελευταίας 20ετίας ή με το μέγιστο των υπαρχόντων δεδομένων.  

Η εγκατάσταση αυτή αφορά την συλλογή των βρόχινων νερών από τις στέγες και τους ακάλυπτους 

χώρους και την απομάκρυνσή τους από τα κτίρια και τον περιβάλλοντα χώρο. Η εγκατάσταση 

περιλαμβάνει τα στόμια απορροής και τις κατακόρυφες στήλες ομβρίων (υδρορροές). 

Οι κατακόρυφες στήλες είναι από πλαστικούς ή μεταλλικούς σωλήνες και οι ακριβείς θέσεις και τρόπος 

όδευσής τους θα φαίνεται στα σχέδια της μελέτης οριστικού σχεδιασμού. Οι κατακόρυφες στήλες 

καταλήγουν σε φρεάτια ομβρίων. Για την απορροή των ομβρίων προβλέπεται εξωτερικό υπόγειο δίκτυο 

δίδυμο από κάθε φρεάτιο, που θα καταλήγει στο ρείθρο του. Τα φρεάτια ομβρίων συνδέονται με το 

ρείθρο του πεζοδρομίου με σωλήνες PVC 10 atm. 

Στην οδοποιία θα κατασκευασθεί τάφρος αποστράγγισης τριγωνικής διατομής και απομάκρυνση του 

ύδατος με κατάλληλα τεχνικά έργα. 

 

3.15.13.  Αποχέτευση λυμάτων 

Η εγκατάσταση αυτή αφορά τα λύματα όλων των χώρων υγιεινής. Το σύνολο του συστήματος 

αποχέτευσης των λυμάτων χαράσσεται με βασική προϋπόθεση τη γρήγορη και άνετη απομάκρυνση των 

λυμάτων από τα σημεία παραγωγής τους, προς το κεντρικό δίκτυο που θα οδεύει εκτός κτιρίου, σε 

διαδρομές με όσο το δυνατόν λιγότερες καμπύλες. 

Έτσι οι οριζόντιες σωληνώσεις των νιπτήρων, συγκεντρώνονται  σε σιφώνια και ενώνονται μέσω αυτών 

με την κατακόρυφη στήλη ή τον συλλεκτήριο αγωγό, ενώ οι λεκάνες συνδέονται με κλίση τουλάχιστον 

2% απ'ευθείας με την κατακόρυφη στήλη ή τον συλλεκτήριο αγωγό. 

Οι κατακόρυφες στήλες αποχέτευσης είναι επισκέψιμες και δεν ενοχλούν αισθητικά. Το υψηλότερο 

σημείο του οριζοντίου δικτύου αποχέτευσης σε κάθε όροφο αερίζεται με δίκτυο αερισμού το οποίο 
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αρχίζει  πριν από την τάπα καθαρισμού και καταλήγει στη συλλεκτήριο στήλη αερισμού. Τα σιφώνια 

δαπέδου είναι πλαστικά. 

Τα φρεάτια επίσκεψης των ακαθάρτων κατασκευάζονται κτιστά ή χυτά από σκυρόδεμα, επιστρώνονται 

εσωτερικά με ισχυρή πατητή τσιμεντοκονία και καλύπτονται με διπλό χυτοσιδηρό κάλυμμα που 

μονώνεται με λίπος. Στην απόληξη του σωλήνα αερισμού στο δώμα τοποθετείται συρμάτινη κεφαλή 

αερισμού. 

Τα λύματα, συγκεντρώνονται από τους διάφορους υδραυλικούς υποδοχείς και οδηγούνται πάντα με 

ελεύθερη ροή και μέσω κατακόρυφων στηλών και οριζοντίου δικτύου προς το φρεάτιο του εξωτερικού 

υπογείου δικτύου αποχέτευσης. Από εκεί μέσω μηχανοσίφωνα οδηγούνται στον κεντρικό αγωγό. Το 

δίκτυο αποχετεύσεως και αερισμού κατασκευάζεται στο σύνολό του από σωλήνες PVC 6 atm. 

 

3.15.14.  Ύδρευση 

Το έργο στο σύνολο του θα πρέπει να διαθέτει ένα επαρκές δίκτυο ύδρευσης. Το δίκτυο ύδρευσης 

ξεκινάει από την είσοδο της εγκατάστασης, όπου θα εγκατασταθεί και ο υδρομετρητής και θα 

κατασκευαστεί από σωλήνες σκληρού PVC 16atm αναλόγου διαμέτρου που θα προκύψει από σχετική 

μελέτη και θα είναι πλήρως εξοπλισμένο με δικλείδες και λοιπά εξαρτήματα. Στις παροχές θα 

χρησιμοποιηθούν γαλβανισμένοι σιδηροσωλήνες κατάλληλα προστατευμένοι σε φρεάτια ή εντός των 

κτιριακών μονάδων. 

Κατά τον οριστικό σχεδιασμό η μελέτη ύδρευσης θα πρέπει να λάβει υπ’ όψη όλες τις παροχές που 

απαιτούνται από τις διάφορες μονάδες του έργου καθώς και από τις απαιτήσεις άρδευσης που θα 

προκύψουν από την διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου. 

Με νερό του ίδιου δικτύου ύδρευσης θα ικανοποιηθούν και οι ανάγκες της θέρμανσης και του 

κλιματισμού καθώς και η ύδρευση - άρδευση του περιβάλλοντος χώρου και γενικότερα των 

εγκαταστάσεων του ΟΠΣ. 

Για την μελέτη των παραπάνω εγκαταστάσεων θα έχουν εφαρμογή οι ισχύοντες ελληνικοί κανονισμοί 

εσωτερικών υδραυλικών εγκαταστάσεων. 

 

3.15.15.  Εγκατάσταση Συστήματος Τηλεφώνων 

Προβλέπεται η εγκατάσταση συστήματος τηλεφώνων για την εξυπηρέτηση των διαφόρων χώρων. 

Σκοπός της τηλεφωνικής εγκατάστασης είναι η εξασφάλιση της τηλεφωνικής επικοινωνίας των 

εσωτερικών συνδρομητών μεταξύ τους, με το εθνικό δίκτυο και με το διεθνές τηλεφωνικό δίκτυο. Η 

τηλεφωνική επικοινωνία εξασφαλίζεται σε κάθε περίπτωση μέσω κατάλληλου δικτύου παρόχου 

τηλεπικοινωνιών και τηλεφωνικών κατανεμητών.  

Η εγκατάσταση τηλεφώνων περιλαμβάνει : 

• Τις λήψεις τηλεφώνων 

• Τους τηλεφωνικούς κατανεμητές και το τηλεφωνικό δίκτυο 
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Επιπρόσθετα, θα προβλέπεται κατάλληλος εξοπλισμός για τη σύνδεση στο διαδίκτυο.  

Για την είσοδο του καλωδίου του παρόχου τηλεφωνίας γίνεται πρόβλεψη υπόγειων σωληνώσεων 

σύμφωνα με τις απαιτήσεις του παρόχου. Σε κάθε κτίριο προβλέπεται ένας κατανεμητής που 

τροφοδοτείται με τηλεφωνικά καλώδια JYYE. Οι καλωδιώσεις οδεύουν σε χωνευτούς πλαστικούς 

σωλήνες κατάλληλης διατομής. 

Τα εισερχόμενα και εξερχόμενα καλώδια στους κατανεμητές έχουν ικανό μήκος και κατάλληλη 

διευθέτηση για μικτονόμηση, έτσι ώστε να είναι δυνατή η μεταγωγή οποιασδήποτε λήψης στο δίκτυο 

τηλεφώνων. 

 

3.15.16.  Εγκατάσταση Κλιματισμού 

Θα τοποθετηθούν μονάδες κλιματισμού στους χώρους γραφείων καθώς και στους χώρους όπου γίνεται 

πώληση υλικών και γενικά όπου απαιτείται, ώστε η θερμοκρασία εντός του κτιρίου του ΟΠΣ να είναι 

ευχάριστη. Κλιματιστική μονάδα θα διαθέτει και το φυλάκιο εισόδου. 

Ελάχιστη απαίτηση για τον εξοπλισμό που θα χρησιμοποιηθεί είναι ο συμπιεστής INVERTER, ικανός 

να μεταβάλει τη ταχύτητα περιστροφής του ανάλογα με τις απαιτήσεις των ψυκτικών ή θερινών 

φορτίων, εξασφαλίζοντας αυτονομία λειτουργίας και ανεξάρτητη ρύθμιση θερμοκρασίας σε κάθε χώρο. 

 

3.15.17.  Εγκατάσταση Κλειστού Κυκλώματος Τηλεόρασης 

Για την ασφάλεια της εγκατάστασης θα εγκατασταθεί κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης ψηφιακής 

τεχνολογίας με σκοπό να μεταδίδει άριστης ποιότητας πληροφορία και υψηλής ευκρίνειας εικόνα σε 

κάθε περίσταση όπως κατά τη διάρκεια της ημέρας, το σκοτάδ , μακρινές αποστάσεις κλπ. To σύστημα 

θα αποτελείται από καταγραφικό με δυνατότητα επέκτασης και κάμερες παρακολούθησης με 

δυνατότητα εξωτερικής, νυχτερινής λήψης και δυνατότητα κίνησης. 

Οι κάμερες θα τοποθετηθούν απαραίτητα στη πύλη εισόδου στο λογιστήριο, στις θέσεις εκφόρτωσης 

και σε όποιο άλλο κρίσιμο σημείο της εγκατάστασης κριθεί απαραίτητο.  

 

3.15.18.  Όδευση – Σήμανση Δικτύων 

Τα εξωτερικά ηλεκτρολογικά δίκτυα χαμηλής τάσης θα οδεύουν εντός ορύγματος ελάχιστου βάθους 

0,70μ και ελάχιστου πλάτους 0,5μ και πάνω από αυτά θα υπάρχει συνεχής σήμανση των με τούβλο. Τα 

εξωτερικά ηλεκτρολογικά δίκτυα μέσης τάσης θα οδεύουν εντός ορύγματος ελάχιστου βάθους 1μ και 

πάνω από αυτά θα υπάρχει επίσης συνεχής σήμανση των με τούβλο.  

Γενικά όλα τα εξωτερικά δίκτυα, (ύδρευσης, πυρόσβεσης, κλπ) θα οδεύουν εντός ορυγμάτων. Σε 

περίπτωση που περισσότερα από ενός δίκτυα οδεύουν σε ένα όρυγμα τότε τα δίκτυα ισχυρών θα είναι 

υπερυψωμένα σε πατάρι πλάτος 0,5μ και κάθε δίκτυο θα απέχει από το άλλο τουλάχιστον 0,3μ. 
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3.16. Κόστος Λοιπών Υποδομών  

Πίνακας 15: Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Επενδυτικού Κόστους Λοιπών Υποδομών 

Ομάδες Εργασιών Είδος Εργασιών 
Μονάδα 

Μέτρησης 

Εκτιμώμενη 

Ποσότητα 

 Τιμή Μονάδος 

(€)  
 Δαπάνη (€)  

ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

Γεφυροπλάστιγγα – εξοπλισμός ζυγιστηρίου τεμ 1 
              

25.000,00 €  
          25.000,00 €  

Έργα αντιπλημμυρικής προστασίας m2 1 
              

15.000,00 €  
          15.000,00 €  

Δίκτυα  ύδρευσης τεμ 1 
              

20.000,00 €  
          20.000,00 €  

Δίκτυα  πυρόσβεσης τεμ 1 
              

20.000,00 €  
          20.000,00 €  

Δίκτυα άρδευσης  τεμ 1 
                

5.000,00 €  
            5.000,00 €  

Δίκτυα φωτισμού - ενέργειας τεμ 1 
              

45.000,00 €  
          45.000,00 €  

Πύλη εισόδου  τεμ 1 
              

12.500,00 €  
          12.500,00 €  

Περίφραξη m 275 
                    

50,00 €  
          13.750,00 €  

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ       156.250,00 €  
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3.17. Λοιπές Κατηγορίες Εργασιών  

Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται ξεχωριστά τα κονδύλια που να απαιτηθούν για τις ακόλουθες 

εργασίες: 

• Εργασίες εκπόνησης των απαραίτητων τεχνικών μελετών εφαρμογής (αρχιτεκτονικής, 

στατικής, Η/Μ εγκαταστάσεων) και οριστικής μελέτης της εγκατάστασης  

• Εργασίες προγραμματισμού και σχεδιασμού του έργου  

• Εργασίες επίβλεψης κατά τη φάση κατασκευής  

Το κόστος των ανωτέρω προϋπολογίζεται στον ακόλουθο Πίνακα. 
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3.18. Κόστος Λοιπών Εργασιών 

Πίνακας 16: Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Επενδυτικού Κόστους Λοιπών Εργασιών 

Ομάδες Εργασιών Είδος Εργασιών Μονάδα Μέτρησης Εκτιμώμενη Ποσότητα  Τιμή Μονάδος (€)   Δαπάνη (€)  

ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Προγραμματισμός και Σχεδιασμός           30.000,00 €  

Μελέτες         100.000,00 €  

Επιβλέψεις Εκτέλεσης Έργων         150.000,00 €  

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ       280.000,00 €  
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3.19. Συνολικός Προϋπολογισμός Επενδυτικού Κόστους – Χρηματοδότηση  

3.19.1. Επενδυτικό Κόστος 

Σύμφωνα με την  ανάλυση που προηγήθηκε στις προηγούμενες Ενότητες, το κόστος της προτεινομένης 

επένδυσης ανέρχεται σε 6.830.000,00 €, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ και παρουσιάζεται αναλυτικά 

στον πίνακα που ακολουθεί.  

 

Πίνακας 17: Συνολικό Επενδυτικό Κόστος Έργου 

Ομάδες Εργασιών  Δαπάνη (€)  

ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ         83.502,00 €  

ΚΤΙΡΙΑ - ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ    1.314.600,00 €  

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ - ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ         99.000,00 €  

ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ       300.488,00 €  

ΚΙΝΗΤΑ - ΟΧΗΜΑΤΑ       396.000,00 €  

ΟΔΟΠΟΙΙΑ       106.255,44 €  

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ       113.670,00 €  

ΥΠΟΔΟΜΕΣ       156.250,00 €  

ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ       280.000,00 €  

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟ ΓΕ&ΟΕ, ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΩΝ, 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ &  ΦΠΑ 
   2.849.765,44 €  

Γενικά Έξοδα & Όφελος Εργολάβου (18%)         512.957,78 €  

Απρόβλεπτα (15%)         504.408,48 €  

Αναθεώρηση             3.836,04 €  

ΦΠΑ (24%)         929.032,26 €  

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ    4.800.000,00 €  

 

 

 



 

Σελίδα 87 of 126 

 

ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ A2.D5A | LIFE-IP CEI-GREECE 

 

3.19.2. Χρηματοδοτικό Σχήμα – Ποσοστό Επιδότησης 

Η προτεινομένη πράξη θα υλοποιηθεί στο νομό Αττικής, Δήμο Αθηναίων, και πρόκειται να υποβληθεί 

προς επιχορήγηση από το Ταμείο Συνοχής (ΕΣΠΑ 2021 – 2027), στα πλαίσια του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «ΥΜΕΠΕΡΑΑ», ενώ προβλέπεται η επιχορήγηση του έργου να ανέλθει στο 100% του 

κόστους εγκατάστασης. 

Δεδομένου ότι το προτεινόμενο έργο παρουσιάζει έσοδα, παρότι αυτά όπως φαίνεται σε ακόλουθο 

κεφάλαιο, δεν είναι ικανά να υποστηρίξουν τις αντίστοιχες δαπάνες λειτουργίας, ο αναλογούν ΦΠΑ της 

κατασκευαστικής περιόδου είναι ανακτήσιμος και συνεπώς δεν είναι επιλέξιμος προς επιχορήγηση. Για 

το λόγο κάλυψης του συνολικού ποσού ΦΠΑ κατασκευαστικής περιόδου, θα αναζητηθεί δανεισμός 

από νόμιμο Τραπεζικό Ίδρυμα της ημεδαπής. Με βάση αυτά το χρηματοδοτικό σχήμα της επένδυσης 

διαμορφώνεται ως εξής:  

 

Ιδία Συμμετοχή Δήμου Αθηναίων : 0% 

Επιχορήγηση  : 100% 

Τραπεζικό Δάνειο (ΦΠΑ) : 24%  

 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζεται αναλυτικά το χρηματοδοτικό σχήμα της προτεινομένης 

επένδυσης. 

 

Πίνακας 18: Χρηματοδοτικό Σχήμα Προτεινόμενης Επένδυσης 

Περιγραφή Δαπάνης 

Συνολικό 

Κόστος 

Επένδυσης 

Φορείς Χρηματοδότησης 

Επιχορήγηση Τράπεζα 

Επιλέξιμο 

Κόστος 

Επένδυσης 

Δανειακά 

Κεφάλαια 

ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ         83.502,00 €          83.502,00 €     20.040,48 €  

ΚΤΙΡΙΑ - ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ    1.314.600,00 €     1.314.600,00 €   315.504,00 €  

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

- ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
        99.000,00 €          99.000,00 €     23.760,00 €  

ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ       300.488,00 €        300.488,00 €     72.117,12 €  
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Περιγραφή Δαπάνης 

Συνολικό 

Κόστος 

Επένδυσης 

Φορείς Χρηματοδότησης 

Επιχορήγηση Τράπεζα 

Επιλέξιμο 

Κόστος 

Επένδυσης 

Δανειακά 

Κεφάλαια 

ΚΙΝΗΤΑ - ΟΧΗΜΑΤΑ       396.000,00 €        396.000,00 €     95.040,00 €  

ΟΔΟΠΟΙΙΑ       106.255,44 €        106.255,44 €     25.501,31 €  

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΧΩΡΟΥ 
      113.670,00 €        113.670,00 €     27.280,80 €  

ΥΠΟΔΟΜΕΣ       156.250,00 €        156.250,00 €     37.500,00 €  

ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ       280.000,00 €        280.000,00 €     67.200,00 €  

Γενικά Έξοδα & Όφελος Εργολάβου 

(18%) 
        512.957,78 €          512.957,78 €   123.109,87 €  

Απρόβλεπτα (15%)         504.408,48 €          504.408,48 €   121.058,04 €  

Αναθεώρηση             3.836,04 €              3.836,04 €          920,65 €  

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ 1 3.870.967,74 € 3.870.967,74 € 929.032,26 € 

ΦΠΑ υποσυνόλου 1 929.032,26 €   0 € 

Σύνολο ΦΠΑ 929.032,26 € 0 € 0 € 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ (€, τρέχουσες 

τιμές) 
4.800.000,00 € 3.870.967,74 € 929.032,26 € 

 

3.19.3. Χρηματοδοτικό Σχήμα – Τραπεζικό Δάνειο 

Μέρος των απαιτούμενων κεφαλαίων για την υλοποίηση της επένδυσης θα διασφαλιστούν μέσω 

τραπεζικού δανεισμού. Το ύψος του δανείου, το οποίο αναμένεται να είναι Μέσο-Βραχυπρόθεσμο, θα 

ανέρχεται σε 929.032,26 € όσος δηλαδή υπολογίζεται και ο ΦΠΑ κατασκευαστικής περιόδου που 

πρόκειται να καλύψει.  

Τα βασικά στοιχεία του δανείου  έχουν ως εξής  :  

• Έτη Δανείου:    5 έτη 

• Περίοδος Χάριτος:  Περίοδος κατασκευής = 18 μήνες 

• Διάστημα Αποπληρωμών:  ανά εξάμηνο 

• Βασικό Επιτόκιο:   EURIBOR 6μήνου (-0,527% στις 29-10-2021) 
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• Περιθώριο Τράπεζας:  + 6,75% 

Λοιποί Όροι: κατά την διαπραγμάτευση του Δανείου με την Δανειοδοτούσα Τράπεζα. 

4. Εκτίμηση Λειτουργικού Κόστους Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου 

Δήμου Αθηναίων 

Στο πλαίσιο της Ενότητας 2.3 περιγράφηκαν οι ειδικότητες του προσωπικού που θα πλαισιώσει τη 

λειτουργία του ΟΠΣ. Συγκεκριμένα, προβλέπονται 10 τμήματα με συνολική απασχόληση 44 ατόμων 

στην πλήρη λειτουργία του ΟΠΣ, όταν θα εξυπηρετεί περίπου 100.000 κατοίκους. Η αύξηση του 

προσωπικού του ΟΠΣ μπορεί να γίνεται σταδιακά και εφόσον αυξάνουν οι ανάγκες διαχείρισης του 

χώρου και διασφαλίζεται η βιωσιμότητα του ΟΠΣ. Τα εν λόγω τμήματα και η κατανομή του 

προσωπικού ανά τμήμα περιλαμβάνουν: 

• Τμήμα Διοίκησης και Επικοινωνίας με αρμοδιότητα τη γενική διαχείριση των λειτουργιών του 

ΟΠΣ και επιπλέον, την επικοινωνία με λοιπούς φορείς και εμπλεκομένους ως προς ζητήματα 

παραλαβής υλικών – αντικειμένων και μεταχειρισμένων προϊόντων. Το τμήμα αυτό σε 

κατάσταση πλήρους λειτουργίας θα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ειδικότητες και αριθμό 

προσωπικού: 

o Διευθυντής ΟΠΣ 1 άτομο 

o Υποδιευθυντής ΟΠΣ 1 άτομο 

o Υπεύθυνος ζυγιστηρίου ΟΠΣ 1 άτομο 

o Γραμματειακή ή άλλη υποστήριξη 1 άτομο 

• Τμήμα Οικονομικών με αρμοδιότητα την οικονομική διαχείριση των λειτουργιών του ΟΠΣ 

(μισθοδοσίες, πωλήσεις, παραλαβές) και επιπλέον, την τήρηση οικονομικών αρχείων σχετικά 

με καταγραφή των διακινούμενων υλικών – αντικειμένων και μεταχειρισμένων προϊόντων. Το 

τμήμα αυτό σε κατάσταση πλήρους λειτουργίας θα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ειδικότητες και 

αριθμό προσωπικού: 

o Προσωπικό λογιστηρίου & οικονομικής διαχείρισης 2 άτομα 

• Τμήμα Παραλαβής και Διαγνωστικού Ελέγχου Λειτουργίας, με αρμοδιότητα τον αρχικό έλεγχο 

λειτουργικότητας των προσκομιζόμενων αντικειμένων και την καταγραφή τους είτε ως 

δυνητικά επαναχρησιμοποιήσιμα αντικείμενα, είτε ως αντικείμενα που θα προωθηθούν προς 

ανακύκλωση. Το τμήμα αυτό σε κατάσταση πλήρους λειτουργίας θα περιλαμβάνει τις 

ακόλουθες ειδικότητες και αριθμό προσωπικού:  

o Προσωπικό παραλαβής & διαγνωστικού ελέγχου λειτουργίας 2 άτομα 

• Τμήμα Πωλήσεων – Δωρεών, με αρμοδιότητα την διάθεση των μεταχειρισμένων προϊόντων 

είτε για μεταπώληση με χαμηλό αντίτιμο, είτε για δωρεά σε ευάλωτες οικονομικά κοινωνικές 

ομάδες. Το τμήμα αυτό σε κατάσταση πλήρους λειτουργίας θα περιλαμβάνει τις ακόλουθες 

ειδικότητες και αριθμό προσωπικού: 

o Προσωπικό πωλήσεων (τιμολόγηση, πωλήσεις, εξυπηρέτηση κοινού) 3 άτομα 
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• Τμήμα Μεταφορών με κύρια αρμοδιότητα την τροφοδοσία του ΟΠΣ με μεταχειρισμένα 

αντικείμενα κατά κανόνα λειτουργικά καθώς θα αναλαμβάνει την εκκένωση κατοικιών από 

οικοσκευές κατόπιν απαίτησης δημοτών. Το προσωπικό του εν λόγω τμήματος θα απασχολείται 

εκτός των εγκαταστάσεων του ΟΠΣ. Το τμήμα αυτό σε κατάσταση πλήρους λειτουργίας θα 

περιλαμβάνει τις ακόλουθες ειδικότητες και αριθμό προσωπικού: 

o Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο (και οδηγός) 

o Προσωπικό τμήματος 1 άτομο 

• Τμήμα Πράσινου Σημείου με αρμοδιότητα την παραλαβή, ταξινόμηση και φόρτωση υλικών 

που χαρακτηρίζονται ως μη λειτουργικά και θα προωθηθούν προς ανακύκλωση. Το προσωπικό 

θα απασχολείται αποκλειστικά στη δραστηριότητα του ΠΣ και το αντίστοιχο τμήμα αυτό σε 

κατάσταση πλήρους λειτουργίας θα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ειδικότητες και αριθμό 

προσωπικού: 

o Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο 

o Εξυπηρέτηση δημοτών 2 άτομα 

• Το Τμήμα Διαχείρισης Ηλεκτρικών & Ηλεκτρονικών Συσκευών αφορά σε κατ’ εξοχήν 

λειτουργία του ΚΔΕΥ σχετικά με εργασίες επιδιόρθωσης, επισκευής ή/και καθαρισμού των 

αντίστοιχων προσκομιζόμενων λειτουργικών αντικειμένων. Το τμήμα αυτό σε κατάσταση 

πλήρους λειτουργίας θα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ειδικότητες και αριθμό προσωπικού 

(ηλεκτρονικοί και ηλεκτρολόγοι τεχνίτες): 

o Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο 

o Προσωπικό τμήματος (διαχείριση, ασφαλή διαγραφή δεδομένων, επισκευή Η/Υ και 

περιφερειακών, άλλων ηλεκτρικών – ηλεκτρονικών συσκευών) 6 άτομα 

• Το Τμήμα Διαχείρισης Επίπλων αφορά σε κατ’ εξοχήν λειτουργία του ΚΔΕΥ σχετικά με 

εργασίες επιδιόρθωσης, επισκευής ή/και καθαρισμού των αντίστοιχων προσκομιζόμενων 

λειτουργικών αντικειμένων. Το τμήμα αυτό σε κατάσταση πλήρους λειτουργίας θα 

περιλαμβάνει τις ακόλουθες ειδικότητες και αριθμό προσωπικού (ξυλουργοί τεχνίτες): 

o Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο 

o Προσωπικό τμήματος (επισκευή, επιδιόρθωση – καθαρισμός) 6 άτομα 

• Το Τμήμα Διαχείρισης Προϊόντων Κλωστοϋφαντουργίας αφορά σε κατ’ εξοχήν λειτουργία του 

ΚΔΕΥ σχετικά με εργασίες επιδιόρθωσης, επισκευής ή/και καθαρισμού των αντίστοιχων 

προσκομιζόμενων λειτουργικών αντικειμένων. Το τμήμα αυτό σε κατάσταση πλήρους 

λειτουργίας θα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ειδικότητες και αριθμό προσωπικού (υφαντουργοί 

τεχνίτες): 

o Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο 

o Προσωπικό τμήματος (επιδιόρθωση – καθαρισμός) 6 άτομα 

• Το Τμήμα Διαχείρισης Προϊόντων Κλωστοϋφαντουργίας αφορά σε κατ’ εξοχήν λειτουργία του 

ΚΔΕΥ σχετικά με εργασίες επιδιόρθωσης, επισκευής ή/και καθαρισμού των αντίστοιχων 
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προσκομιζόμενων λειτουργικών αντικειμένων. Το τμήμα αυτό σε κατάσταση πλήρους 

λειτουργίας θα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ειδικότητες και αριθμό προσωπικού (τεχνίτες 

λοιπών ειδικοτήτων): 

o Υπεύθυνος τμήματος 1 άτομο 

o Προσωπικό τμήματος (επιδιόρθωση – καθαρισμός) 6 άτομα 

Παράλληλα με το κόστος προσωπικού, το λειτουργικό κόστος του ΟΠΣ θα περιλαμβάνει και άλλες 

κατηγορίες που αφορούν σε: 

• Παροχή υπηρεσιών εξωτερικών συμβούλων σχετικά με τήρηση των λογιστικών στοιχείων της 

εγκατάστασης, καθώς επίσης και εξειδικευμένου προσωπικού που θα απασχολείται 

περιστασιακά με τη διοργάνωση και διεξαγωγή παρουσιάσεων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης ως προς τη δραστηριότητα ΚΑΕΔΙΣΠ. 

• Διοικητικές δαπάνες που αφορούν σε αναλώσιμα γραφείου και χώρων, έξοδα προβολής και 

διαφήμισης, ασφάλεια και απρόοπτες δαπάνες. 

• Λειτουργικές δαπάνες που σχετίζονται με τον εξοπλισμό της εγκατάστασης και συγκεκριμένα, 

δαπάνες καυσίμων και συντήρησης οχημάτων, συντήρηση φυτών, συντήρηση αρδευτικού 

συστήματος, απεντόμωση-μυοκτονία κτιρίων και περιβάλλοντος χώρου, καθαρισμό χώρων, 

προμήθεια ειδών κυλικείου εργαζομένων, εργασίες συντήρησης οδοποιίας, περιβάλλοντος 

χώρου κ.λπ.. 

• Δαπάνες δικτύων ΟΚΩ (παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, νερού, τηλεπικοινωνίες) και δημοτικών 

τελών. 

Συγκεντρωτικά, το εκτιμώμενο λειτουργικό κόστος για την πλήρη λειτουργία του παρόντος έργου, 

παρατίθεται στον επόμενο πίνακα. 
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Πίνακας 19: Εκτιμώμενο Λειτουργικό Κόστος Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων κατά τη Φάση Πλήρους Λειτουργίας 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΑΠΑΝΩΝ  ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ 

ΜΗΝΙΑΙΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

(€/m) 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΜΗΝΕΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 

(€/y) 

ΙΚΑ 

(€/y) 

ΣΥΝΟΛΟ 

(€/y) 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 812.431 

Υπεύθυνοι με ΙΚΑ Υπεύθυνος Πράσινου Σημείου 1.300 8 14 145.600 60.480 206.080 

Προσωπικό με ΙΚΑ Προσωπικό Πράσινου Σημείου 850 36 14 428.400 177.951 606.351 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 48.000 

Λογιστής Εξωτερική λογιστική υποστήριξη 1.500 1 12 18.000   18.000 

Τεχνικός Σύμβουλος Εξωτερικός τεχνικός σύμβουλος 2.500 1 12 30.000   30.000 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 138.000 

Αναλώσιμα γραφείου Εκτίμηση 500 1 12 6.000   6.000 

Αναλώσιμα χώρου Ανάλογα τη συνολική ποσότητα του ΠΣ 5.000 1 12 60.000   60.000 

Προβολή - διαφήμιση Προβολή σε ΜΜΕ, φυλλάδια, αφίσες 2.000 1 12 24.000   24.000 

Ασφάλεια Εκτίμηση 2.000 1 12 24.000   24.000 

Απρόοπτα Ποσοστό στο λειτουργικό κόστος 2.000 1 12 24.000   24.000 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 151.680 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΑΠΑΝΩΝ  ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ 

ΜΗΝΙΑΙΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

(€/m) 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΜΗΝΕΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 

(€/y) 

ΙΚΑ 

(€/y) 

ΣΥΝΟΛΟ 

(€/y) 

Καύσιμα Ανάλογα τη συνολική ποσότητα του ΠΣ 5.000 1 12 60.000   60.000 

Συντήρηση κτιρίων – 

εξοπλισμού* 

Ποσοστό της συνολικής επένδυσης 

κτιρίων μηνιαίως 
5.000 1 12 60.000   60.000 

ΜΑΠ Μέσα ατομικής προστασίας 44 60 12 31.680   31.680 

ΤΕΛΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 50.400 

Δημοτικά τέλη προς δήμο 
Προς δήμο (να ελεγχθεί το ποσό των 

τελών) 
200 1 12 2.400   2.400 

Παροχές 
ΔΕΗ, ΟΤΕ, Υδρευση, τέλη 

κυκλοφορίας 2 οχημάτων 
4.000 1 12 48.000   48.000 

ΦΟΡΟΙ 0 

 Φόροι   0 0 0 0 0 0 

ΟΛΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ (€/y) 962.080 238.431 1.200.511 
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5. Διαμόρφωση Σεναρίων Βιωσιμότητας Ολοκληρωμένου Πράσινου 

Σημείου Δήμου Αθηναίων 

Για τη λειτουργία του ΟΠΣ διαμορφώνονται τρία σενάρια βιωσιμότητας που σχετίζονται με τα έσοδα 

που αναμένεται να έχει η εγκατάσταση κατά τη λειτουργία αυτής είτε ως συμβατικό ΠΣ, είτε ως ΚΔΕΥ. 

Συγκεκριμένα, με βάση την ελάχιστη ποσότητα που επιδιώκεται να συλλεχθεί σε ετήσια βάση, η οποία 

σύμφωνα με τις προδιαγραφές που έχουν τεθεί από την πρόταση LIFE IP CEI ανέρχεται σε 2.000tn/y, 

διατυπώνονται τρία (3) σενάρια λειτουργίας τα οποία διαφοροποιούνται ως προς τα έσοδα που 

αναμένεται να έχει η εγκατάσταση από τη διάθεση των συλλεγόμενων υλικών – αντικειμένων 

συναρτήσει του βαθμού επαναχρησιμοποίησης για εκείνα τα ρεύματα υλικών – αντικειμένων που 

δύναται να επαναχρησιμοποιηθούν. 

 

5.1. Παραδοχές Σχεδιασμού Σεναρίων 

Αναλυτικότερα, στον Πίνακα που ακολουθεί και με βάση τα δεδομένα λειτουργίας αντίστοιχων ΟΠΣ 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση γίνεται εκτίμηση των εισερχόμενων υλικών, προϊόντων και αντικειμένων στο 

υπό μελέτη ΟΠΣ. Οι εκτιμώμενες – αναμενόμενες ποσότητες παρουσιάζονται αναλυτικά ακολούθως 

(βλ. και Πίνακα 3, Ενότητα 1.8), ομαδοποιημένες ανά κατηγορίες υλικών που διατίθενται προς 

ανακύκλωση και ανά κατηγορίες αντικειμένων που δύναται να επαναχρησιμοποιηθούν. 

Ως προς τις ροές υλικών προς ανακύκλωση, αυτές επιμερίζονται σε εννέα (9) βασικές κατηγορίες που 

περιλαμβάνουν: 

• Υλικά από χαρτί – χαρτόνι και συγκεκριμένα, ανάμικτο χαρτί και χαρτόνι, έγγραφα προς 

καταστροφή, χαρτόκουτα κ.λπ. 

• Υλικά από πλαστικό και συγκεκριμένα, PET συσκευασίας, πλαστικό PE – μαλακό 

συσκευασίας, πλαστικό PE – σκληρό συσκευασίας, πλαστικό PP συσκευασίας, άλλο πλαστικό 

συσκευασίας, άλλα πλαστικά μη συσκευασίας, ανάμικτα πλαστικά συσκευασίας κ.λπ. 

• Υλικά από γυαλί και συγκεκριμένα, γυαλί συσκευασίας διαφανές, γυαλί συσκευασίας καφέ, 

γυαλί συσκευασίας πράσινο, άλλο γυαλί συσκευασίας, άλλο γυαλί μη συσκευασίας κ.λπ. 

• Υλικά από σιδηρούχα μέταλλα και συγκεκριμένα, λευκοσίδηρο συσκευασίας και σίδηρο μη 

συσκευασίας 

• Υλικά από μη σιδηρούχα μέταλλα (αλουμίνιο) και συγκεκριμένα, αλουμίνιο συσκευασίας και 

αλουμίνιο μη συσκευασίας 

• ΜΠΕΑ και συγκεκριμένα, συσσωρευτές, φορητές ηλεκτρικές στήλες, φάρμακα, επικίνδυνα 

οικιακά κ.λπ. 

• ΑΕΚΚ από οικιακής κλίμακας εργασίες 

• Απόβλητα βρώσιμων ελαίων 

• Υπολείμματα μη αξιοποιήσιμα. 

Ειδικότερα, ως προς τις ροές δυνητικά επαναχρησιμοποιήσιμων αντικειμένων, αυτές επιμερίζονται σε 

τέσσερις (4) βασικές κατηγορίες που περιλαμβάνουν: 
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• ΑΗΗΕ, δηλαδή, καλώδια, Η/Υ, περιφερειακά & ηλεκτρονικές συσκευές, ογκώδη (‘λευκές’ 

συσκευές) εκτός Η/Υ, περιφερειακών & ηλεκτρονικών συσκευών, λάμπες, φωτιστικά και 

λοιπές μικροσυσκευές. 

• Έπιπλα, όπου περιλαμβάνονται και υπηρεσίες μεταφοράς. 

• ΑΚΠ, δηλαδή, ρούχα - υφάσματα – παπούτσια, αξεσουάρ ένδυσης – τσάντες, ζώνες κ.λπ., 

χαλιά και στρώματα. 

• Είδη οικιακής χρήσης πλην ΑΗΗΕ, δηλαδή, είδη αθλητισμού, ποδήλατα, βιβλία, παιχνίδια, 

CD-DVD-δίσκοι-βιντεοκασέτες, εργαλεία, διακοσμητικά αντικείμενα κ.λπ. 

Οι κατηγορίες των αντικειμένων προς επαναχρησιμοποίηση επιμερίζονται περαιτέρω σε αντικείμενα 

χρήσιμα, τα οποία και μεταπωλούνται ως μεταχειρισμένα προϊόντα και σε αντικείμενα άχρηστα που 

προωθούνται προς ανακύκλωση ή/και άλλης μορφής ανάκτηση. 

 

Πίνακας 20: Εκτιμώμενες Ετήσιες Ποσότητες Υλικών – Αντικειμένων στο Ολοκληρωμένο Πράσινο 

Σημείο, Συναρτήσει του Δυναμικού Επαναχρησιμοποίησης 

Υλικά & Αντικείμενα Ποσότητα Παραλαβής (tn/y) 

Ροές Υλικών προς Ανακύκλωση 

Υλικά από χαρτί – χαρτόνι 158 

Υλικά από πλαστικό 37 

Υλικά από γυαλί 37 

Υλικά από σιδηρούχα μέταλλα 33 

Υλικά από μη σιδηρούχα μέταλλα 6 

ΜΠΕΑ 11 

ΑΕΚΚ από οικιακής κλίμακας εργασίες 6 

Απόβλητα βρώσιμων ελαίων 3 

Υπολείμματα μη αξιοποιήσιμα 155 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 445 

Ροές Αντικειμένων προς Επαναχρησιμοποίηση 

ΑΗΗΕ - Χρήσιμα 259 

ΑΗΗΕ - Άχρηστα 416 

Έπιπλα - Χρήσιμα 400 
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Υλικά & Αντικείμενα Ποσότητα Παραλαβής (tn/y) 

Έπιπλα - Άχρηστα 171 

ΑΚΠ - Χρήσιμα 106 

ΑΚΠ - Άχρηστα 40 

Είδη οικιακής χρήσης πλην ΑΗΗΕ - Χρήσιμα 140 

Είδη οικιακής χρήσης πλην ΑΗΗΕ - Άχρηστα 24 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 1.555 

ΣΥΝΟΛΟ 2.000 

 

Για τα ποσοτικά μεγέθη που αναφέρονται στον ανωτέρω Πίνακα έχει γίνει αναγωγή των ποσοτικών 

στοιχείων από ΠΣ και ΚΔΕΥ που λειτουργούν σε χώρες – μέλη της ΕΕ επί της ελάχιστης δυναμικότητας 

παραλαβής του ΟΠΣ Δήμου Αθηναίων, δηλαδή, για ποσότητα παραλαβής 2.000tn/y υλικών και 

αντικειμένων. 

Ακολούθως, προκειμένου να ποσοτικοποιηθούν τα έσοδα από τη λειτουργία της εγκατάστασης, 

λαμβάνονται ορισμένες ενδεικτικές τιμές ανά τόνο σχετικά με τη διάθεση των συλλεγόμενων υλικών – 

αντικειμένων. Συγκεκριμένα: 

• Προκειμένου για τα ανακυκλώσιμα υλικά, λαμβάνονται έσοδα (ανάλογα με το υλικό – στόχο) 

λόγω της διάθεσης των αντίστοιχων ποσοτήτων προς ανακύκλωση σε προ-διαλεγμένη μορφή. 

Για την περίπτωση όπου, η περαιτέρω διαχείριση των εν λόγω υλικών, ως ροή αποβλήτων, 

εμπίπτει σε ΣΕΔ, τα εν λόγω έσοδα αφορούν σε επιδότηση του ΟΠΣ από το αντίστοιχο ΣΕΔ, 

στο πλαίσιο διμερών συμβάσεων συνεργασίας. Ως γενικό κανόνα εκτιμάται ότι, λόγω μείωσης 

του κόστους διαλογής στην μονάδα ανακύκλωσης (τα υλικά θα διατίθενται σε υψηλή 

καθαρότητα διαθέσιμα προς ανασυσκευασία – δεματοποίηση), η σχετική τιμή θα είναι σχετικά 

μικρότερη από αυτή της πώλησης κατόπιν ανασυσκευασίας κατά περίπου 50%. 

• Προκειμένου για άχρηστα υπολείμματα, αυτά θεωρούνται ως ροή αποβλήτου με αρνητική αξία 

για την εγκατάσταση. 

• Προκειμένου για τα χρήσιμα αντικείμενα που διατίθενται ως μεταχειρισμένα προϊόντα, η 

σχετική τιμή είναι χαμηλότερη από την αρχική – εμπορική αξία των αντικειμένων αυτών κατά 

περίπου 50%. Τα έσοδα που θα προκύψουν από τη διάθεση των μεταχειρισμένων προϊόντων 

θα προκύπτουν είτε άμεσα, μέσω μεταπώλησης στο χώρο του ΚΔΕΥ, είτε έμμεσα, με ενδιάμεσο 

φορέα ΝΠΙΔ ή/και ΝΠΔΔ κατά την έννοια που αυτά ορίζονται στην παράγραφο 1 του Άρθρου 

19 του Ν. 4819/2021, στο πλαίσιο σχετικής διμερούς σύμβασης συνεργασίας. 

• Προκειμένου για τα άχρηστα αντικείμενα που προωθούνται προς ανακύκλωση, λόγω μείωσης 

του κόστους διαλογής στην μονάδα ανακύκλωσης (τα υλικά θα διατίθενται σε υψηλή 

καθαρότητα διαθέσιμα προς ανασυσκευασία – δεματοποίηση), η σχετική τιμή θα είναι σχετικά 

μικρότερη από αυτή της ανασυσκευασίας καθώς αυτά θα παραδίδονται σε προ-διαλεγμένη 
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μορφή με κριτήριο το κύριο συνθετικό υλικό – στόχο (κυρίως πλαστικό, μέταλλα, γυαλί και 

ξύλο). Για την περίπτωση όπου, η περαιτέρω διαχείριση των εν λόγω αντικειμένων, ως ροή 

αποβλήτων, εμπίπτει σε ΣΕΔ, τα εν λόγω έσοδα αφορούν σε επιδότηση του ΟΠΣ από το 

αντίστοιχο ΣΕΔ, στο πλαίσιο διμερών συμβάσεων συνεργασίας. Ως γενικό κανόνα εκτιμάται 

ότι, λόγω μείωσης του κόστους διαλογής στην μονάδα ανακύκλωσης, η σχετική τιμή θα είναι 

σχετικά μικρότερη από αυτή της πώλησης κατόπιν ανασυσκευασίας κατά περίπου 50%. 

• Για το σύνολο των τιμών που παρατίθενται στη συνέχεια και λαμβάνοντας υπόψη ότι, η 

διαμόρφωσή τους εξαρτάται και από τη σχετική ζήτηση της αγοράς δευτερογενών υλικών, τα 

σχετικά μεγέθη περιγράφονται με βάση τις οριακές τιμές (ελάχιστη και μέγιστη) και τη μέση 

τιμή. 

Στο πλαίσιο αυτό, διαμορφώνεται ο ακόλουθος ενδεικτικός Πίνακας με μέσες τιμές διάθεσης – πώλησης 

ανά κατηγορία υλικού ή/και αντικειμένου. Στον εν λόγω Πίνακα παρατίθενται οι οριακές τιμές πώλησης 

(ελάχιστη και μέγιστη) οι οποίες και έχουν βασιστεί σε διακυμάνσεις τιμών από πωλήσεις δευτερογενών 

υλικών – στόχων με βάση την Ελληνική εμπειρία (π.χ. από ΚΔΑΥ), καθώς επίσης και από πωλήσεις 

μεταχειρισμένων προϊόντων σε κέντρα επαναχρησιμοποίησης ανά την Ευρώπη. 

 

Πίνακας 21: Εκτιμώμενη Μέση Μοναδιαία Τιμή Διάθεσης – Πώλησης ανά Κατηγορία Υλικών – 

Αντικειμένων στο Ολοκληρωμένο Πράσινο Σημείο 

Υλικά 

Ελάχιστη 

Μοναδιαία Τιμή 

Διάθεσης (€/tn) 

Μέγιστη 

Μοναδιαία Τιμή 

Διάθεσης (€/tn) 

Μέση 

Μοναδιαία Τιμή 

Διάθεσης (€/tn) 

Ροές Υλικών προς Ανακύκλωση 

Υλικά από χαρτί – χαρτόνι 12,05 60,25 36,15 

Υλικά από πλαστικό 18,05 204,80 111,43 

Υλικά από γυαλί 9,65 19,30 14,48 

Υλικά από σιδηρούχα μέταλλα 24,10 138,55 81,33 

Υλικά από μη σιδηρούχα μέταλλα 240,95 542,15 391,55 

ΜΠΕΑ 250,00 400,00 325,00 

ΑΕΚΚ από οικιακής κλίμακας 

εργασίες 
1,00 3,00 2,00 

Απόβλητα βρώσιμων ελαίων 65,00 90,00 77,50 

Υπολείμματα μη αξιοποιήσιμα -50,00 -70,00 -60,00 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 63,42 154,23 108,83 

Ροές Αντικειμένων προς Επαναχρησιμοποίηση 
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Υλικά 

Ελάχιστη 

Μοναδιαία Τιμή 

Διάθεσης (€/tn) 

Μέγιστη 

Μοναδιαία Τιμή 

Διάθεσης (€/tn) 

Μέση 

Μοναδιαία Τιμή 

Διάθεσης (€/tn) 

ΑΗΗΕ - Χρήσιμα 1.100,00 1.300,00 1.200,00 

ΑΗΗΕ - Άχρηστα 24,10 138,55 81,33 

Έπιπλα - Χρήσιμα 550,00 700,00 625,00 

Έπιπλα - Άχρηστα 1,00 3,00 2,00 

ΑΚΠ - Χρήσιμα 700,00 800,00 750,00 

ΑΚΠ - Άχρηστα 70,00 80,00 75,00 

Είδη οικιακής χρήσης πλην ΑΗΗΕ 

- Χρήσιμα 
1.800,00 2.200,00 2.000,00 

Είδη οικιακής χρήσης πλην ΑΗΗΕ 

- Άχρηστα 
180,00 220,00 200,00 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 553,14 680,19 616,67 

ΣΥΝΟΛΟ 308,28 417,21 362,75 

 

Ως εκ τούτου, προκειμένου να εκτιμηθούν τα έσοδα που θα προκύψουν από τη λειτουργία του ΟΠΣ, 

διατυπώνονται τρία (3) σενάρια λειτουργίας που περιλαμβάνουν: 

• Το εμπειρικό (ρεαλιστικό) σενάριο που βασίζεται στην Ευρωπαϊκή εμπειρία λειτουργίας ΟΠΣ 

για το οποίο λαμβάνονται ως βάση ετησίως συλλεγόμενες ποσότητες, όπως αυτές αναφέρονται 

στο Πίνακα 20 και εκτιμάται ότι, τα έσοδα από τη διάθεση των υλικών – αντικειμένων θα 

αφορούν στις μέσες μοναδιαίες τιμές διάθεσης μεταχειρισμένων προϊόντων και 

ανακυκλωσίμων, όπως αυτές παρατίθενται στον Πίνακα 21. 

• Το απαισιόδοξο σενάριο για το οποίο προβλέπεται ότι, οι ροές αντικειμένων προς 

επαναχρησιμοποίηση κατά ποσοστό 90% θα αφορούν σε άχρηστα αντικείμενα και επιπλέον, 

ως προς τα ανακυκλώσιμα υλικά θα υπάρχει χαμηλή ζήτηση στη σχετική αγορά δευτερογενών 

πρώτων υλών (ελάχιστες μοναδιαίες τιμές διάθεσης, όπως αυτές παρατίθενται στον Πίνακα 21). 

• Το αισιόδοξο σενάριο για το οποίο προβλέπεται ότι, οι ροές αντικειμένων προς 

επαναχρησιμοποίηση κατά ποσοστό 90% θα αφορούν σε χρήσιμα αντικείμενα (διάθεση ως 

μεταχειρισμένα προϊόντα) και επιπλέον, ως προς τα ανακυκλώσιμα υλικά θα υπάρχει υψηλή 

ζήτηση στη σχετική αγορά δευτερογενών πρώτων υλών (μέγιστες μοναδιαίες τιμές διάθεσης, 

όπως αυτές παρατίθενται στον Πίνακα 21). 

 

Η σχετική παράθεση των εσόδων σε βάθος χρόνου θα γίνει για χρονικό ορίζοντα 25ετίας, λαμβάνοντας 

υπόψη ότι το ΟΠΣ συνιστά, τουλάχιστον ως προς την περιβαλλοντική του κατάταξη, σύστημα 
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περιβαλλοντικών υποδομών. Ωστόσο, δεδομένου ότι, η σχετική διαστασιολόγηση της εγκατάστασης 

έχει γίνει για ελάχιστη ετήσια δυναμικότητα παραλαβής 2.000tn, για την ετήσια αύξηση των 

παραλαμβανόμενων ποσοτήτων θα ληφθεί υπόψη η μέση εκτιμώμενη ετήσια αύξηση της παραγωγής 

ΑΣΑ για το Δήμο Αθηναίων, η οποία και ανέρχεται σε 0,42% (βλ. Ενότητα 3.5 Παραδοτέου Α2.D4A: 

Προκαταρκτική Τεχνική Μελέτη Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων), λαμβάνοντας 

ως έτος αναφοράς το 2025 όπου και αναμένεται να τεθεί σε κατάσταση λειτουργίας η σχετική 

εγκατάσταση. Ως προς τις τιμές διάθεσης υλικών προς ανακύκλωση και μεταχειρισμένων προϊόντων, 

θεωρείται μια ετήσια αύξηση της τάξης του 1% (αφορά στη μέση τιμή πληθωρισμού για την προσεχή 

δεκαετία). 

5.2. Εκτίμηση Εσόδων Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου βάσει του 

Εμπειρικού Σεναρίου 

Στο εμπειρικό σενάριο λαμβάνεται υπόψη η Ευρωπαϊκή εμπειρία εφαρμογής ΟΠΣ όπου, τα σχετικά 

στοιχεία ως προς τις εκτιμώμενες ποσότητες συλλεγόμενων υλικών – αντικειμένων, καθώς επίσης και 

η κατανομή αυτών αναφορικά με το δυναμικό επαναχρησιμοποίησης ή ανακύκλωσης, παρατίθενται 

στον Πίνακα 20. Επίσης, ως προς τις τιμές διάθεσης των υλικών προς ανακύκλωση, λαμβάνονται υπόψη 

οι μέσες τιμές του Πίνακα 21 τόσο για τα μεταχειρισμένα προϊόντα, όσο και για τα δευτερογενή υλικά 

– στόχους.  

Στο πλαίσιο αυτό, καταρτίζεται ο ακόλουθος Πίνακας ο οποίος συσχετίζει τα έσοδα του ΟΠΣ 

συναρτήσει των ετησίως παραλαμβανόμενων ποσοτήτων για τη χρονική περίοδο αναφοράς 2025 – 

2050. 
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Πίνακας 22: Εκτίμηση Εσόδων Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων για την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Εμπειρικό Σενάριο Λειτουργίας 

Έτος Αναφοράς 
Παραλαμβανόμενες 

Ποσότητες (tn/y) 

Έσοδα από Διάθεση Υλικών προς 

Ανακύκλωση (€/y) 

Έσοδα από Πωλήσεις 

Μεταχειρισμένων Προϊόντων 

(€/y) 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 

(€/y) 

2025 2.000,00 51.940,64 919.376,07 971.316,71 

2026 2.008,40 52.460,05 928.569,83 981.029,88 

2027 2.016,84 52.984,65 937.855,53 990.840,18 

2028 2.025,31 53.514,49 947.234,09 1.000.748,58 

2029 2.033,81 54.049,64 956.706,43 1.010.756,07 

2030 2.042,35 54.590,14 966.273,49 1.020.863,63 

2031 2.050,93 55.136,04 975.936,23 1.031.072,26 

2032 2.059,55 55.687,40 985.695,59 1.041.382,99 

2033 2.068,20 56.244,27 995.552,55 1.051.796,82 

2034 2.076,88 56.806,71 1.005.508,07 1.062.314,79 

2035 2.085,61 57.374,78 1.015.563,15 1.072.937,93 

2036 2.094,37 57.948,53 1.025.718,78 1.083.667,31 

2037 2.103,16 58.528,01 1.035.975,97 1.094.503,99 
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Έτος Αναφοράς 
Παραλαμβανόμενες 

Ποσότητες (tn/y) 

Έσοδα από Διάθεση Υλικών προς 

Ανακύκλωση (€/y) 

Έσοδα από Πωλήσεις 

Μεταχειρισμένων Προϊόντων 

(€/y) 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 

(€/y) 

2038 2.111,99 59.113,29 1.046.335,73 1.105.449,03 

2039 2.120,87 59.704,43 1.056.799,09 1.116.503,52 

2040 2.129,77 60.301,47 1.067.367,08 1.127.668,55 

2041 2.138,72 60.904,49 1.078.040,75 1.138.945,24 

2042 2.147,70 61.513,53 1.088.821,16 1.150.334,69 

2043 2.156,72 62.128,67 1.099.709,37 1.161.838,04 

2044 2.165,78 62.749,95 1.110.706,46 1.173.456,42 

2045 2.174,88 63.377,45 1.121.813,53 1.185.190,98 

2046 2.184,01 64.011,23 1.133.031,66 1.197.042,89 

2047 2.193,18 64.651,34 1.144.361,98 1.209.013,32 

2048 2.202,39 65.297,85 1.155.805,60 1.221.103,45 

2049 2.211,64 65.950,83 1.167.363,66 1.233.314,49 

2050 2.220,93 66.610,34 1.179.037,29 1.245.647,63 
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5.3. Εκτίμηση Εσόδων Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου βάσει του 

Απαισιόδοξου Σεναρίου 

Στο απαισιόδοξο σενάριο εκτιμάται ότι, αναφορικά με το δυναμικό επαναχρησιμοποίησης, τα 

προσκομιζόμενα αντικείμενα αφορούν κατά 90% σε άχρηστα προϊόντα που θα οδηγηθούν προς 

ανακύκλωση και επιπλέον, ως προς τις τιμές διάθεσης των υλικών προς ανακύκλωση, εκτιμάται χαμηλή 

ζήτηση στη σχετική αγορά δευτερογενών πρώτων υλών οπότε, λαμβάνονται υπόψη οι ελάχιστες 

σχετικές τιμές του Πίνακα 21, ενώ για τα μεταχειρισμένα προϊόντα, λαμβάνονται υπόψη οι μέσες τιμές 

πώλησης του εν λόγω Πίνακα.  

Ως εκ τούτου, η εκτίμηση των εισερχόμενων υλικών, προϊόντων και αντικειμένων στο υπό μελέτη ΟΠΣ 

προκειμένου για ελάχιστη δυναμικότητα παραλαβής ίση με 2.000tn διαμορφώνεται βάσει του 

ακόλουθου Πίνακα. 

 

Πίνακας 23: Εκτιμώμενες Ετήσιες Ποσότητες Υλικών – Αντικειμένων στο Ολοκληρωμένο Πράσινο 

Σημείο, Συναρτήσει του Δυναμικού Επαναχρησιμοποίησης, βάσει του Απαισιόδοξου Σεναρίου 

Υλικά & Αντικείμενα Ποσότητα Παραλαβής (tn/y) 

Ροές Υλικών προς Ανακύκλωση 

Υλικά από χαρτί – χαρτόνι 158 

Υλικά από πλαστικό 37 

Υλικά από γυαλί 37 

Υλικά από σιδηρούχα μέταλλα 33 

Υλικά από μη σιδηρούχα μέταλλα 6 

ΜΠΕΑ 11 

ΑΕΚΚ από οικιακής κλίμακας εργασίες 6 

Απόβλητα βρώσιμων ελαίων 3 

Υπολείμματα μη αξιοποιήσιμα 155 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 445 

Ροές Αντικειμένων προς Επαναχρησιμοποίηση 

ΑΗΗΕ - Χρήσιμα 67 

ΑΗΗΕ - Άχρηστα 607 
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Υλικά & Αντικείμενα Ποσότητα Παραλαβής (tn/y) 

Έπιπλα - Χρήσιμα 57 

Έπιπλα - Άχρηστα 513 

ΑΚΠ - Χρήσιμα 15 

ΑΚΠ - Άχρηστα 132 

Είδη οικιακής χρήσης πλην ΑΗΗΕ - Χρήσιμα 16 

Είδη οικιακής χρήσης πλην ΑΗΗΕ - Άχρηστα 147 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 1.555 

ΣΥΝΟΛΟ 2.000 

 

Στο πλαίσιο αυτό, καταρτίζεται ο ακόλουθος Πίνακας ο οποίος συσχετίζει τα έσοδα του ΟΠΣ 

συναρτήσει των ετησίως παραλαμβανόμενων ποσοτήτων για τη χρονική περίοδο αναφοράς 2025 – 

2050. 
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Πίνακας 24: Εκτίμηση Εσόδων Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων για την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Απαισιόδοξο Σενάριο Λειτουργίας 

Έτος Αναφοράς 
Παραλαμβανόμενες 

Ποσότητες (tn/y) 

Έσοδα από Διάθεση Υλικών προς 

Ανακύκλωση (€/y) 

Έσοδα από Πωλήσεις 

Μεταχειρισμένων Προϊόντων 

(€/y) 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 

(€/y) 

2025 2.000,00 48.261,66 160.280,48 208.542,14 

2026 2.008,40 48.744,28 161.883,29 210.627,56 

2027 2.016,84 49.231,72 163.502,12 212.733,84 

2028 2.025,31 49.724,04 165.137,14 214.861,18 

2029 2.033,81 50.221,28 166.788,51 217.009,79 

2030 2.042,35 50.723,49 168.456,40 219.179,89 

2031 2.050,93 51.230,72 170.140,96 221.371,68 

2032 2.059,55 51.743,03 171.842,37 223.585,40 

2033 2.068,20 52.260,46 173.560,79 225.821,26 

2034 2.076,88 52.783,07 175.296,40 228.079,47 

2035 2.085,61 53.310,90 177.049,37 230.360,26 

2036 2.094,37 53.844,01 178.819,86 232.663,87 

2037 2.103,16 54.382,45 180.608,06 234.990,50 
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Έτος Αναφοράς 
Παραλαμβανόμενες 

Ποσότητες (tn/y) 

Έσοδα από Διάθεση Υλικών προς 

Ανακύκλωση (€/y) 

Έσοδα από Πωλήσεις 

Μεταχειρισμένων Προϊόντων 

(€/y) 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 

(€/y) 

2038 2.111,99 54.926,27 182.414,14 237.340,41 

2039 2.120,87 55.475,53 184.238,28 239.713,81 

2040 2.129,77 56.030,29 186.080,66 242.110,95 

2041 2.138,72 56.590,59 187.941,47 244.532,06 

2042 2.147,70 57.156,50 189.820,88 246.977,38 

2043 2.156,72 57.728,06 191.719,09 249.447,16 

2044 2.165,78 58.305,34 193.636,28 251.941,63 

2045 2.174,88 58.888,40 195.572,65 254.461,04 

2046 2.184,01 59.477,28 197.528,37 257.005,65 

2047 2.193,18 60.072,05 199.503,66 259.575,71 

2048 2.202,39 60.672,77 201.498,69 262.171,47 

2049 2.211,64 61.279,50 203.513,68 264.793,18 

2050 2.220,93 61.892,30 205.548,82 267.441,11 
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5.4. Εκτίμηση Εσόδων Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου βάσει του 

Αισιόδοξου Σεναρίου 

Στο αισιόδοξο σενάριο εκτιμάται ότι, αναφορικά με το δυναμικό επαναχρησιμοποίησης, τα 

προσκομιζόμενα αντικείμενα αφορούν κατά 90% σε μεταχειρισμένα προϊόντα που θα οδηγηθούν προς 

διάθεση – πώληση στη σχετική αγορά των μεταχειρισμένων και επιπλέον, ως προς τις τιμές διάθεσης 

των υλικών προς ανακύκλωση, εκτιμάται υψηλή ζήτηση στη σχετική αγορά δευτερογενών πρώτων 

υλών οπότε, λαμβάνονται υπόψη οι μέγιστες σχετικές τιμές του Πίνακα 21. Αντιστοίχως, για τα 

μεταχειρισμένα προϊόντα, λαμβάνονται υπόψη οι μέσες τιμές πώλησης του Πίνακα 21. 

Ως εκ τούτου, η εκτίμηση των εισερχόμενων υλικών, προϊόντων και αντικειμένων στο υπό μελέτη ΟΠΣ 

προκειμένου για ελάχιστη δυναμικότητα παραλαβής ίση με 2.000tn διαμορφώνεται βάσει του 

ακόλουθου Πίνακα. 

 

Πίνακας 25: Εκτιμώμενες Ετήσιες Ποσότητες Υλικών – Αντικειμένων στο Ολοκληρωμένο Πράσινο 

Σημείο, Συναρτήσει του Δυναμικού Επαναχρησιμοποίησης, βάσει του Αισιόδοξου Σεναρίου 

Υλικά & Αντικείμενα Ποσότητα Παραλαβής (tn/y) 

Ροές Υλικών προς Ανακύκλωση 

Υλικά από χαρτί – χαρτόνι 158 

Υλικά από πλαστικό 37 

Υλικά από γυαλί 37 

Υλικά από σιδηρούχα μέταλλα 33 

Υλικά από μη σιδηρούχα μέταλλα 6 

ΜΠΕΑ 11 

ΑΕΚΚ από οικιακής κλίμακας εργασίες 6 

Απόβλητα βρώσιμων ελαίων 3 

Υπολείμματα μη αξιοποιήσιμα 155 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 445 

Ροές Αντικειμένων προς Επαναχρησιμοποίηση 

ΑΗΗΕ - Χρήσιμα 607 

ΑΗΗΕ - Άχρηστα 67 



 

Σελίδα 107 of 126 

 

ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ A2.D5A | LIFE-IP CEI-GREECE 

Υλικά & Αντικείμενα Ποσότητα Παραλαβής (tn/y) 

Έπιπλα - Χρήσιμα 513 

Έπιπλα - Άχρηστα 57 

ΑΚΠ - Χρήσιμα 132 

ΑΚΠ - Άχρηστα 15 

Είδη οικιακής χρήσης πλην ΑΗΗΕ - Χρήσιμα 147 

Είδη οικιακής χρήσης πλην ΑΗΗΕ - Άχρηστα 16 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 1.555 

ΣΥΝΟΛΟ 2.000 

 

Στο πλαίσιο αυτό, καταρτίζεται ο ακόλουθος Πίνακας ο οποίος συσχετίζει τα έσοδα του ΟΠΣ 

συναρτήσει των ετησίως παραλαμβανόμενων ποσοτήτων για τη χρονική περίοδο αναφοράς 2025 – 

2050. 
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Πίνακας 26: Εκτίμηση Εσόδων Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων για την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Αισιόδοξο Σενάριο Λειτουργίας 

Έτος Αναφοράς 
Παραλαμβανόμενες 

Ποσότητες (tn/y) 

Έσοδα από Διάθεση Υλικών προς 

Ανακύκλωση (€/y) 

Έσοδα από Πωλήσεις 

Μεταχειρισμένων Προϊόντων 

(€/y) 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 

(€/y) 

2025 2.000,00 36.896,85 1.442.524,33 1.479.421,17 

2026 2.008,40 37.265,81 1.456.949,57 1.494.215,39 

2027 2.016,84 37.638,47 1.471.519,07 1.509.157,54 

2028 2.025,31 38.014,86 1.486.234,26 1.524.249,11 

2029 2.033,81 38.395,01 1.501.096,60 1.539.491,61 

2030 2.042,35 38.778,96 1.516.107,57 1.554.886,52 

2031 2.050,93 39.166,75 1.531.268,64 1.570.435,39 

2032 2.059,55 39.558,41 1.546.581,33 1.586.139,74 

2033 2.068,20 39.954,00 1.562.047,14 1.602.001,14 

2034 2.076,88 40.353,54 1.577.667,61 1.618.021,15 

2035 2.085,61 40.757,07 1.593.444,29 1.634.201,36 

2036 2.094,37 41.164,64 1.609.378,73 1.650.543,37 

2037 2.103,16 41.576,29 1.625.472,52 1.667.048,81 
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Έτος Αναφοράς 
Παραλαμβανόμενες 

Ποσότητες (tn/y) 

Έσοδα από Διάθεση Υλικών προς 

Ανακύκλωση (€/y) 

Έσοδα από Πωλήσεις 

Μεταχειρισμένων Προϊόντων 

(€/y) 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 

(€/y) 

2038 2.111,99 41.992,05 1.641.727,24 1.683.719,30 

2039 2.120,87 42.411,97 1.658.144,52 1.700.556,49 

2040 2.129,77 42.836,09 1.674.725,96 1.717.562,05 

2041 2.138,72 43.264,45 1.691.473,22 1.734.737,67 

2042 2.147,70 43.697,10 1.708.387,95 1.752.085,05 

2043 2.156,72 44.134,07 1.725.471,83 1.769.605,90 

2044 2.165,78 44.575,41 1.742.726,55 1.787.301,96 

2045 2.174,88 45.021,16 1.760.153,82 1.805.174,98 

2046 2.184,01 45.471,38 1.777.755,35 1.823.226,73 

2047 2.193,18 45.926,09 1.795.532,91 1.841.459,00 

2048 2.202,39 46.385,35 1.813.488,24 1.859.873,59 

2049 2.211,64 46.849,20 1.831.623,12 1.878.472,32 

2050 2.220,93 47.317,70 1.849.939,35 1.897.257,05 
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6. Προσδιορισμός ‘Νεκρού Σημείου’ Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου 

Δήμου Αθηναίων 

Έχοντας προσδιορίσει τόσο το εκτιμώμενο λειτουργικό κόστος του ΟΠΣ (βλ. 4ο Κεφάλαιο), όσο και τα 

έσοδα από τη λειτουργία αυτού σε χρονικό ορίζοντα 25ετίας (βλ. 5ο Κεφάλαιο), δύναται να γίνει 

προσδιορισμός του ‘νεκρού σημείου’ της εγκατάστασης επί τη βάση των τριών εναλλακτικών 

σεναρίων, όπως αυτά περιγράφηκαν ανωτέρω. Ως εκ τούτου, στην παρούσα ενότητα παρατίθενται οι 

σχετικοί υπολογισμοί προκειμένου σε επόμενη φάση, να υπολογιστεί το έλλειμμα χρηματοδότησης που 

θα οδηγήσει σε ποσοτικοποίηση των επενδυτικών κεφαλαίων που θα απαιτηθούν για την υλοποίηση 

της εγκατάστασης καθώς επίσης και των διαθέσιμων προς τούτου χρηματοδοτικών μέσων. Ο σχετικός 

προσδιορισμός του ‘νεκρού σημείου’ θα υπολογιστεί για κάθε ένα εκ των εναλλακτικών σεναρίων. 

Για το σύνολο των σεναρίων, λαμβάνεται η παραδοχή ότι, ως προς το λειτουργικό κόστος του ΟΠΣ, 

θεωρείται μια ετήσια αύξηση της τάξης του 1% (αφορά στη μέση τιμή πληθωρισμού για την προσεχή 

δεκαετία). 

 

6.1. Εκτίμηση ‘Νεκρού Σημείου’ βάσει του Εμπειρικού Σεναρίου 

Σε συνέχεια της παράθεσης των εσόδων, όπως αυτά υπολογίστηκαν βάσει του εμπειρικού σεναρίου (βλ. 

Πίνακα 22), στον Πίνακα που ακολουθεί παρατίθεται το ισοζύγιο εξόδων – λειτουργικού κόστους του 

ΟΠΣ για την περίοδο 2025 – 2050. 

 

Πίνακας 27: Χρηματοοικονομικό Ισοζύγιο Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων για 

την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Εμπειρικό Σενάριο Λειτουργίας 

Έτος 

Αναφοράς 
Έσοδα (€/y) 

Λειτουργικό Κόστος 

(€/y) 

Χρηματοοικονομικό 

Ισοζύγιο (€/y) 

2025 971.316,71 1.200.510,77 -229.194,05  

2026 981.029,88 1.212.515,88 -231.486,00  

2027 990.840,18 1.224.641,04 -233.800,86  

2028 1.000.748,58 1.236.887,45 -236.138,86  

2029 1.010.756,07 1.249.256,32 -238.500,25  

2030 1.020.863,63 1.261.748,88 -240.885,26  

2031 1.031.072,26 1.274.366,37 -243.294,11  

2032 1.041.382,99 1.287.110,04 -245.727,05  
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Έτος 

Αναφοράς 
Έσοδα (€/y) 

Λειτουργικό Κόστος 

(€/y) 

Χρηματοοικονομικό 

Ισοζύγιο (€/y) 

2033 1.051.796,82 1.299.981,14 -248.184,32  

2034 1.062.314,79 1.312.980,95 -250.666,16  

2035 1.072.937,93 1.326.110,76 -253.172,82  

2036 1.083.667,31 1.339.371,87 -255.704,55  

2037 1.094.503,99 1.352.765,58 -258.261,60  

2038 1.105.449,03 1.366.293,24 -260.844,21  

2039 1.116.503,52 1.379.956,17 -263.452,66  

2040 1.127.668,55 1.393.755,73 -266.087,18  

2041 1.138.945,24 1.407.693,29 -268.748,05  

2042 1.150.334,69 1.421.770,22 -271.435,53  

2043 1.161.838,04 1.435.987,93 -274.149,89  

2044 1.173.456,42 1.450.347,81 -276.891,39  

2045 1.185.190,98 1.464.851,28 -279.660,30  

2046 1.197.042,89 1.479.499,80 -282.456,91  

2047 1.209.013,32 1.494.294,79 -285.281,48  

2048 1.221.103,45 1.509.237,74 -288.134,29  

2049 1.233.314,49 1.524.330,12 -291.015,63  

2050 1.245.647,63 1.539.573,42 -293.925,79  

 

Βάσει του εμπειρικού σεναρίου λειτουργίας του ΟΠΣ για την περίοδο 2025 – 2050, το 

χρηματοοικονομικό ισοζύγιο είναι αρνητικό και βαίνει αυξανόμενο από περίπου 230k€ (έτος 2025) σε 

περίπου 294k€ (έτος 2025). Ως εκ τούτου, με βάση το σενάριο αυτό, δε δύναται να επιτευχθεί ‘νεκρό 

σημείο’ από τη λειτουργία της εγκατάστασης. 
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6.2. Εκτίμηση ‘Νεκρού Σημείου’ βάσει του Απαισιόδοξου Σεναρίου 

Σε συνέχεια της παράθεσης των εσόδων, όπως αυτά υπολογίστηκαν βάσει του απαισιόδοξου σεναρίου 

(βλ. Πίνακα 23), στον Πίνακα που ακολουθεί παρατίθεται το ισοζύγιο εξόδων – λειτουργικού κόστους 

του ΟΠΣ για την περίοδο 2025 – 2050. 

 

Πίνακας 28: Χρηματοοικονομικό Ισοζύγιο Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων για 

την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Απαισιόδοξο Σενάριο Λειτουργίας 

Έτος 

Αναφοράς 
Έσοδα (€/y) 

Λειτουργικό Κόστος 

(€/y) 

Χρηματοοικονομικό 

Ισοζύγιο (€/y) 

2025 208.542,14 1.200.510,77 -991.968,63  

2026 210.627,56 1.212.515,88 -1.001.888,31  

2027 212.733,84 1.224.641,04 -1.011.907,20  

2028 214.861,18 1.236.887,45 -1.022.026,27  

2029 217.009,79 1.249.256,32 -1.032.246,53  

2030 219.179,89 1.261.748,88 -1.042.569,00  

2031 221.371,68 1.274.366,37 -1.052.994,69  

2032 223.585,40 1.287.110,04 -1.063.524,63  

2033 225.821,26 1.299.981,14 -1.074.159,88  

2034 228.079,47 1.312.980,95 -1.084.901,48  

2035 230.360,26 1.326.110,76 -1.095.750,49  

2036 232.663,87 1.339.371,87 -1.106.708,00  

2037 234.990,50 1.352.765,58 -1.117.775,08  

2038 237.340,41 1.366.293,24 -1.128.952,83  

2039 239.713,81 1.379.956,17 -1.140.242,36  

2040 242.110,95 1.393.755,73 -1.151.644,78  

2041 244.532,06 1.407.693,29 -1.163.161,23  

2042 246.977,38 1.421.770,22 -1.174.792,84  
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Έτος 

Αναφοράς 
Έσοδα (€/y) 

Λειτουργικό Κόστος 

(€/y) 

Χρηματοοικονομικό 

Ισοζύγιο (€/y) 

2043 249.447,16 1.435.987,93 -1.186.540,77  

2044 251.941,63 1.450.347,81 -1.198.406,18  

2045 254.461,04 1.464.851,28 -1.210.390,24  

2046 257.005,65 1.479.499,80 -1.222.494,14  

2047 259.575,71 1.494.294,79 -1.234.719,08  

2048 262.171,47 1.509.237,74 -1.247.066,28  

2049 264.793,18 1.524.330,12 -1.259.536,94  

2050 267.441,11 1.539.573,42 -1.272.132,31  

 

Βάσει του απαισιόδοξου σεναρίου λειτουργίας του ΟΠΣ για την περίοδο 2025 – 2050, το 

χρηματοοικονομικό ισοζύγιο είναι αρνητικό και βαίνει αυξανόμενο από περίπου 992k€ (έτος 2025) σε 

περίπου 1.272k€ (έτος 2025). Ως εκ τούτου, με βάση το σενάριο αυτό, δε δύναται να επιτευχθεί ‘νεκρό 

σημείο’ από τη λειτουργία της εγκατάστασης. 

 

6.3. Εκτίμηση ‘Νεκρού Σημείου’ βάσει του Αισιόδοξου Σεναρίου 

Σε συνέχεια της παράθεσης των εσόδων, όπως αυτά υπολογίστηκαν βάσει του αισιόδοξου σεναρίου 

(βλ. Πίνακα 24), στον Πίνακα που ακολουθεί παρατίθεται το ισοζύγιο εξόδων – λειτουργικού κόστους 

του ΟΠΣ για την περίοδο 2025 – 2050. 

 

Πίνακας 29: Χρηματοοικονομικό Ισοζύγιο Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων για 

την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Αισιόδοξο Σενάριο Λειτουργίας 

Έτος 

Αναφοράς 
Έσοδα (€/y) 

Λειτουργικό Κόστος 

(€/y) 

Χρηματοοικονομικό 

Ισοζύγιο (€/y) 

2025 1.479.421,17 1.200.510,77 278.910,40  

2026 1.494.215,39 1.212.515,88 281.699,51  

2027 1.509.157,54 1.224.641,04 284.516,50  

2028 1.524.249,11 1.236.887,45 287.361,67  
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Έτος 

Αναφοράς 
Έσοδα (€/y) 

Λειτουργικό Κόστος 

(€/y) 

Χρηματοοικονομικό 

Ισοζύγιο (€/y) 

2029 1.539.491,61 1.249.256,32 290.235,29  

2030 1.554.886,52 1.261.748,88 293.137,64  

2031 1.570.435,39 1.274.366,37 296.069,01  

2032 1.586.139,74 1.287.110,04 299.029,70  

2033 1.602.001,14 1.299.981,14 302.020,00  

2034 1.618.021,15 1.312.980,95 305.040,20  

2035 1.634.201,36 1.326.110,76 308.090,60  

2036 1.650.543,37 1.339.371,87 311.171,51  

2037 1.667.048,81 1.352.765,58 314.283,22  

2038 1.683.719,30 1.366.293,24 317.426,06  

2039 1.700.556,49 1.379.956,17 320.600,32  

2040 1.717.562,05 1.393.755,73 323.806,32  

2041 1.734.737,67 1.407.693,29 327.044,38  

2042 1.752.085,05 1.421.770,22 330.314,83  

2043 1.769.605,90 1.435.987,93 333.617,98  

2044 1.787.301,96 1.450.347,81 336.954,16  

2045 1.805.174,98 1.464.851,28 340.323,70  

2046 1.823.226,73 1.479.499,80 343.726,93  

2047 1.841.459,00 1.494.294,79 347.164,20  

2048 1.859.873,59 1.509.237,74 350.635,85  

2049 1.878.472,32 1.524.330,12 354.142,20  

2050 1.897.257,05 1.539.573,42 357.683,63  
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Βάσει του αισιόδοξου σεναρίου λειτουργίας του ΟΠΣ για την περίοδο 2025 – 2050, η εγκατάσταση 

εμφανίζει κερδοφορία ήδη από το πρώτο έτος λειτουργίας της. Συγκεκριμένα, η κερδοφορία της βαίνει 

αυξανόμενη από περίπου 279k€ (έτος 2025) σε περίπου 358k€ (έτος 2025).  

 

7. Προσδιορισμός Ελλείματος Χρηματοδότησης Ολοκληρωμένου 

Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων 

Έχοντας προσδιορίσει το χρηματοοικονομικό ισοζύγιο του ΟΠΣ σε χρονικό ορίζοντα 25ετίας (βλ. 6ο 

Κεφάλαιο), δύναται να γίνει προσδιορισμός του ελλείμματος της εγκατάστασης επί τη βάση των τριών 

εναλλακτικών σεναρίων, όπως αυτά περιγράφηκαν ανωτέρω. Ως εκ τούτου, στην παρούσα ενότητα 

παρατίθενται οι σχετικοί υπολογισμοί προκειμένου σε επόμενη φάση, να υπολογιστεί το έλλειμμα 

χρηματοδότησης που θα οδηγήσει σε ποσοτικοποίηση των επενδυτικών κεφαλαίων που θα απαιτηθούν 

για την υλοποίηση της εγκατάστασης καθώς επίσης και των διαθέσιμων προς τούτου χρηματοδοτικών 

μέσων. Ο σχετικός προσδιορισμός του ‘νεκρού σημείου’ θα υπολογιστεί για κάθε ένα εκ των 

εναλλακτικών σεναρίων. 

Για το σύνολο των σεναρίων, λαμβάνεται η παραδοχή ότι, ως προς το λειτουργικό κόστος του ΟΠΣ, 

θεωρείται μια ετήσια αύξηση της τάξης του 1% (αφορά στη μέση τιμή πληθωρισμού για την προσεχή 

δεκαετία). 

 

7.1. Εκτίμηση Ελλείμματος Χρηματοδότησης βάσει του Εμπειρικού 

Σεναρίου 

Σε συνέχεια του χρηματοοικονομικού ισοζυγίου, όπως αυτό υπολογίστηκε βάσει του εμπειρικού 

σεναρίου (βλ. Πίνακα 27) και προκειμένου για κόστος επένδυσης 4.800.000,00€ στους Πίνακες που 

ακολουθούν παρατίθεται η ανάλυση ταμειακών ροών και το έλλειμα χρηματοδότησης για την περίοδο 

2025 – 2050, στο πλαίσιο του εμπειρικού σεναρίου λειτουργίας του ΟΠΣ. 

 

Πίνακας 30: Ανάλυση Ταμειακών Ροών Λειτουργίας Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου 

Αθηναίων για την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Εμπειρικό Σενάριο 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (€,  ΣΤΑΘ. ΤΙΜΕΣ ΕΤΟΥΣ ΒΑΣΗΣ) 

ΕΤΟΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΣΟΔΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΚΑΘΑΡΗ 

ΤΑΜΕΙΑΚΗ ΡΟΗ 

2025 4.800.000,00 971.316,71 1.200.510,77 -5.029.194,06 

2026 0,00 981.029,88 1.212.515,88 -231.486,00 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (€,  ΣΤΑΘ. ΤΙΜΕΣ ΕΤΟΥΣ ΒΑΣΗΣ) 

ΕΤΟΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΣΟΔΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΚΑΘΑΡΗ 

ΤΑΜΕΙΑΚΗ ΡΟΗ 

2027 0,00 990.840,18 1.224.641,04 -233.800,86 

2028 0,00 1.000.748,58 1.236.887,45 -236.138,87 

2029 0,00 1.010.756,06 1.249.256,32 -238.500,26 

2030 0,00 1.020.863,62 1.261.748,88 -240.885,26 

2031 0,00 1.031.072,26 1.274.366,37 -243.294,11 

2032 0,00 1.041.382,98 1.287.110,04 -245.727,05 

2033 0,00 1.051.796,81 1.299.981,14 -248.184,32 

2034 0,00 1.062.314,78 1.312.980,95 -250.666,17 

2035 0,00 1.072.937,93 1.326.110,76 -253.172,83 

2036 0,00 1.083.667,31 1.339.371,87 -255.704,56 

2037 0,00 1.094.503,98 1.352.765,58 -258.261,60 

2038 0,00 1.105.449,02 1.366.293,24 -260.844,22 

2039 0,00 1.116.503,51 1.379.956,17 -263.452,66 

2040 0,00 1.127.668,55 1.393.755,73 -266.087,19 

2041 0,00 1.138.945,23 1.407.693,29 -268.748,06 

2042 0,00 1.150.334,68 1.421.770,22 -271.435,54 

2043 0,00 1.161.838,03 1.435.987,93 -274.149,90 

2044 0,00 1.173.456,41 1.450.347,81 -276.891,40 

2045 0,00 1.185.190,98 1.464.851,28 -279.660,31 

2046 0,00 1.197.042,88 1.479.499,80 -282.456,91 

2047 0,00 1.209.013,31 1.494.294,80 -285.281,48 

2048 0,00 1.221.103,45 1.509.237,74 -288.134,30 

2049 0,00 1.233.314,48 1.524.330,12 -291.015,64 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (€,  ΣΤΑΘ. ΤΙΜΕΣ ΕΤΟΥΣ ΒΑΣΗΣ) 

ΕΤΟΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΣΟΔΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΚΑΘΑΡΗ 

ΤΑΜΕΙΑΚΗ ΡΟΗ 

2050 0,00 1.245.647,63 1.539.573,42 -293.925,80 

ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΣΗΣ 
5%       

ΣΥΝΟΛΟ 4.800.000,00 28.678.739,25 35.445.838,60 -11.567.099,36 

NPV 4.571.428,57 15.437.164,69 19.079.752,54 -8.214.016,43 

Πίνακας 31: Υπολογισμός Προ-εξοφλημένων Καθαρών Εσόδων Λειτουργίας Ολοκληρωμένου 

Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων για την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Εμπειρικό Σενάριο  

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΜΕΝΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΕΣΟΔΩΝ  

[άρθρο 61 παράγραφος 3 στοιχείο β) του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1303/2013] 

  Κύρια στοιχεία και παράμετροι  
Αξία Μη 

Προεξοφλημένη 

Αξία 

Προεξοφλημένη 

(Καθαρή παρούσα 

Αξία) 

1 Περίοδος αναφοράς (έτη) 26 

2 Χρηματοδοτικό προεξοφλητικό επιτόκιο(%) 5% 

3 
Συνολικό κόστος επένδυσης χωρίς τα 

απρόβλεπτα (σε ευρώ) = [C] 
4.800.000,00 € 4.571.428,57 € 

4 Υπολειμματική αξία (σε ευρώ) 0,00 € 0,00 € 

5 Έσοδα (σε ευρώ, προεξοφλημένα)   15.437.164,69 € 

6 
Δαπάνες λειτουργίας και αντικατάστασης (σε 

ευρώ, προεξοφλημένα) 
  19.079.752,54 € 

7 

Καθαρά έσοδα = έσοδα + υπολειμματική αξία– 

δαπάνες λειτουργίας και αντικατάστασης  (σε 

ευρώ, προεξοφλημένα) [R] = (5) + (4) - (6)  

  0 

8 
Συνολικό κόστος επένδυσης χωρίς απρόβλεπτα - 

Καθαρά έσοδα [C]-[R] = (3)-(7) 
  4.571.428,57 € 

9 
Κατ'αναλογία εφαρμογή των προεξοφλημένων 

καθαρών εσόδων (%) (C-R)/C = (8)/(3) 
100,00% 
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Βάσει του ανωτέρω Πίνακα και προκειμένου για εφαρμογή του εμπειρικού σεναρίου λειτουργίας του 

ΟΠΣ, το έλλειμμα χρηματοδότησης είναι 100%, ως εκ τούτου, το σύνολο του επενδυτικού κόστους 

(εξαιρουμένου του ΦΠΑ) δύναται να χρηματοδοτηθεί είτε από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

«Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» (ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ), είτε από το 

Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΠΕΠ) Αττικής. 

 

 

7.2. Εκτίμηση Ελλείμματος Χρηματοδότησης βάσει του Απαισιόδοξου 

Σεναρίου 

Σε συνέχεια του χρηματοοικονομικού ισοζυγίου, όπως αυτό υπολογίστηκε βάσει του απαισιόδοξου 

σεναρίου (βλ. Πίνακα 28) και προκειμένου για κόστος επένδυσης 4.800.000,00€ στους Πίνακες που 

ακολουθούν παρατίθεται η ανάλυση ταμειακών ροών και το έλλειμα χρηματοδότησης για την περίοδο 

2025 – 2050, στο πλαίσιο του απαισιόδοξου σεναρίου λειτουργίας του ΟΠΣ. 

 

Πίνακας 32: Ανάλυση Ταμειακών Ροών Λειτουργίας Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου 

Αθηναίων για την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Απαισιόδοξο Σενάριο  

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (€,  ΣΤΑΘ. ΤΙΜΕΣ ΕΤΟΥΣ ΒΑΣΗΣ) 

ΕΤΟΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΣΟΔΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΚΑΘΑΡΗ 

ΤΑΜΕΙΑΚΗ ΡΟΗ 

2025 4.800.000,00 208.542,14 1.200.510,77 -5.791.968,63 

2026 0,00 210.627,56 1.212.515,88 -1.001.888,32 

2027 0,00 212.733,84 1.224.641,04 -1.011.907,20 

2028 0,00 214.861,18 1.236.887,45 -1.022.026,27 

2029 0,00 217.009,79 1.249.256,32 -1.032.246,53 

2030 0,00 219.179,89 1.261.748,88 -1.042.569,00 

2031 0,00 221.371,68 1.274.366,37 -1.052.994,69 

2032 0,00 223.585,40 1.287.110,04 -1.063.524,64 

2033 0,00 225.821,25 1.299.981,14 -1.074.159,88 

2034 0,00 228.079,47 1.312.980,95 -1.084.901,48 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (€,  ΣΤΑΘ. ΤΙΜΕΣ ΕΤΟΥΣ ΒΑΣΗΣ) 

ΕΤΟΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΣΟΔΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΚΑΘΑΡΗ 

ΤΑΜΕΙΑΚΗ ΡΟΗ 

2035 0,00 230.360,26 1.326.110,76 -1.095.750,50 

2036 0,00 232.663,86 1.339.371,87 -1.106.708,00 

2037 0,00 234.990,50 1.352.765,58 -1.117.775,08 

2038 0,00 237.340,41 1.366.293,24 -1.128.952,83 

2039 0,00 239.713,81 1.379.956,17 -1.140.242,36 

2040 0,00 242.110,95 1.393.755,73 -1.151.644,78 

2041 0,00 244.532,06 1.407.693,29 -1.163.161,23 

2042 0,00 246.977,38 1.421.770,22 -1.174.792,84 

2043 0,00 249.447,15 1.435.987,93 -1.186.540,77 

2044 0,00 251.941,63 1.450.347,81 -1.198.406,18 

2045 0,00 254.461,04 1.464.851,28 -1.210.390,24 

2046 0,00 257.005,65 1.479.499,80 -1.222.494,14 

2047 0,00 259.575,71 1.494.294,80 -1.234.719,09 

2048 0,00 262.171,47 1.509.237,74 -1.247.066,28 

2049 0,00 264.793,18 1.524.330,12 -1.259.536,94 

2050 0,00 267.441,11 1.539.573,42 -1.272.132,31 

ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΣΗΣ 
5%       

ΣΥΝΟΛΟ 4.800.000,00 6.157.338,38 35.445.838,60 -34.088.500,23 

NPV 4.571.428,57 3.314.366,29 19.079.752,54 -20.336.814,83 

 

Πίνακας 33: Υπολογισμός Προ-εξοφλημένων Καθαρών Εσόδων Λειτουργίας Ολοκληρωμένου 

Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων για την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Απαισιόδοξο Σενάριο  
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΜΕΝΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΕΣΟΔΩΝ  

[άρθρο 61 παράγραφος 3 στοιχείο β) του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1303/2013] 

  Κύρια στοιχεία και παράμετροι  
Αξία Μη 

Προεξοφλημένη 

Αξία 

Προεξοφλημένη 

(Καθαρή παρούσα 

Αξία) 

1 Περίοδος αναφοράς (έτη) 26 

2 Χρηματοδοτικό προεξοφλητικό επιτόκιο(%) 5% 

3 
Συνολικό κόστος επένδυσης χωρίς τα 

απρόβλεπτα (σε ευρώ) = [C] 
4.800.000,00 € 4.571.428,57 € 

4 Υπολειμματική αξία (σε ευρώ) 0,00 € 0,00 € 

5 Έσοδα (σε ευρώ, προεξοφλημένα)   3.314.366,29 € 

6 
Δαπάνες λειτουργίας και αντικατάστασης (σε 

ευρώ, προεξοφλημένα) 
  19.079.752,54 € 

7 

Καθαρά έσοδα = έσοδα + υπολειμματική αξία– 

δαπάνες λειτουργίας και αντικατάστασης  (σε 

ευρώ, προεξοφλημένα) [R] = (5) + (4) - (6)  

  0 

8 
Συνολικό κόστος επένδυσης χωρίς απρόβλεπτα - 

Καθαρά έσοδα [C]-[R] = (3)-(7) 
  4.571.428,57 € 

9 
Κατ'αναλογία εφαρμογή των προεξοφλημένων 

καθαρών εσόδων (%) (C-R)/C = (8)/(3) 
100,00% 

 

Βάσει του ανωτέρω Πίνακα και προκειμένου για εφαρμογή του απαισιόδοξου σεναρίου λειτουργίας 

του ΟΠΣ, το έλλειμμα χρηματοδότησης είναι 100%, ως εκ τούτου, το σύνολο του επενδυτικού κόστους 

(εξαιρουμένου του ΦΠΑ) δύναται να χρηματοδοτηθεί είτε από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

«Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» (ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ), είτε από το 

Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΠΕΠ) Αττικής. 

 

7.3. Εκτίμηση Ελλείμματος Χρηματοδότησης βάσει του Αισιόδοξου 

Σεναρίου 

Σε συνέχεια του χρηματοοικονομικού ισοζυγίου, όπως αυτό υπολογίστηκε βάσει του αισιόδοξου 

σεναρίου (βλ. Πίνακα 29) και προκειμένου για κόστος επένδυσης 4.800.000,00€ στους Πίνακες που 
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ακολουθούν παρατίθεται η ανάλυση ταμειακών ροών και το έλλειμα χρηματοδότησης για την περίοδο 

2025 – 2050, στο πλαίσιο του απαισιόδοξου σεναρίου λειτουργίας του ΟΠΣ. 

 

Πίνακας 34: Ανάλυση Ταμειακών Ροών Λειτουργίας Ολοκληρωμένου Πράσινου Σημείου Δήμου 

Αθηναίων για την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Αισιόδοξο Σενάριο  

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (€,  ΣΤΑΘ. ΤΙΜΕΣ ΕΤΟΥΣ ΒΑΣΗΣ) 

ΕΤΟΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΣΟΔΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΚΑΘΑΡΗ 

ΤΑΜΕΙΑΚΗ ΡΟΗ 

2025 4.800.000,00 1.479.421,17 1.200.510,77 -4.521.089,60 

2026 0,00 1.494.215,38 1.212.515,88 281.699,50 

2027 0,00 1.509.157,54 1.224.641,04 284.516,50 

2028 0,00 1.524.249,11 1.236.887,45 287.361,66 

2029 0,00 1.539.491,60 1.249.256,32 290.235,28 

2030 0,00 1.554.886,52 1.261.748,88 293.137,63 

2031 0,00 1.570.435,38 1.274.366,37 296.069,01 

2032 0,00 1.586.139,74 1.287.110,04 299.029,70 

2033 0,00 1.602.001,13 1.299.981,14 302.020,00 

2034 0,00 1.618.021,15 1.312.980,95 305.040,20 

2035 0,00 1.634.201,36 1.326.110,76 308.090,60 

2036 0,00 1.650.543,37 1.339.371,87 311.171,50 

2037 0,00 1.667.048,80 1.352.765,58 314.283,22 

2038 0,00 1.683.719,29 1.366.293,24 317.426,05 

2039 0,00 1.700.556,49 1.379.956,17 320.600,31 

2040 0,00 1.717.562,05 1.393.755,73 323.806,32 

2041 0,00 1.734.737,67 1.407.693,29 327.044,38 

2042 0,00 1.752.085,05 1.421.770,22 330.314,82 

2043 0,00 1.769.605,90 1.435.987,93 333.617,97 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (€,  ΣΤΑΘ. ΤΙΜΕΣ ΕΤΟΥΣ ΒΑΣΗΣ) 

ΕΤΟΣ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΣΟΔΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΚΑΘΑΡΗ 

ΤΑΜΕΙΑΚΗ ΡΟΗ 

2044 0,00 1.787.301,96 1.450.347,81 336.954,15 

2045 0,00 1.805.174,98 1.464.851,28 340.323,69 

2046 0,00 1.823.226,73 1.479.499,80 343.726,93 

2047 0,00 1.841.458,99 1.494.294,80 347.164,20 

2048 0,00 1.859.873,58 1.509.237,74 350.635,84 

2049 0,00 1.878.472,32 1.524.330,12 354.142,20 

2050 0,00 1.897.257,04 1.539.573,42 357.683,62 

ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΣΗΣ 
5%       

ΣΥΝΟΛΟ 4.800.000,00 43.680.844,29 35.445.838,60 3.435.005,69 

NPV 4.571.428,57 23.512.483,63 19.079.752,54 -138.697,48 

 

Πίνακας 35: Υπολογισμός Προ-εξοφλημένων Καθαρών Εσόδων Λειτουργίας Ολοκληρωμένου 

Πράσινου Σημείου Δήμου Αθηναίων για την Περίοδο 2025 – 2050 ως προς το Αισιόδοξο Σενάριο  

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΜΕΝΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΕΣΟΔΩΝ  

[άρθρο 61 παράγραφος 3 στοιχείο β) του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1303/2013] 

  Κύρια στοιχεία και παράμετροι  
Αξία Μη 

Προεξοφλημένη 

Αξία 

Προεξοφλημένη 

(Καθαρή παρούσα 

Αξία) 

1 Περίοδος αναφοράς (έτη) 26 

2 Χρηματοδοτικό προεξοφλητικό επιτόκιο(%) 5% 

3 
Συνολικό κόστος επένδυσης χωρίς τα 

απρόβλεπτα (σε ευρώ) = [C] 
4.800.000,00 € 4.571.428,57 € 

4 Υπολειμματική αξία (σε ευρώ) 0,00 € 0,00 € 

5 Έσοδα (σε ευρώ, προεξοφλημένα)   23.512.483,63 € 
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΜΕΝΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΕΣΟΔΩΝ  

[άρθρο 61 παράγραφος 3 στοιχείο β) του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1303/2013] 

  Κύρια στοιχεία και παράμετροι  
Αξία Μη 

Προεξοφλημένη 

Αξία 

Προεξοφλημένη 

(Καθαρή παρούσα 

Αξία) 

6 
Δαπάνες λειτουργίας και αντικατάστασης (σε 

ευρώ, προεξοφλημένα) 
  19.079.752,54 € 

7 

Καθαρά έσοδα = έσοδα – δαπάνες λειτουργίας 

και αντικατάστασης  (σε ευρώ, προεξοφλημένα) 

[R] = (5) + (4) - (6)  

  4.432.731,09 € 

8 
Συνολικό κόστος επένδυσης χωρίς απρόβλεπτα - 

Καθαρά έσοδα [C]-[R] = (3)-(7) 
  138.697,48 € 

9 
Κατ'αναλογία εφαρμογή των προεξοφλημένων 

καθαρών εσόδων (%) (C-R)/C = (8)/(3) 
3,03% 

 

Βάσει του ανωτέρω Πίνακα και προκειμένου για εφαρμογή του αισιόδοξου σεναρίου λειτουργίας του 

ΟΠΣ, το έλλειμμα χρηματοδότησης είναι μόλις 3%, ως εκ τούτου, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

«Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» (ΕΠ ΥΜΕΠΕΡΑΑ), ή το Περιφερειακό 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΠΕΠ) Αττικής δύναται να χρηματοδοτήσουν μόλις 144k€ της επένδυσης. 

Ως εκ τούτου, για την οριακή αυτή περίπτωση το ποσό που υπολείπεται του επενδυτικού κόστους θα 

πρέπει να καλυφθεί από άλλα μέσα τα οποία αφορούν στα ακόλουθα: 

• Ιδιωτικά κεφάλαια, 

• Τραπεζικό δανεισμό, 

• Αδιάθετους πόρους του Πράσινου Ταμείου, 

• Κεφάλαια στο πλαίσιο συνεργασίας του ΟΠΣ με υφιστάμενα ΣΕΔ, 

• Ίδιους πόρους του Δήμου Αθηναίων, 

• Συνδυασμό των ανωτέρω. 
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8. Συμπεράσματα 

Με βάση τη σχετική χρηματοοικονομική ανάλυση αλλά και τις παραμέτρους επενδυτικού κόστους για 

την ανάπτυξη του ΟΠΣ Δήμου Αθηναίων, προέκυψαν τα ακόλουθα βασικά συμπεράσματα: 

• Λαμβάνοντας υπόψη εξυπηρετούμενο πληθυσμό 100.000 κατοίκους, το ανηγμένο μοναδιαίο 

κόστος επένδυσης για το ΟΠΣ ανέρχεται σε 48€/κάτοικο. Το εν λόγω μοναδιαίο κόστος 

προϋποθέτει ανταπόκριση δημοτών σε ποσοστό 11%, ή ισοδύναμα, το ΟΠΣ δύναται να 

εξυπηρετήσει ισάριθμους δημότες σε μια ακτίνα 1,36km περιμετρικά της εγκατάστασης. 

• Κατ’ αντιστοιχία, το ανηγμένο μοναδιαίο κόστος επένδυσης αναφορικά με τη δυναμικότητα 

παραλαβής του ΟΠΣ ανέρχεται σε 2.400€/tn, λαμβάνοντας υπόψη ετήσια δυναμικότητα 

παραλαβής 2.000tn. Μολονότι ο εν λόγω δείκτης χαρακτηρίζεται εν γένει ιδιαίτερα υψηλός 

προκειμένου για εγκαταστάσεις που διαχειρίζονται απόβλητα, εντούτοις είναι πλασματικός 

καθώς σημαντική ποσότητα των παραλαμβανόμενων αντικειμένων (λαμβάνοντας υπόψη το 

εμπειρικό σενάριο) αφορούν σε μεταχειρισμένα προϊόντα τα οποία δύναται να διατεθούν εκ 

νέου στη σχετική αγορά με ένα αντίτιμο που προσεγγίζει τα 1.150€/tn κατά μέσο όρο. 

• Καθώς το ΟΠΣ είναι διαστασιολογημένο για ελάχιστη δυναμικότητα παραλαβής ίση με 2.000tn 

βάσει των σχετικών προδιαγραφών της πρότασης LIFE IP CEI, καθίσταται σαφές ότι, 

ενδεχόμενη ανταπόκριση δημοτών σε ποσοστό μεγαλύτερο από 11% αναμένεται να αυξήσει 

κατ’ αναλογία την παραλαμβανόμενη ποσότητα υλικών – αντικειμένων. Η διαπίστωση αυτή 

έχει άμεση επίδραση στη μείωση του ανηγμένου μοναδιαίου κόστους επένδυσης ανά κάτοικο 

καθώς, για ανταπόκριση δημοτών μεγαλύτερη από 11%, ο εξυπηρετούμενος πληθυσμός θα 

είναι αναλογικά μεγαλύτερος.  

• Το ανηγμένο μοναδιαίο κόστος λειτουργίας ανά κάτοικο για δυναμικότητα παραλαβής 2.000tn 

ανέρχεται σε περίπου 12€/κάτοικο. Ενδεχόμενη αύξηση της ανταπόκρισης των δημοτών, 

τουλάχιστον ποσοτικά, θα έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση του ανηγμένου μοναδιαίου κόστους 

λειτουργίας, λόγω αύξησης του εξυπηρετούμενου πληθυσμού. 

•  Το ανηγμένο μοναδιαίο κόστος λειτουργίας ανά tn για δυναμικότητα παραλαβής 2.000tn 

ανέρχεται σε περίπου 600€/tn. Ωστόσο, βάσει του εμπειρικού σεναρίου, όπου περίπου 45% των 

προσκομιζόμενων αντικειμένων αφορούν σε μεταχειρισμένα προϊόντα με μέση μοναδιαία τιμή 

μεταπώλησης 1.150€/tn, καθίσταται σαφές ότι, το ΟΠΣ υπό προϋποθέσεις δύναται να καταστεί 

μεσοπρόθεσμα κερδοφόρο αντισταθμίζοντας το υψηλό μοναδιαίο κόστος επένδυσης ανά tn. 

• Το ΟΠΣ κατά τη φάση πλήρους λειτουργίας του δημιουργεί 44 θέσεις πλήρους απασχόλησης, 

ωστόσο, με βάση το εμπειρικό σενάριο, έχει αρνητικό χρηματοοικονομικό ισοζύγιο το οποίο 

προσεγγίζει περίπου το 20% του ετήσιου κόστους λειτουργίας, ή ισοδύναμα προϋποθέτει μια 

επιδότηση λειτουργίας της τάξης των 260k€ ετησίως. Δεδομένου ότι, στο ΟΠΣ προσκομίζονται 

υλικά – αντικείμενα των οποίων η διαχείριση εμπίπτει σε ΣΕΔ, ενδεχόμενη κάλυψη του 

ποσοστού αυτού από τα, συνεργαζόμενα με το ΟΠΣ, ΣΕΔ θα διασφάλιζε τη βιωσιμότητα της 

εγκατάστασης με μηδενικά καθαρά έσοδα.  

• Κατ’ αντιστοιχία, λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα του αισιόδοξου σεναρίου, τα καθαρά έσοδα 

από τη λειτουργία του ΟΠΣ ανέρχονται περίπου σε 23% του κόστους λειτουργίας, ή ισοδύναμα 

προβλέπεται κερδοφορία της τάξης των 330k€ ετησίως. Η διαπίστωση αυτή, εκφρασμένη σε 

όρους κοινωνικής οικονομίας, σημαίνει ότι τα κέρδη δύναται να επενδυθούν σε ανθρώπινο 

δυναμικό αυξάνοντας την απασχόληση στο ΟΠΣ έως και 20 άτομα ανά έτος, αναδεικνύοντας 

τη δυναμική που μπορεί να έχει η σχετική εγκατάσταση.   
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Με βάση τα ανωτέρω προκύπτει το γενικό συμπέρασμα ότι, το ΟΠΣ Δήμου Αθηναίων δύναται να 

καταστεί βιώσιμο με βάση το εμπειρικό σενάριο λειτουργίας υπό την προϋπόθεση μιας ετήσιας 

επιδότησης η οποία λόγω ύψους εκτιμάται ότι, δύναται να καλυφθεί από υφιστάμενα ΣΕΔ τα οποία 

είναι υπεύθυνα για την περαιτέρω  διαχείριση των αντίστοιχων ροών. Κατ’ επέκταση, προς διασφάλιση 

της επίτευξης του σεναρίου αυτού, διατυπώνονται οι ακόλουθες προτάσεις προς την κατεύθυνση 

διασφάλισης της βιωσιμότητας της εγκατάστασης: 

• Εντατικοποίηση της λειτουργίας του ΟΠΣ κατά το τμήμα εκείνο που αφορά στη δραστηριότητα 

ΚΔΕΥ υπό την έννοια διοργάνωση ενημερωτικής ‘εκστρατείας’ προς τους δημότες σχετικά με 

το σκοπό και το αντικείμενο της εγκατάστασης προκειμένου να ενισχυθεί το δυναμικό 

προσκόμισης μεταχειρισμένων προϊόντων, ή ισοδύναμα, επικοινωνιακή προώθηση των 

δράσεων πρόληψης. Η εν λόγω πρόταση διατυπώνεται με στόχο όχι μόνο την προσκόμιση 

αντικειμένων προς το ΚΔΕΥ, αλλά κυρίως στην εθελοντική παράδοση μεταχειρισμένων 

προϊόντων με υψηλό δυναμικό επαναχρησιμοποίησης προκειμένου να αυξηθούν τα έσοδα της 

εγκατάστασης μέσω διάθεσης των προϊόντων αυτών στη σχετική αγορά. 

• Σύναψη συμβάσεων συνεργασίας μεταξύ του φορέα λειτουργίας του ΟΠΣ και λοιπών φορέων 

περαιτέρω διαχείρισης μεταχειρισμένων προϊόντων οι οποίοι μπορεί να είναι είτε ΝΠΔΔ κατά 

την έννοια του Άρθρου 14 του Ν.4270/2014 (ΦΕΚ 143/Α’/28.06.2014) είτε ΝΠΙΔ και 

συγκεκριμένα: 

o Νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που έχουν συσταθεί 

νόμιμα στην Ελλάδα και έχουν φιλανθρωπικό ή κοινωφελή σκοπό, 

o Εκκλησιαστικά νομικά πρόσωπα των κλιμάτων της Ανατολικής Ορθοδόξου Εκκλησίας 

στην Ελλάδα, 

o Θρησκευτικά και εκκλησιαστικά νομικά πρόσωπα άλλων θρησκευτικών δογμάτων 

(Άρθρο 13 του Ν.4301/2014 (ΦΕΚ 223/Α’/7.10.2014)), 

o Διοικούσα Επιτροπή Ισλαμικού Τεμένους Αθηνών (Άρθρο 1 του Ν.3512/2006 (ΦΕΚ 

264/Α’/5.12.2006)), 

o Βακούφια Ρόδου και Κω, ή/και 

o ΝΠΙΔ ή στις οντότητες που εποπτεύονται από τους παραπάνω φορείς. 

• Εντατικοποίηση διασύνδεσης του ΠΣ με φορείς ανακύκλωσης προκειμένου για παραλαβή προς 

περαιτέρω διαχείριση ποσοτήτων υλικών και αντικειμένων των οποίων η διαχείριση εμπίπτει 

σε ΣΕΔ. 

 

 

 


